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A celnai példa.
?mRaBudapest, szop lei

Az. alsó feli c rniogy ei Celna község­
ben román parasztok vasárnap tüntető 
szándékkal tiltott nemzetiségi j elvé­
ti}" ékbe öltözködtek. Csendőrök mentek 
ki tehát a községbe, hogy a tiltott jel­
vényeket elszedjék. A parasztok nem 
engedtek, mert nyilván erre voltak ki- 
tanitva; a csendőrök viszont nem en- 
gedhettek, mert őket az állam kötelezte 
akaratának végrehajtására. Az össze-

Az ered- 
sebesült

a nemzetiségi kérdés a 
nézzük a

ütközés elkerülhetetlen volt. 
niény: két halott és négy 
paraszt.

Így fest
gyakorlatban, lía objektive 
eeinai tipikus esetet, megállapíthatjuk 
a következőket: szemben állnak egy­
mással a magyar állam és a nemzetisé­
gek, de voltaképpen nem ők az igazi 
szereplők. A magyar állam tudniillik 
nincs abban a helyzetben, hogy közvet­
lenül érintkezzék a nemzetiségi töme­
gekkel. 11a meg is bízza adminisztrá- 
ezióját, hogv ismertesse a tömegekkel 
az állami akaratot, a tömegek nem az} 
adminisztráczió ismertetéséből, hanem 
a bujkálva dolgozó agitátorok torzítá­
sából tudják meg. hogy mit akar tőlük 
az állam. De ennek az a következése, 
hogy a tömegek se a maguk akarata 
szerint állnak szembe a magyar állam­
mal, hanem a bujkáló agitátorok dirigá­
lása szerint. A bonyodalmat tehát a 
közvetlen érintkezés hiánya okozza, 
inig a megtorlásnál éppen az a baj.

hogy nagyon is közvetlenül érintkeznek, 
de nem az állam és az agitátorok, ha­
nem az egyformán ártatlan eszközök, a 
csendőrök és a nemzetiségi tömegek. 
Már pedig nem lehet a baj orvoslása 
olyan megtorlás, melyben nem az igazi 
szereplők, hanem az ártatlan eszközök 
kerülnek egymással szembe.

Szabad-e a csendőröket vádolni? 
A cm. Szabad-e ,a felbujtott tömegeket 
elítélni? Nem. Valami végzetes rende­
zési hibával állunk itt szemben s ez a 
végzetes hiba teszi lehetetlenné, hogy 
a. celnaihoz hasonló összeütközések a 
sajnálatos véráldozatok mellett legalább 
valami használható tanulságot nyújt­
hassanak a jövendőre nézve. A felbuj­
tott tömegek mindig egyformán fognak 
viselkedni és az állami akarat végre­
hajtására kiküldött csendőrök nem­
különben. A hiba ugyanis a rendezés­
ben van. Nem azok kerülnek egymással 
szembe, akiknek poruk van egymással. 
Ebből a rendezési hibából pedig az fo­
lyik, hogy az állam gyenge az igazi 
bűnösökkel és brutális a felbujtott ár­
tatlanokkal szemben. Míg az agitátorok 
ellen a meglevő és elégtelen törvényt is 
alig. tudja alkalmazni, addig a felbuj­
tott, ártatlan tömegekkel szemben nincs 
is enyhébb fegyvere, mint tüstént a 
csendőrszurony vagy csendőrgolyó. A 
bűnösökkel szemben az állam legfölebb 
a fogait vicsoríthatja, az ártatlanokkal 
szemben pedig csak halálbüntetést al­
kalmazhat. S most Celnában, vagy 
Celna körül nehány alávaló agitátor 
röhögi az állam tehetetlenségét, mialatt

a célnál temetőben egy csomó özvegy 
és árva siratja az állam brutalitását.

Es igazuk van azoknak is, akik a 
magyar állam tehetetlenségéről, azok­
nak is, akik a magyar állam brutalitá­
sáról beszélnek. Leginkább igazuk azon- • 
ban mégis csak azoknak van, akik ezt 
a tehetetlenséget és ezt a brutalitást 
úgy szeretnék kicserélni, hogy a brutá­
lis megtorló kezet a bűnösök, a lehetet­
lenül szelíd kezet pedig az ártatlanok 
érezzék. Mert a célnál tipikus eset vilá­
gánál meglátható, hogy Tisza Istvánnak 
a maga külön nemzetiségi politikájával 
egyben feltétlenül igaza van. Az állam 
gyönge a nemzetiségi konfliktusok igazi 
bűnöseivel, az agitátorokkal szemben. 
A büntető törvénykönyv fogai kihulla­
nak, ha az agitátorokba kellene harap­
nia. Nem kerül hurokra az agitátorok 
közül, legfölebb az, akit Tisza István 
jellemzően jámbor kezdőnek nevezett. 
Már pedig nem szorul bizonyításra, 
hogy Cclnán csak úgy, mint a, többi 
nemzetiségi afférban az agitátorok a 
bűnösök s nem az a tömeg, melyből a 
csendőrsóg — mit tehetett volna mást?

■— hat embert kilőtt. Komoly orvoslás 
itt csak úgy képzelhető, ha a tömegek 
felvilágosítására kevésbbé halálos fak­
torokat keresünk, mint a csendőrök, 
viszont az agitátorok mcgrcndszabályo- 
zására erélyesebb eszközt találunk, 
mint a fogvi csorgat ás. Az államnak 
módját kell találnia, hogy a nemzeti­
ségi tömegek felhajtása lehetetlenné, az 
agitátorok megbüntetése pedig lehetsé­
gessé váljék. A csendőrök előtt szeli-

Csendrontás.
Irta: Bárdos Artur.

(Utánnyomás tlioe.)

Magam alá liiizoiu <i czipőnict (még nőd- 
vés az utcza ködétől) a karomat összelőnöm 
;i mellem körül, minél kisebbre zsugorodnii 
össze, bclcgubódzni a jő langyos szobacsönd­
be: ez akarattalanságom minden akarása. 
Lassan, puhán, szerelmesen süppedek mélyre, 
mélyebbre a félhomályba, ez jó, ez jó, gyö­
nyörű csendem, forró mellű altató dajkám, 
ez jó ... igy .. .

Künn valami cseléd énekel hosszan, el­
nyújtva, nem akarom, nem hallom: a, testem 
minden pórusával látok, hallok és csiga-ura 
vagyok minden érzékemnek.

Csak a sárga iuggönynycl tompít ott ab­
lakot akarom látni, csak ezen a tenyérnyi \ i- 
lágoaságon keresztül akarok kihint ázni az 
opákis kék ködbe, mely mindig nő, nő a sze­
mem előtt, inig végre az ablak, mely az imént 
még szabályos, szerény geometriai jelentőse­
ge szerint helyezkedett el a szoba tabunak 
nagy téglányai között, öles, az egész szobát 
átfogó keresztié növekszik, feléin jön. ram 
mi!, otromba, lélegzet fogó -nlylyal. Atinot- 
sződŐ karjai között már csak kék köd fel bo­
rik, idáig jön, elönti a szobái, pedig nedves 
etj hideg és nem akarok tudni róla. Beleié

fordítom a látó-pórusaimat, beljebb, a szo­
bába, ahol kusza, póklába árnyak másznak 
föllebb-f/űcbb a falon, a plafon felé.

Czipömön még az utcza nyirkps nedves­
sége, az orromban náthás ködök, s hegy pil­
lanatra lehunyom a szemem s megfosztom a 
homály mély és gazdag színeitől, hát csupa 
szürkeséget lá/nk, a szürke utcza, a szürke 
•város, a szürke világ szürkeségét. Lám. a 
szürkeség városa gomolyog odakint, odalent 
s pillanatra, mégis a telkembe villant egy 
messzi déli város arany-kéksége, amikor egy 
kis nem idevaló palazzo mellett mentem el 
s derült homlokára pillantottam s tekintetem 
végigtá nézőit a a remii ssa nce-oszlopsor liliom 
rangos ritmusát, Hgy oUtjszinii lányprofil 
suhant el mellettem ... isteniem, ha most Fi­
renzében volnjék, milyen szerelmes volnék 
ebbe az olajszinii profilba. Pillanatra mély- 
kéknek láttam az eget s az embereket titok­
zatosan nagy szeműek nek, a miinők (lozsoli 
freskóin. De aztán beléjük ütödtom, meglök­
tek, megszólítottak, köszöntöttek... csak 
akkor titokzatosak és magvszeműek az embe­
rek, ha nem ismerjük őket?... s megint a 
szürke városban voltam Ez itt a köd, a sár, 
a szürkeség városa, menekülni kell. Menjünk, 
suhanjunk, lopódzzimk. Haza.

Itt már beszól lék a pokláim árnyak a 
plafont, a csend mélyebbé halkult (már sza­
bályosam megkülönböztethető kocsi- és szé­
kéi zörgés s időnként élesen, idegenül haso­

gat végig a szobán a villamos csöngetése) s 
a sötétség ideges villamosságában) tömöreb< 
ben bontakoznak elém a tárgyak vonalai. 
Szemben a nagy karosszék olyan öblössé da­
gad, hogy valami hatalmas kőkoporsóinak 
látszik. Az asztalon egyenként ismerem föl 
a tárgyakat, csakhogy megnőttek, megdagad­
tak, a római hamvederből •vedlett hamutartó 
ismét olyan egész-szó teljesedett, aininő há­
romezer év előtt lehetett, mikor elásták. A 
kezein Nca l-el vem szőrében váj. Alatta rózsa­
szín bőrének finom remegését, emberasszo- 
eiyi idegességét érzem (ezért: szerény és 
mégis lelkes asszon:yiságáért szeretem ezt az 
angoramaeskát), Noa megérzi a pillanat lírá­
ját, nem vétkezik ellene mozdulattal se, do­
rombolással se. Egyetlen nagy gomolyogná 
zsugorodik és a piros szemével világit.

Az ablak keresztje szépen visszaül át rá It 
régi helyére. Odaát, látom, ablakok világo­
sodnak ki erősebb, majd enyhébb sárga, fény­
nyel. Mögöttük mem látok semmit, sem szo­
bát, sem embert; vsak világosabb foltok ezek, 
amik a szoba sötétebb foltjaival beszél­
getnek.

Éles csöngetés rázkódtál meg, aztán 
fény kéve surran végig a, szobá it s nedves, 
hideg szél tört be nyomában annak, aki be­
jött. Tudom, hogy Zó jött be s mem mozdu­
lok meg, csak összébb zsugorodom. Puha 
maeskalvpésoive! jött s érzem szélvsipte bő­
rének frisí, illatát. Az villant át az agyamon,

-Art ne*«!, tilt ag£ift»iü nS*M4»jutná
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tlebb állami közegeknek kell a nemzeti­
ségi helyeken megjelenniük, akik tud­
nak felvilágosítani szurony és golyó nél­
kül is, az agitátorok ellen pedig olyan 
paragrafusokat kell a büntető törvény­
be igtatni, hogy elmenjen a kedvük a 
bu jkálva bu j t ogat ás t ól.

31 ig ez a kettős répa rat ura meg 
nem történt, a célnál esetek mindig 
Így fognak ismétlődni. Az ártatlanok 
fűbe harapnak, a bűnösök röhögnek, a 
csendőrök a vállukat vonják, az állam 
pedig tehetetlenül vicsorítja a fogait. 
A nemzetiségi kérdés megoldásának az 
az előfeltétele, hogy az állam a maga 
helyén tudjon erős vagy gyönge lenni. 
Mert ha a tűz ellen gátakkal, az árvíz 
ellen fecskendővel tudja csak magát 
fölszerelni, nem akadályozhatja meg 
sem a tüzet, sem az árvizet, hiába van 
neki gátja is, fecskendője is.

2

rinja : Vukmnnics katolikus plébános, Draganhv.: 
Stugetz katolikus plébános, Ilerczegovátz: Singer 

Lipót belovávi nagykereskedő, Dóinji-Mihol jacz; 
gróf Majláth Gusztáv nagybirtokos.

Veröuzemcgyébcu a választási mozgalom már 
javában folyik. Az eszéki I. kerületben a legna­
gyobb valószínűség szerint újra meg fogják válasz­
tani a kerület volt képviselőjét, dr. Pinterovicaot. 
Ellenjelöltje nincs. A II. kerületben az eszéki al­
polgármestert. és egykori képviselőt, dr. Ncumanut 
jelölték kormánypárti programmal, Ellenjelöltjo 
még nincs. Dóinimihtdjacbait az eddigi képviselőnek 
a haladó-párti dr. Po íjaknak erős ellenfele támadt 
dr. Pavlinovics pénzügyminiszteri fogalmazóban. 
Ennek a kerületnek eddig csak 600 választója volt, 
most a választók száma 2500, úgy hogy a választás 
eredményét megjósolni nem lehet. Daljban újból 
Popovics Dusán önálló szerbpártit jelölték s meg­
választása biztosra vehető. A valpovoi kerületben 
dr. I.orkovics biztosan kap ellenjelöltet. A djakovai 
kerületben ketten küzdenek a mandátumért: az 
egykori képviselő, dr. Schwarzmeyer polgármester 
és dr. Kittig Stapcsévics-párti. A vuki kerületben 
dr. Benedics. a volt képviselő nr.gybctcg s ezért nem 
is lép fel. E kerületben még nincs jelölt.

EGYETÉRTÉS

Budapest, szeptember 6.

Az első minisztertanács. Mint félhivata­
losan jelentik, a nyári szünet után az első mi­
nisztertanács c hó tizennegyediken, szerdán 
lesz.

Hieronymi útja. Karlsbadból jelelik:
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter az 
eddigi dispozicziők szerint szombaton e.'te 
egyeneecn Budapestre utazik, mert hétfőn 
reggel fontos tanácskozás lesz a kereskedelmi 
minisztériumban.

A honát választások. Zágrábban a horvát- 
szerb koaliczió mai értekezletére feltűnően gyér 
számmal jelentek meg a koalicziós pártok tagjai. 
Ezt annak tulajdonítják, hogy a volt képviselők 
inkább közvetlenül r. bánnal akarnának érintke­
zésbe lépni. A tanácskozás délelőtt kezdődött és az 
esti órákban folytatták.

A bán jelölt/.i közül eddig a következők isme­
retesek: Varasd: dr. Rorauc-r Gyula egyetemi ta­
nár, Zlatár: dr. Spevetz Fercncz egyetemi tanár, 
Novszka: dr. Silovics József egyetemi 1 már, Zi- 
mony: Chavrak Levin, belügyi osztályfőnök, Bas- 
nyáczi: dr. Amrus Milán, kultuszíönök, Bród: dr. 
Polics Ferenc/, ügyvéd, Pozsega: dr. Turkovies 
Vladán nagybirtokos, Nasicze: gróf Pejacsevioh 
Tivadar, volt bán, Biszarovina: dr. Frank Ede 
ügyvéd, hirlr.piró, Dugoszelo: dr. Bazala Gusztáv 
ügyvéd, Prograrla: báró Oppenfeld Ottó nagybirto­
kos, Jaszka : eróf Erdődv T-tván nagvbirt ikos Pet-

Külügyck, husdrágnság és delegáuziók. Gróf 
Aehrenthal közös külügyminiszter és Khuen llé- 
derváry gróf magyar miniszterelnök között a leg­
utóbbi találkozás alkalmával, mikor a delegácziók 
egybehivását beszélték meg, szóba került a husdrá- 
gaság kérdése és ezzel összefüggésben a szerb keres­
kedelmi szerződés életbeléptetésének sürgős szük­
sége. Aehrenthal gróf informálta a magyar mi írsz 
tér elnököt San Giuhano olasz külügyminiszterrel 
való tanácskozásairól. A delegácziók összehívása 
ügyében úgy határoztak, hogy október közepén kez­
dődik az ülésszak Becsben éc szeptember folyamán 
a külügyminisztériumban közös minisztertanács 
lesz a jövő évi költségvetés megállapítása ezé Íjából.

Görög-katholikus vikariátus Boszniában. Szó­
ra tevéből jelentik, hogy dr. Stadler érsek és gróf 
ü'ifptycki András lembergi görög katolikus metre- 
polita k-.rcsntulvitték a római kúriánál, hogy Bősz' 
niéban n görög katolikus hívők részére vikáriátust 
édlitsanck fel. Mindkét főpap azon fáradozott, 
hogy erre az állásra a körösi érsekség területéről 
való papot, nevezzenek ki. de a szentszék a két fő­
pap legnagyobb meglepetésére dr. Zuckot, a lem- 
Lergi görög-katolikus szeminárium rektorát, ne- 
vezt'-' ki. A boszniai országos kormány u vikárius- 

T0Ó0 korona fizetést és lakást ad.

hogy lm most a villany csapját megcsavarná, 
megfojtanám.

Elment a csap mellett. Az ösztöne visz- 
szafogta. Föllélegzem.

Mikor mellém ért. megfogtam a kezét 
s szótlanul egy székre kény szeritettem. Éles, 
kellcmetlemül hangos szavakkal borzolta a 
csendet. Hogy mért vagyok sötétben. Az idő 
rossz és örül, hogy már itt van. De hogy 
méri vagyok sötétben ?

Kezemmel a Noa selyemszőrét simogat­
tam és a csend alá a hí/.kódú halk, de talán 
gúnyos hangon mondtam:

— Szokni kell a sötéthez, Zó. Akkor 
aztán szépen megharálkozuuk vele. Látni 
kell a sötétséget. Látni és érezni. Noa érzi 
és nem vétkezik ellene.

— Az arezát akarom látni — mondta Zó 
nyugtalanul és az arezom felé taj>r,gatódzott. 
Hideg é« nedves volt a keze. Visszahárí­
tottam.

— Az arezomat is érezni kellene, Zó. 
Lám, óm látom az a rezedát. Egy izmccska 
föliramodik és leszalad a szájad mellett, föl­
iramodik és leszalad folyva-t. A szájad min­
dig nyitva van s a fogaid fehér, he,;.yes in­
gadozó-fogak. Latom a teher, hosszú ujjúi­
dat is. Hossznak és fényesek a körmeid és 
felém nyújtogatod őket. Hm. most behúztad 
n körmeidet. Kár volt. Zó. Az. ujjaid remeg­
nek és az arezodba vér szökött.

Finomult hallásommal hallottam a Zó 
szivének aggodalmasan nekiiramodó ka la- I 
palását.

Nevetni próbált, mint a gyerek, mikor ;

felhangok :szisszentek el ő a torkából.
- No. me tréfál jói csavarja fül a

lángot kérem! — már ri mán ködöt t a
: hnngjii. Kneztein: mo-t föló.jn kerültem, most

erőseb b vagyok, neki r1 csend nem jó ha-
j rá Íja.

- In- in a mii mik -— 1110 ndtam nyugod-
1 tan, de köt’iVnéztem, mert a szíivamnak ntána-
í hongot.t. A send még í.ni n dig: iir \ olt a szó­

hóban.
A szol iában valaki fülű;;iról!. lágy -./ii

! kés ós Zó a villanyo.-npijál \ nil. Aztán ka-
! bitó ti•nyesség zuhogott a fejemre.

A lány hangosan fölkai■zagotí. Aztán
j (IcrmiM Ken rám nézet!; pillantás alatt meg-
1 értette a helyzeti!. litike.lt siki ltá.-sfd lii!-

lépte ; íz. aj lót I- lobogó bnjjid rohant ki az.
előszói iába, a lépcsoházlin.

ültávin vetettem ma gain. Már a lépcsőn
! volt. i^ pró, szapora lép-. -- el, lélegzet nélkül

fülelt.
H< így utólé'-jeni: :’Kilo bt am magam a

k< Laton,

$z osztrák kormány nehézségei.
Budapest, szeptember fi.

Az osztrák koimány ismét megkezdte 
tárgyalásait a pártokkal, hogy a cseh tak­
tomé nygy ülést, s ami ezzel egyjelentöségii, 
a birodalmi gyűlést munkaképessé tegye. 
Ez az állandó és legfőbb feladata az osztrák 
kormányoknak másfél évtized óta. Hol a né­
metek, hol a csehek azok, akik olyan nemze­
tiségi követelésekkel lépnek fel, amelyek az­
tán szétrobbantják a birodalmi gyűlést, úgy 
hogy ott Ausztriában a 14. paragrafus tulaj­
donképen gyakrabban működik, mint maga 
a törvényhozás.

Ezen az áldatlan állapoton az általános 
választói jog sem változtatott. Az általános 
választói jogtól a nemzetiségi viszályok 
megszüntetését remélték Ausztriában s a 
túlzó nemzetiségi pártok megtizedelését s e 
helyett épen az ellenkező történt. A régi 
pártkeretek leomlottak ugyan némileg, de a 
sok api ó frakezió helyett létrejött egy nagy 
szláv blokk, mely számban is, tehetségekben 
is, tekintélyben is erősebb, mint a még min­
dig frakeziókra szakadt s egymással örök 
barezban álló német pártok.

Ez az oka annak, hogy az általános vá­
lasztói jog tulajdonképen csődöt mondott 
Ausztriában. Csődöt mondott annyiban, 

iuHi,)uuiiKepeni ezenat el nem 
érte, sőt még élesebbé tette az "ellentétet a 
szlávok és a németek között. Mert épen az 
általános választói jog tette lehetővé a szláv 
blokk létrejöttét. Hisz az osztrák pártok 
megszűntek szűk „érdekképviseleti“ alapon 
alakulni s az általános választói jog alapján 
megalakult szláv pártoknak szinte .önként 
kínálkozott, az, hogy ezentúl az egész ausz­
triai szlávság képviselőinek tekintsék magu­
kat. Éjien .a népparlament s az általános Vá­
lasztói jog tette lehetővé a szláv blokk létre­
jöttét, mert megszüntette a külön kis.érdek­
körök képviseletét s megteremtette a szláv 
eszmét, mint minden szláv párt közös nagy 
ideálját.

A vezető szerepet ebben a szláv blokk­
ban is a csehek töltik be. Még emlékszünk 
arra az időre, mikor az általános választói 
jog fi lapján az első választások lefolytak s 
abból az ifju-cseb párt, a legradikálisabb 
cseh nemzeti párt megtizedelve került ki. A 
bécsi kormánykörük a szó teljes értelmében 
örömmámorban úsztak s egy uj Ausztria 
születésnapját ünnepelték. Azt hitték, hogy 
az iíju-esehek bukásával egyszer és minden­
korra veget értek Ausztriában a nemzetiségi 
vilák. De a reménykedés hiú volt. Az ifju- 
eM‘b párt helyett egy nagy szláv Fnio szüle- 
lett meg, mely sem radikalizmusra, sem 
uggio.-sZ!’. hasra nem all mögötte amannak.

111 e ’fihék tudván azt, hogy a szláv unió, 
ha összetart, számbelileg erősebb, mint a 
birodalmi gyűlés minden egyéb pártja 
(g} ült \ e\ ti, in Iliden tőlük kitelő erővel ig o- 
keznvlc ezt az összetartást minél szilárdak! á 
tenni.

Jüz az oka annak, hogy most a íizen- 
11}olez tagból a 11 o szlovénség is meg tudta 
akadályozni a birodalmi gyűlés ínnnkaké- 
possvgvt. A szlovének obstrukeziót kezdtek 
a legulnl>ú üíe-.'Zakon a bosnyák kmetmig- 

•; 1 •í-'-’k miatt. Ez nem szláv és főleg nem 
‘b kérdés, de nzvrt a <■ víiek halálmegvo-

‘ üimogat(at a maroknyi szlovén ja.r- 
lol. inig végre is az őszi i ák kormány olyan 
II vi latkozaluai"! koiiyszerittctctl, molya szlo­
vén :4- egész parlamenti harezát a diadal 
glóriájává! vonta be. Alig hogy ez a harez
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véget ért, a szlovének liarczct kezdtek az 
ellen, hogy az olasz fakultás Becsben állít­
tassák fel. A csehek másfél évtizedig küz­
döttek azért hogy a bécsi egyetem megfosz- 
tassék tiszta német jellegétől s hogy ott va­
lamelyik nemzeti nyelvű fakultás is felállit- 
tassék. Azt kellett volna hinni, hogy az olasz 
fakultásnak Bécsben lc-mdő felállításában a 
maguk másféléves küzdelmük sikerét fogják 
látni s liogv épen azért ők lesznek a leghe­
vesebb ellenzői a bécsi olasz fakultás ellen 
megindított -szlovén obstrukeziónak Énen az 
ellenkezője történt s :> esehek oly vehemen­
sen támogatták a szlovéneket s oly határo­
zottan foglaltak állást a kormány ellen, hogy 
nemcsak a birodalmi gyűlést tették munka­
képtelenné, hanem valósággal ok nélkül és 
meggondolás nélkül, még a cseh tartomány- 
gyűlést is, '-sakhogy a Bienertk-koraránynak 
kellemetlenséget okozzanak.

De a fegyver kétélű volt, mert a cseh 
tartománygyülést el kellett napoltatnia a 
kormánynak, mielőtt még a tartómány 
pénzügyi kérdései elinteztettek volna s ezzel 
Csehország olyan pénzügyi nehézségekbe 
került, hogy ma a szó teljes értelmében a 
■tartományi pénztár a fizetésképtelenség 
előtt áll.

Ezen okvetlen segíteni kell s ezért Bie- 
perth miniszterelnök ma tárgyalásokat kez­
dett a cseh vezető férfiakkal a cseh tarto- 
mánygvülés munkaképessé tételére. Mert a 
cseh tartományi pénztár bajain rendeleti 
utón ezúttal nem lehet segíteni. A cseh tarto­
mányi pénztár ugyanis fizetéseit ezúttal csak 
úgy teljesítheti, ha a tartományi kormány 
behajthatja a söradópótlékot. De a tartomá­
nyi söradó megszavazva nincs, tehát a pót­
lék he nem hajtható. A cseh tartomáuygyü- 
lés munkaképessége volna az egyetlen esz­
köz, hogy ezen a bajon segítsen s Bienerth 
épen ezért indította meg a tárgyalásokat.

De ma nincs Ausztriában egyetlen ko­
moly politikus sem, aki a tárgyalások sike­
rében reménykednék, úgy hogy a legköze­
lebbi hetekben 'az osztrák kormánynak na­
gyon fontos elhatározásaira kell elkészülve 
lenni. De hogy ezek az elhatározások czélra 
fognak-e vezetni, nagyon kétséges, mert ti­
zenöt. év megtanította az osztrák kormany- 
férfiákat arra, hogy a csehek ellen Ausztriá­
ban kormányozni nem lehet. Tehát ismét 
csak a nemzeti engedmények terére kell lep­
nie Bienerthnek. Az általános választói jog­
ba fektetett reménységek igy hiúsulnak meg 
Ausztriában mind jobban és teljesebben.

KÜLFÖLD.
Az angol király követsége Becsben. Lord

Roscberry e hét vegén érkezik Becsbe, 
Ferencs 'József királynál notofiknlja Györqy 
király trón való pését. Különösen nagy jelentő­
séire van annak, hogy éppen lord Röscheny, 
Angliának ez a kimagasló áliamfértia jón 
Becsbe, aki a pártokon felül és ^ kivid all. 
holott más udvarokhoz a k ö vétsége a vt *9h 
Roberts vezette. György királynak erről a 
figyelméről illetékes helyen a következőket 
tudják: Edvárd király életének utolsó ideje 
ben azt tervezte, Logy a nyáron meglátogatja 
Fcronez József királyt és ezt a találkozást le ­
használja arra, hogy a támadt ^félrecikse - 
utolsó nvomait is eloszlassa. Ez év augusztn- 
tában kellett volna Edvárd királynak Fcnlbo 
utaznia, mert azr. tervezte, hogy személyesen 
üdvözli Ferer.cz József királyt nyolczva nádik 
születésnapján. Miután Edvárd király nng 
halt, Gvörgv király valamely más forma,um 
akarta elhunyt atyjának utolso akaratai telje

siteni. Elhatározta, hogy kizárólag Ferenc» 
József királyhoz ícülör követséget memszl 
trónralépéséneli notifikálásáva, s ö szemelte ki 
lord Roseberryt erre a szerepre, hogy kifeje 
zést adjon Edvárd király utolsó akaratának 
Lord Roseh.rry ugyanis nemcsak legkiválóbb 
politikusa Angliának, bánom köztudomású 
róla, hogy az anncxiő-válság idején más angol 
politikusokkal ellentétesen azt hangoztatta, 
hogy az osztrák-magyar monarchia annexiós 
politikáiét: jogosult.

A Rciclisrath munkaképessége. Becsből jelen­
tik, hogy az utóbbi napokban tanácskozás folyt a 
parlamenti vezérek között a képviselőhöz munka- 
képességének biztosításáról. Legelső sorban szüksé­
gesnek látszik, hogy az ideiglenes kárv’-abályt egy 
évre meghosszabbítsák. Pattal elnök erről már 
többször tárgyalt Fuchs-szál, a házszabály-bizott 
ság elnökével. A ház összeülőse után azonnal össze 
fogják hívni a bizottságot, hogy a házszabályprovi- 
zórium meghosszabbításáról tanácskozzék.

Milovanovies petervári útja. Belgrádi jelenté­
sek szerint MUvoanovics külügyminiszter azt ter­
vezte, hogy a szkupstina elnökével és néhány ra­
dikális politikussal Pétervárra utazik, hogy ott a 
Balkán-helyzetről jelentést tegyen, Pétervárról 
azonban közölték a szerb kormánynyal hogy ott 
jelenleg nem hajlandók a szerb missziót fogadni.

Nikita külföldi látogatásai. Nikita, Monte­
negró királya október havában Becsbe utazik, ahol 
mint király a koronás fők közül először Ferencz 
Józsefnél tiszteleg. Bécsböl Nikita Pétervárra uta­
zik, ahol az orosz czárt látogatja meg. Onan pedig 
Szófiába utazik. A belgrádi Zveno tiltakozik ellene, 
hogy a czár A tkiia királyt orosz tabornagygya ne­
vezte ki, holott Péter király még azzal se tüntette 
ki, mikor Pétervárott volt látogatóban, hogy ezred- 
tulajdcnosságot adományozott volna neki. Ilyen 
módon maga a czár szítja a gyiilölséget Belgrad és 
Cettinje között.

Taft dicséri Rooscveltet. A természeti kincsek 
megőrzésével foglalkozó kongresszuson Taft elnök 
dicsérte Booseveltnek a természetes segélyforrások 
fentartására irányuló törekvését, örömének adva 
kifejezést, hogy ezt a politikát örökölte és meg­
valósításához hozzájárulhat. Másrészt Taft czélozva 
a naczionalizmusra, mint egy uj eszmére, amelyet 
Roosevelt magáévá tesz, sajnálattal szólott arról, 
hogy az a törekvés, amely mindenben a szövetségi 
kormányt akarja augazsálni, mindinkább növekszik. 
Az egyetlen biztos politika, ha az alkotmány ha­
tárait szem előtt tartjuk és az egyes államok 
javait tiszteletben tartjuk.

Orosz terjeszkedés Ázsiában. Egy moszkvai lap 
közli, hogy az orosz kormány elhatározta Khiva 
és Bochara annexióját. A khivai khán halála 
után belső zavargások keletkeztek, amelyeknek el­
nyomására orosz katonaságot kell alkalmazni. Két­
ségtelen, hogy a nyugtalanságok Bocharára is át 
fognak terjedni és ez a körülmény érlelte meg az 
orosz kormányban az annexió gondolatát. Arra az 
esetre, ha Angolország kifogásolná az annpxiót, 
Oroszország ellenérték fejében 1 jlandó beleegyezni 
abba, hogy Afganisztánt annektálja.

Falliéres Savoyában. Falliéres elnök ma Tou- 
lonban befejezte savoyai utjának hivatalos részét. 
A polgármesterek fogadása alkalmával az elnök 

beszédet mondott, amelyben a köztársaság iránti 
hűségükért elismerését fejezte ki. A köztársaság 
fénye, monda az elnök, még a külföldön is elisme­
résre talál, amint azt nagy örömére alkalma volt 
konstatálni, amidőn mint államfő külföldi látoga­
tásokat tett,

A feketetengeri orosz flotta. Egy az orosz kor­
mányhoz közel álló lap „A fekete-tengeri flotta 
szükségletei'* czimmel a következőket irja: A ten­
gerészeti miniszter kötelezve van még a parlament 
megnyitása előtt a minisztertanács elé javaslatot 

terjeszteni a fekete-tengeri sorhajók fegyverzetének 
kicserélése és újból való pánczélozása, valamint a 
sebastopoli és nikolovi kikötötelepek átépítése, vala­
mint a fekete-tengeri flottának modern n én ezé lo­
se k kai való megerősítése dolgában.

A görög-török konfliktus.
■— A krétai képviselők kérdése. —1

Budapest, szeptember 6.

A török kormány tudvalevőleg a krétai 
képviselőknek a görög nemzetgyűlésbe való 
megválasztása miatt első sorban a védőhatal­
makhoz fordult, azzal a kéréssel, hogy véd­
jék meg Törökország szuverenitását Kréta­
szigetén. A védőhatalmak válaszát ma adták 
át a portának, amely úgy látszik csak rész­
ben. kielégítő. Az öt megválasztott krétai 
képviselő közül hármat lemondásra kénysze- 
ritettek, de Yenizelos-nak és Pologeorgis-mak 
mandátumát megtámadhatatlannak jelentet­
ték ki, miután mindketten görög állampol­
gárok.

Kons íantimápoly ban természetesen nem 
találják teljesen kielégítőnek ezt a választ, 
mert azt remélték, hogy a védőhatalmak a 
béke kedvéért Venizelost is elejtik. A krétai 
vezér ugyanis vörös posztó a törökök szemé­
ben és mindent elkövetnek, hogy megakadá­
lyozzák részvételét a nemzetgyűlésen.

A védőhatalmak válasza ennek daczára 
a konfliktus ólét vette — legalább egyelőre. 
A krétai honosságú képviselők nem vehetnek 
részt a görög nemzetgyűlésen és igy Török­
ország szuverenitásán nem es/k csorba. A 
megoldásnak ez a módja a török kormányt 
rendkívül kellemetlen helyzetből sodorta ki. 
Mert ha a válaszjegyzék nem is kielégítő, bi­
zonyos, hogy a török kormány most már nyu- 
godtabban nézhet az események elé, mint­
ha kényszerítve leit volna olyan lépéseket 
tenni, melyek következményei beláthatatla- 
nok lettek volna.

Ma a következő tudósítást kaptuk*
A krétai védőhatalmak nagykövetei tegnap 

délután szóbeli utón közölték Rifaat basa külügy­
miniszterrel 3 krétai védőhatalmak válaszát a gö­
rög nemzetgyűlésbe választott öt krétai polgár 
ügyében. A porta informacziói szerint a krétai 
védőhatalmak kijelentik, hogy annak a három de­
legátusnak esete, akik krétai állampolgárok, a 
rájuk kényezeritett lemondás által elintézést nyert, 
mig Görögországnak Venizelosz és Pologeorgisz 
megválasztása dolgában, miután ezek hellének, 
nem lehet szemrehányást tenni. Venizelosznak 
azonban majd le kell mondania a krétai kormány- 
elnökségről és nem lesz szabad többé krétai ügyekbe 
beavatkoznia. Portakörökben kijelentik, hogy a 
porta első sorban Venizelosz és Pologeorgisz ál­
lampolgárságát fogja megvizsgálni és magatartá­
sát ehhez fogja irányítani. A nagyhatalmak vála­
szának közlése alkalmából a nagykövetek, különö.- 
sen pedig az angol nagykövet hosszas beszélgeté­
seket folytattak a külügyminiszterrel és mint hire 
jár, megújították korábbi békés tanácsaikat. Por­
tai körökben elterjedt hírek szerint a porta fel­
használja a görög nemzetgyűlés alkalmát, hogy a 
Kréta-kérdés végleges megoldását követelje.

György király környezetének határozottan ki­
jelentette, hogy nem engedi meg a nemzetgyűlés­
nek alkotmányoző gyűléssé való átváltoztatását a 
azt mondta, hogy mihelyt erre kísérlet történnék, 
azonnal le fog mondani s el fogja hagyni az orszá­
got. A királynak ezzel az elhatározásával teljesen 
megegyezik Teotokisznak az a kijelentése, hogy a 
pártok csakis a revideáló nemzetgyűlés összehívá­
sára kötelezték magukat és a nemzetgyűlésnek al­
kotmányoző gyűléssé való átváltoztatása okvetetle- 
nül uj forradalmat idézne elő, amelyért senki sem 
vállalhatná el a felelősséget.

A konstantinápolyi görög Követ írásbeli 
jegyzéket nyújtott át a portának, amelyben huss 
millió frank kártérítést követel a bojkott által oko­
zott károkért. A jegyzék tulajdonképen megújítása 
a görög kormány régebbi ugyanily tartalmú köve­
telésének.

Párisi jelentések szerint a török1 tengerészeti 
kormány értesült róla, hogy szeptember 5-étől fogva 
egy angol hajóraj fog a tőrük vizeken czirkálnt. 
Illetékes helyen ezt olybá veszik, hogy Anglia ily 
vródon akarja inteni Törökországot, nehogy Görög­
ország ellen ellenséges lépésre ragadtassa magát.
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lernet vasutegyleti közgyűlés.
— A honvédelmi miniszter beszéde. —

Budapest, szeptember 6.
A nemet vasút igazgatóságok egyletének köz­

gyűlése ma délelőtt tiz órakor ült össze első ta­
nácskozásra a Nemzeti Muzeum dísztermében. A 
Muzeum zászlódiszben várta a vendégeket, akik 
már félórával a gyűlés kvzdete előtt hosszú kocsi­
sorban robogtak egymásután a Muzeum-kert elé, 
ahol az államvasut alkalmazottjai kalauzolták 
őket a díszterembe.

A vendéglátó államvasut tisztikara az admi- 
nisztráczió terhes feladatát nagyszerű preczizitás- 
sal végezte. Az előcsarnokban különböző asztalok 
mellett ütöttek tanyát a kongresszus bűről és a 
legnagyobb tigyelemmel és legteljesebb készséggel 
adták meg a felvilágosításokat a külföldieknek. 
Az egyik mvllékteremben gazdag büffé állott a 
kongresszusi tagok rendelkezésére,

A gyűlést pontban tiz órakor nyitotta meg a 
kongresszus . elnöke, a berlini királyi vasút igazga­
tóság elnökigazgatója, Behrendt. Mellette foglaltak 
helyet az elnöki emelvényen Hazai Samu honvé­
delmi miniszter, Fiilepp Kálmán Budapest székes- 
főváros főpolgármestere és Marx János, az állam­
vasutak elnöke. Az államvasutak részéről ott vol­
tak dr. Hegyeshalmi) Lajos miniszteri tanácsos, 
elnökhelyettes, Kolúnyi Zsigmond udv. tanácsos, 
igazgató, Gcduly és Bzukováihy miniszteri taná­
csosok, igazgatók, Kiss és Éoránszky igazgató­
helyettesek; a kereskedelemügyi minisztérium ré­
széről Holtán Sándor miniszteri tanácsos, máv. 
igazgató, az elnöki osztály vezetője; Neumann 
Károly miniszteri tanácsos; a Délivasut részéről 
Bróm Miksa lova" vezérigazgató .Földes Béla ud­
vari tanácsos, igazgaíósági tag; a Kassa—oder- 
bergi vasút részéről Pulszhj Garibaldi miniszteri 
tanácsos, vezérigazgató; az Arad—Csanádi vasutak 
részéről Fabry Sándor vezérigazgató.

Behrendt, elnök nyitotta meg a gyűlést 6 me­
legen üdvözölvén n kongresszusra nagyszámban 
ogybegyiiV kezelt egyleti tagokat, üdvözli egyúttal 
Hazai minisztert, a magyar királyi kormány kép­
viselőjét es h iilepp székesfővárosi főpolgármestert. 
Ezután átadja a szót Hazai Samu honvédelmi 
miniszternek.

Hazai nyilatkozata.
Hazai Samu honvédelmi miniszter a magyar 

kormány név L"en nehány magyar szóval üdvözölte 
a gyülekezetei, azután nemet nyelven folytatta 
az üdvözlést s ezeket mondta;

risztéit uraim! Engedjek meg, hogy a magyar 
királyi kormány nevében, do a kereskedelemügyi 
miniszter ur és a magara nevében is üdvözöljem a 
nemet vasutigazgatóságok egyesületének mai köz­
gyűlését. O-v.ndkivül sajnálom, hogy Hieronymi ke­
reskedelemügyi miniszter ur nem jelenhetett meg 
a_ gyűlésen; sajnálom különösen azért, mivel az u 
t-ávoile tőben olyan férjjut vagyunk kénytelenek nél­
külözni, aki nemcsak hivatalánál fogva, hanem a 
vasúti ügyek terén intenzív működése révén is a 
Jegtíielegeüb érdeklődéssel viseltetik az önök ügye 
hant s önök hivatásuknak igazi elismerését és mun­
kájuknak igazán értékes méltatását tőle hallhat­
ták volna.

Uraim, az en tőlem eredő elismerés bizonyára 
nem olyan értékes és bizonyára nem képvisel olyan 
súlyt, mert hiszen én az unok törekvéseinek nem 
vágyóit közvetlen részese s az én egyéniségem és 
munka söröm kixíil esik az önök végzetté munká­
nál, határain. .De azért engedjék inog, hogy mégis 
méltassam nvnány szóval az önök törekvéseit a tna- 
gam rcsszoríjúnak szempontjából s azokat a nagy 
összefüggéseket vegyem tekintetbe, amelyek az ál­
talános nagy érdekek szolgálatában a hadsereg és a 
varul munkáját egybekötik, egymásrahatóvá és vgy- 
iiitiSu kiegészítővé teszik. -Tudjak jól, uraim, hogy a 
hadseregnek háborúban különösen egyik első cxisz- 
tencziális föltétele: könnyű és gyors mozgásának 
lehetősége, tudják jól azt is, hogy semmiféle had­
sereg nem operálhat, ha nincsen állandó összeköt­
tetésben azokkal a nagy segitőíőrráaokkal, amelyek­
ből szükségleteit élelemben, fegyverben, ruhában ős 
eok minden egyébben fedeznie kell. Nos hát ezek 
a.szükségletek nélkülözhetetlenek, amint hogy azok. 
ankor nem kel! még külön rámutatnom e szükség­
letek kielégítésénél a vasút óriás fontosságára, nem 
kell rámutatnom arra, hogy ma operáló hadsereget 
el sem lehet képzelni biztosított vonalak, rendelke­
zésére álló vasúthálózatok nélkül. Ebből a szem­
pontból tehát nemcsak jogot érzek, hanem köteles­
séget is érzek arra, hogy meleg elismerésemet rójam 
le önöknek. Elismerést éppen önöknek, akik nagy 
egységükben nagy eszközeikkel nagy eredményeket 
is eve-c el s akiknek eddigi nagy sikerei garancziát 
adnak^arrn, hogy munkájuk gyümölcsöző és nagy 
eredményeket hozó lesz a jövőben is.

A bankét.
A nénu't vas útiga/.gaiéü.'gok égj le te budapestik'"’/gyitl Kének rcsztvewi mu esi.: hat úruKoi- ban-ketre yry ülőke1 z1 e■ k u >: -Zi- a Boy a 1-szálltí lÜ /termé-ben; a szoms:-édos ki steremben a1 közgyűlési tagok

liölgyhozzatartozói és a liatalság részérc terilcttok.-V bank-L u n /; ' 1 r'; it'!i clnöiikcl az élén o 11 volt vala-mennyi a kő;'gyiijú.-e, n .ztvcvu kiül*öldi és ma-
gyerországi vasutigazgató, megjelent továbbá a 
magyar kormány képv.'.,elet ében 'Hazai Samu hon- 
v delmi luinl-zier, a kereskedelmi kormány ré-szé- 
J"1 pedig h ihn’tn Gusztáv államtitkár. Az asztal- 
Í01l„ B"! ‘királyi vasú azgató ült,
mellette kft",dalt Hazai Samu hoiivó,b-ln;i minisz- 
ter és Kálmán <1 lisztáv államtitkár foglaltuk he­
lyet. A pecsenyénél fölemelkedett Hazai Samu 
honvéd hm miniszter és poharát emelte a királyra, 
api ho-szu eleiét népei javának szentelte s aki a 
Iv.lc.-lcssegt.-l/asiti-s terén első Volt mindig. Ünnepli 
a királyt, mint olyan férfiút, aki a külföldi vonat­
kozásokban is a nemes gondolkozás é- iuozi b>va- 

, Piiisság szellemével van eltelve. (A gyűl 1 
allva háromszoros hoch-ot kiáltott a királyra.) 
1 uliarut emeli azután a miniszter miudamaz álla-

Tisztelt uraim, az ország igazi védelme nem­
csak a fegyver, nemcsak a hadsereg; az igazi véde­
lem az, amely a kifent kard mellé a kultúrának 
minden eszközei is kezébe veszi. Nos hát a közele­
dés, az ország vérkeringésének zavartalansága vau 
olyan fontos érdeke az országnak, mint bármi más, 
joggal állhat tehát a védelmi eszközök sorában is 
egyenlőrangu tényező gyanánt. Tisztelt uraim, a 
mai idők tendencziája a béke, a haladás, a nyuga­
lom, a fejlődés folytonosság» és zavartalansága, az 
az állandó, szakadatlan kulturmunka, amely, ha 
talán nem is minden időkre, de hosszú idő óta biz­
tosítja az emberiség békéjét és a haladás állandó­
ságát. A kulturmunkáuak ebben a lúnczolatában 
nagy értékekkel áll ott az önök működése is s ami­
kor ezt meleg elismeréssel emelem ki, ebben a szel­
lemben üdvözlöm önöket még egyszer a magyar ki­
rályi kormány nevében.

Üdvözlések,
A zajos éljenzéssel fogadott beszéd után az 

elnöklő Beli rendi igazgaíó ezután Fiilepp Kálmán­
nak, Budapest székesfőváros polgármesterének 
adta át a szót, aki a székesfdvros nevében üdvö­
zölte a gyűlést. A főváros, mondotta, megtisztelve 
érzi magát, hogy a gyülekezetét falai között kö- 
tezöntheti. Budapest székesfőváros lakosságba a 
legnagyobb érdeklődéssel és melegséggel kiséri azo­
kat a törekvéseket, amelyeknek az egyesület szol­
gálatában áll, hiszen egy olyan góczpont, mint 
amilyen a főváros, valósággal a közlekedés vona-

át lélegzik föl s azok életének föltételei, A 
főváros lakosságának legmelegebb érzéseit tolmá­
csolja. ezért ismételten is az egybegyülekezetteknek 
s kéri őket, érezzék magukat a íöváosban oly jói 
amilyen szeretet, megbecsülés és elismerés őket 
fogadja itt. (Hosszas, lelkes éljenzés.)

Ezután JZ a r.v Janos, p, magyar államvasutak 
elnöke áll-'-tt föl szólásra s az államvasutak nevé­
ben tolmácsolta üdvözletét a gyűlésnek. Majd igv 
folytatja:

A magyar áliamvrsut, úgymond, büszke 
arra, hogy az idei gyűlés munkájának, hozandó 
határozatainak Budapest a színhelye. Meg van 
győződve .róla, hogy a gyűlés munkáját eredmó- 
ujek fogjak kísérni, olyan eredmények, amelyek 
ezt a munkát valóságos cscménynyé teszik. A* 
egyesületnek s Így a mostani közgyűlésnek u tevé­
keny-égő olyan érdekeket érint, hogy munkáját 
J"gga! lehet a legaltalanosabb érdekűnek nevezni, 
általános érdekűnek különösen azért, mivel en­
nek a munkának számtalan nagyjelentőségű szo- 
czialis vonatKozása és eredménye van. A német 
v aligazgatók ogy. oiik-lc me -t harmadszor tartja 
gjiili.-et Blldpu -Uil; ISi 1-bvil es 1885-heii g,vilié­
in:-/lek ill előzőén :l vasút igazgatóságok. Ez az idő­
szak egész emberöltőt ölel át, de nemcsak a, távol- 
.-ágánal lógva jelentékeny, hanem a végzett mun­
kájánál fogva I.- az. mivel ez a korszak a vasut- 
iigyek fejlődése terén is az előretörésnek, n min- 
uen térén való halad ásnak, a szakadatlan és mély­
reható fejlődésnek korszaka.

Az .üdvözlésre a közgyűlés nevében Behrendt 
elnök válaszolt, aki meleg szavakkal mondott kö­
szönetét a szives üdvözlésért és hangoztatta, hogy 

német vasút igazgató ágok egyesülete két évvel 
ezelőtt nagy örömmel fogadta el (ledüly állam- 
vasúti. ..igazgató meghívását, hogy az egyesület leg­
közelebbi közgyülv.-ét Buda pesten tartsa.

Az elnök beszéde után bemutatták az ügyve­
zető igazgatóság üzleti jelentését, amely 1908. 
augusztus elejeiül 1910. július végéig terjedő idő­
re szol s részletein lelölvii ez egyletnek ez időbeli 
tevékenységét, a bizottságok munkáját.

Az ügyvezető igazgatóság jelentésének tudo­
másul ve'eio után a szakbizottságok kezdették meg 
munkájukat s felolvasták Hieronymi Károly ke-

Irlmi minisztei ; .. glö iá-.i;.,tfi, amelyet
K trUlIból küldött.

mólt fejeire, amelyek területéről az egylet tagjai 
összejöttek. Kívánja, hogy ez államok felségei és 
államfejei népeik javára még soká, soká éljenek. 
(Az együt 1.1 evők az egész beszédet állva hallgatták 
vígig s befejeztével is háromszoros hook-kiáltásbau 
törtek ki.)

Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi államtitkár 
szólalt lel ezután s különös örömét fejezte ki 
azon, hogy az egyletet s annak itt megjelent tag­
jait a távollevő kereskedelmi miniszter nevében 
üdvözölheti. Szól az egyesület rendkívül eredmé­
nyes tevékenységéről s arról az életképességről, 
amit hatvannégyéves fennállása fényesen bizonyít! 
A Duna torkolatától az Északi tengerig számos 
állam területén több, mint százezer kilométernyi 
vasútvonal tartozik az egylet keretébe s ami uj és 
beváló az utolsó évtizedekben- a vasutügy terén 
alkottatott, az jórészt mind az egylet működésének 
köszöni létosülését. Fölemliti ennek a munkának 
számos nagyjelentőségű eredményét s nz egyesület 
Ajlődéscre, virágzására s jelenlevő tagjaira emeli 
poharát. (Zajos éljen- és hoch-kiáltások.)

lieh re ndi elnök, berlini királyi vasutigazgató 
emelkedett ezután szólásra, akit az egybegyűltek 
lelkes éljenzéssel fogadtak. Megemlíti, hogy az egye­
sület tagjai ez alkalommal harmadszor részesednek 
az apákról fiukra átszállóit tradiczionulis magyar 
vendégszeretetben. Sajnálja, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter, aki egy nehéz kampány után és 
cg\ nehéz kampány előtt Karlsbadban üdül, nem 
lobét jelen; az egylet, valamennyi tagja nevében a 
legjobbat kívánja neki. Megköszöni azután a ma­
gyar kormánynak a Hazai miniszter és Kálmán 
államtitkár személyében való képviseletét. Téved a 
miniszter, mondotta, amikor azt hiszi, hogy ük ide 
hódítani jöttek; ellenkezőleg, ők a megilióditottak 
mert. a magyar vendégszeretet jóleső béklyóiban 
vannak. (Élénk bravő-kiáltások.) Aki látja, hogy 
Magyarország mennyit, fejlődött az utolsó évtized­
ünkben, látja, hogy milyen szép a fővárosa, aki 
tudja, hogy Árpád fiai milyen harczokkal küzdölték 
végig történelmüket s hogy a nemetekkel is hány 
közös harezot vívtak meg, aki visszaemlékezik a 
mar barom évtizedesnél idősebb hármasszövetség 
megalkotójára, nem szabadulhat attól a varázstól, 
anu-jy A1 agyarországon feléje árad. Ha pedig a 
gazdaság; fejlődés arányait nézi az ember, bámui 
lattal kell ismét adóznia az. ezeresztendős Magyar- 
országnak. Aid látta naplementkor a lehunyó nap 
oranysugai-aiban pompázó főváros gyönyörű kör- 
v.malait, a fenséges Duna-folyamot a közepében: a 
vn.ig legszebb varosát csodálja a magyar székesfö-
v ara-ban. Bámulja az országnak és a nemzetnek azt 
a fejlődését, amely azelőtt csak a földművelésből élt 
s ni a a kereskedelem és az ipar terén mutat löl 
rendi;íviui haladást : a vasutügy fejlődése pedig öt, 
az alapos szakembert is elragadtatásba viszi. Élteti 
a magyar kormány jelenlevő képviselőit, Hieronymi 
kereskedelemügyi minisztert és az egész magyar 
nemzetet. (Lelkes, hosszantartó hoch-kiáltások.)

Marx János elnök igazgató a német vasutak' 
egyletének nagy eredményű munkásságát hangsú­
lyozza s különösen annak a férfiúnak kiválóságát 
es dicsőségét hirdeti, aki az egylet élén áll; 
jjelir.-ndM, akiben nemcsak a szakember rendkí­
vüli kvalitásait, hanem a magánember kiváló sze- 
íeteti-.’ .ohóságát is bámulja. (Zajos hoch-kiált.á- 
„v'!e ^ nndőu örömének ad kifejezést, hogy kö- 

runkben van, egyúttal egy titokról is lerántja a 
leplet, ame,y azonban most már nem sokáig marad 
titok: hogy a porosz király Behrendtet. valóságos 
titkos tanácsossá és a porosz közmunkaügyi mi- 
n: -/tórium miniszteri igazgatójává nevezte ki.
! l 'ib-. - <-ljt-n és hoch). Nagy veszteség ez az egvo 
-"1-iro -,e bizonyos abban, hogy Behrendt azon a 
magas helvcn. ahova a porosz király kegye emelte,
vi I- oly biv.-.ióan teljesiti feladatait, mint amilyen 
rmmk'vul , -dményes volt a munkája az egyesület 
ól- ii. ( \ maros eljön- és hoch-kiáltások).

Ezután meg többen mondtak lelkeshangu föl- 
kns/ontot s a társaság a legjobb hangulatban ma.
1:. '.Lry'.l,t- üiloncz Órakor az egész társaság a
rr.7 'Jxvsiuvaros estélyén jelent meg.

A főváros, mint házigazda*
Közgyűlési diszebéd után a kongresszus tag.

Jr.i a főváros vendégei .voltak. A főváros „ ma- 
Riszt rá tusa » Lloyd-társulat tulajdonában lévő 
róni börzeteremben fogadta a vendégeket. A lép- 
v.-ön diszruhús csatlósok álltak. Lent Fiilepp Kál- 
i,.áii lupolgaimester üdvözölte a vasúti igazgató-« 
i ut- nJdk csaladjaikkal jelentek meg. A teremben 
pompás buílV.t volt. Megjelentek Hazai Samu mi. 
niszter, Lánety Leó. Marx János Máv. igazgató.
A banketten íclköszöntö nem volt. Majd táncz- 
mulaísáyuv tarív.Tnk, amely a késő éjjeli órákig 
nyúlt cL

A munkások röpirnta.
A Neme \ asutigazgalóságok Egyesületének 

" ni;'! ,l:i 1,1 a tanácskozás megkezdése előtt a 
\osuu munkások megbizottui rüpiratoknt osztottak
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ki magyar ás német nyelven a küldöttek között. A j 
röpirat annak az előrebocsátása után, hogy n Máv. 
a fővonalakat, a waggon-pnrkját elhanyagolja, az. 
államvasutaKon történt balesetek statisztikáját; 
ismerteii, majd a munkásság helyzetével foglalko­
zik s a Máv.-ot azzal vádolja, hogy a munkások 
politikai és egyesülési jogait elnyomja, a szocziális 
helyzetet elhanyagolja, anyagiakban pedig ki- 
uzsorázza őket,

Változatok kis nebulók körüli
Budapest, szeptember 6.

Te kis tömzsi sváb gyerek, aki most jöt­
tél Józsefiül várói, ahol a plébános ur meg- ! 
dicsért, mert nagy bölcsen eltaláltad, hogy 
mi u fővárosa Keletruméliának, te kis barna 
tanyai fin, akinek minden őse az eke szarvát 
fogta, de akit a szülői gondoskodás bekiván j 
a nadrágos emberek közzé, te kis zsidó fiú, 
aki már regényeket olvassz és levelezel a 
gyermekűjság szerkesztőjével, te kis buksi, 
aki délben a hivatalig mégysz az édes jó apád 
elé s ti többiek, apró fiuk, édes szép gyere- \ 
kok, okosszemü, vágyakozó és a megszólítá­
sokban nagyreményüeknek mondott fiuk, 
hallgassátok meg a Vem Sanete reggelén az 
élet némely igazságait, amelyekről hallgat a 
Szinnyei olvasókönyv, a Pirchala példatára, 
az igazgató ur bevezető beszéde s amelyek 
nem foglaltatnak benne még abban a szép ki­
oktatásban sem, amelyben a legnemesebb cs 
legokosabb magyar elmék egyike, bölcs Köl­
csey Ferencz részesítette nagyapáitokat, 
apáitokat és titeket is.

Fink, ti tanulni akartok s kell is, hogy 
tanuljatok, mert az élet legnagyobb öröme 
az uj megismerés, legnagyobb szépsége az 
uj mogösmeresek által keltett sok szép áb­
ránd, álom és vágy, legnagyobb és elérhetet­
len diadala a tudás. Fiuk, szeressetek tanmni, 
mert akármennyit tanultok is, még mindig 
keveset fogtok tudni abhoz, hogy megtanul­
játok ösmerni az élet ravasz, furfangos és 
válságos fogásait, hogy megtanuljatok bir­
kózni azzal a súlyos, vaskos és izmos erővel, 
melyet magyar közéletnek neveznek és 
amelylyel megviaskodui jórészt nem kivéte­
les és tanult tehetségeknek, de ravasz csirke­
fogóknak sikerült. Fiuk, tanuljatok és tudja­
tok, mert noha a csirkefogók és tudatlanok, 
a középgazemberek és a ravasz betyárok si­
kereiről zeng ebben az országban a völgy és 
a bérez, a róna és a hegytető, vannak kivéte­
les esetek, bogy a csirkefogóknak sem sikerül 
valami és a tanult, okos emberek is érvénye­
sülni tudnak. Fiuk, bízzatok magatokban cs 
higyjétek. hogy nektek az utóbbi kivétellel 
sikerül győzedelmeskedni az élet furfangjain. 
Elülhetitek, 1'iuk, hogy nálunk, ahol hatal­
mas állásokban, jövedelmező hivatalokban 
tudatlan tökfejek konganak, a tanulásnak 
nincs sok eredménye, de fiuk, legyetek rava­
szok, tanuljatok a magatok gyönyörűségére, 
de ha kikerültök az iskola falai közül, ne 
merjetek tudással, képességgel vagy tehet­
séggel eldicsekedni, mert ellenségetek lesz a 
világ nem engedi meg érvényesulesteket, 
életetek végéig telekkönyvvezetők lehettek a 
legjobb esetben.

' Fiuk, akik megvásároltátok már iskola- 
könyveiteket és Írószereiteket, amelyekből 
minden esztendőben mást parancsol rátok a 
bölcs tanügyi gondoskodás, ti, fiuk, szeresse­
tek az iskolát, mert az iskola az egyetlen h h 
ebben az országban, almi nem a maga karai 
tanul az ember. Szeressetek a tanaroka , nmi 
csak tőlük hallotok majd eletetek bosszú so­
rán igazságokat. Mig ők mondjak, Wy 
Magyarország fővárosa Budapest elhiheti- 
tok, ha majd a képviselőtök mondja, v • 
tok neki oda. hogy téved a tovuirom ti 
Tanáraitoknak higyjétek el, bogy a kamut 
egyenlő a töke és a százalék szorzatának 
zadrészével, de ha fnzemberek mondjak 
majd ezt nektek, számítsatok hozzá a 
lesi. yisszkszámolási és_ megdöbbenés, ko 
sén-eket is A tanáraitok naznt mondana %, •
azt állítják", bogy a métermázsa száz kilo­
gramm. de ha mai,lan szenet vásároltok.

igazságokat fogtok megállapítani. Fink, 
szeressétek az iskolát, mert amit tanultok, 
azok igazságok s az élet, a ravasz élet. ha­
zudik. Fiuk, becsüljétek meg az iskolát és ta­
nuljatok, hogy az életben boldogulhassatok. 
El sem gondoljátok, mennyi sok tudásra van 
szüksége a tehetséges embernek, hogy megél­
hessen. Tizenhét esztendeig kell az orvosnak 
könyveket bújnia, hogy éjszaka tizenkét óra­
kor fölkelvén, egy koronát kereshessen a tu­
dományával. Ha nem tanultok fiuk, csak ku- 
ruzslók lesztek cs százezreket kerestek. S 
mennyit kell tanulnia az ügyvédnek, hogy a 
bíróság 33 korona 50 fillért ítéljen meg szá­
mára díjul. Hát még a bírónak, mérnöknek, 
a vasutasnak, a hivatalnoknak, hogy negy­
ven éves korában megállapítsa azt az arany- 
igazságot, hogy évi négyezer koronából csa­
ládos embernek nem lehet megélni.

A tudós pályák iránt való szeretet, fiuk, 
ne ölje ki belőletek azt a vágyat sem, hogy 
iparosok, avagy kereskedők legyetek. Fiuk, 
nagy dolog az magyar iparosnak lenni! A 
magyar iparost támogatja a kormány is: 
kaphat tőle egy százkoronás gépet s higyjétek 
el fiuk, kétszáz koronás adóemelést is. S 
szükség van tanult, képzett kereskedőkre is, 
fiuk, niert műveltség kell ahhoz, hogy az 
ember ne gorombáskodjék, ne káromkodjék, 
amúgy magyarosan, ha látja, miként zsák­
mányolják ki úgynevezett gazdasági közös­
ség révén a magyar közönséget és kereskedel­
met az osztrákok.

Fiuk, tanuljatok, nehogy parasztok ma­
radjatok, hajh, mert parasztnak lenni sem jó 
ebben az országban. Az úri nyomorúság leg- 
fölebb a váltóhamisításokat, csalásokat, sik­
kasztásokat teremti, de a parasztnyomor 
arra késztet, ami csúnya, rut és utálatos: a 
haza elhagyására. Fiuk, szeressétek hazáto­
kat, mert ez önfeláldozásra mutat ott, ahol a 
haza leglmbb fiai is vándorbotot vesznek ke­
zükbe — a kenyérért.

Fiuk, a nemes és fenkölt hazaszeretet 
érdekében tanuljátok jól meg a stilisztikát, 
mert a hazát hiába szeretitek tettel, munká­
val, szorgalommal, ha szép frázisokat mon­
dani nem tudtok. Fiuk, fődolog a frázis, mel­
lékes a tett. A frázist mindenki meghallja, a 
tetteket olyan kevesen veszik észre. Minden 
tettnél szebben beszél a nagyhangú orditás 
és éppen ezért fiuk, vigyázzatok jól a han­
gotokra! Nincsen nagyobb erő az érczes ba­
riton hangnál s ha basszus hangja van vala- 
melvőtöknek: övé a világ!

Fiuk, tanuljatok és legyetek szorgalma­
sak, mert ennek is lehet eredménye. Higy­
jétek el, megtörténik az néha, hogy munká­
val is lehet boldogulni. Ne gondoljátok azt, 
hogy a tanulás szégyen és a munka nemte­
len. Ezek ugyan közéleti jelenségek, de még 
megváltozhatik a világ. Ki tudja milyen pá­
lyát választotok még? Mert a pályaválasztás 
nagy dolog s biztos sorsa csak annak van,
aki„_nek nem az apja. hanem királyi hitbizo­
mányi engedély jelöli ki jövendő megélheté­
sének eszközét.

Az iskolának esöngetyüje megszólal, 
fiuk s te kis tömzsi sváb gyerek, aki a-z inter­
nátusbán töltőd majd napjaidat, te kis barna 
tanyai fin, aki künn a város végén tanulsz 
meg mélázni, te kis zsidó fiú, aki az első jó 
bizonyítványért dominójátékot kapsz s te kis 
buksi hivatalnokfiu, a család reménysége 
vagy s ti többiek, okoszemii és szép gyerekek, 
menjetek be az iskolába és üljetek le szépen a 
padokba. Ne sírjatok, ne pityeredjetek el, 
ha a tanár ur haragos, nem ti vagytok az 
okai hanem, hogy nagy a házbér s ne örülje­
tek, ha tudtok valamit, mert az életben sok­
szor ostobáknak kell majd mutatni magato­
kat, hogy megengedjek az érvényesülésieket. 
Fiuk. szeressétek a tudást, mert sokat kell 
tudnia az embernek ahhoz, mig megtudja, 
hogy mindennel lehet boldogulni, csak tude- 
mánvnynl nem. A szerencse kísérjen benne­
teket, fink! — sa.

A celnai oláh lázadás.
•— Jelentés a belügyminiszterhez. —-

Budapest, szeptember 6.
Az alsóíehérmegyei Celna községben 

— mint azt már lapunk tegnapi számában 
megírtuk — vasárnap véres összeütközés 
volt a csendőrök és az oláh parasztok között. 
Erről az összeütközésről — amelynek két ha­
lottja cs három súlyosan sebesültje van — 
újabban a következőket jelentik: Celna köz­
ségben vasárnap több száz oláh mulatott, akik 
valamennyien romániai nemzeti jelvényeket 
viseltek és rendkívül lármás hangon szidtál: a 
magyarokat. A mulatság egyre zajosabb lett 
és végül is kezdett elfajulni, amire Magyar- 
igenből háromtagú csendőrőrs ment át Cel- 
nára. A csendőrök felszólították a zajongókat, 
hogy a román jelvényt szedjék le, de azok nem 
tettek eleget a felhívásnak, sőt fenyegetője" 
léptek fel a csendőrök ellen. Amikor pedig a 
csendőrök karhatalommal akarták a jelvénye­
ket eltávolítani, megtámadták őket. A csend­
őrök és a parasztok között formális barcz fej­
lődött ki és ha újabb csendőrfedezet nem ér­
kezik, a zavargó parasztok kerülnek ki győz­
tesen a küzdelemből. A csendőrök, miután 
mind veszedelmesebbé vált a helyzetük, tor- 
tüzefc adtak a népre. Urc János és Tóth Lázár 
suhanezok holtan estek össze, három ember 
életveszélyesen, többen súlyosan megsérültek.; 
A csendörscg részéről sem volt vértelen a 
barcz. Két csendőr könnyeiben megsebesült, 
egy csendőrtizedesnek kiütötték öt fogát, a 
többinek letépték a ruháit. Az egész község 
úgy nézett ki, mintha ostromállapotban lett 
volna. A csendörség számos zavargót letartóz­
tatott és a véres esetről jelentést tett a kolozs­
vári csendőrszárny-parancsnokságnak és a 
.budapesti csendörfeliigyelöségnek. A véres za­
vargásnak előzménye az volt, hogy Celna köz­
ségben a csendörség a múlt hónapban elkobozta 
az oláh parasztoktól a román nemzeti jelvényt. 
A nemzetiségi izgatok által felbujtott parasz­
tok elhatározták, hogy másik jelvényt szerez­
nek be és ha a csendőrség ezeket is el akarná 
kobozni, életük árán is megvédik a jelvénye­
ket. Ez a konokság volt oka a sajnálatos össze­
tűzésnek. Miután a parasztok nem tettek ele­
get a csendőrök felhívásának, sőt amikor azok 
kötelességüket teljesítették, megtámadták őket, 
a csendőrök sor tüzet adtak,

Az esetet a kolozsvári csendőrkerület már! 
hivatalosan megvizsgálta. Szabó és Kajánszky 
százados-hadbirák több napi vizsgálat után ma 
érkeztek vissza Celnáról Kolozsvárra. A had­
bírók nyomozása kiterjedt a véres zavargás 
minden mozzanatára. Megállapították, hogy a 
csendőrök jogosan használták a fegyvert. A? 
vizsgálat eredményéről kimerítő jelentést kiil- 
denek a honvédelmi miniszternek.

A belügyminisztériumhoz érkezett jelentés 
szerint a eelnai eset a következőkép folyt le:

Celna községben már a választások óta szax 
kadatlanul a legfóktolenebb nemzetiségi izgatás 
folyt. Augusztus 28-án történt, hagy négy celnai 
lakos, névs'zerint Háda József, Táth Lázár, Cir- 
lea István és Burz Gábor, tűr tető ezélzaltaí 
övükre kötött román nemzetiszinü jelvénynyel 
jött a községben czirkáló három csendőrből álló 
járőr elé s a csendőrök a tiltott jelvény átadására 
szólították fel őket. Az 1885. évi 62.693. számú 
belügyminiszteri rendelet ugyanis elrendeli az 
állam elleni izgatás c’zéljiaira használt tiltott 
jelvények eltávolittatását, lefoglalását és az ille­
tők ellen kihágási eljárás megindítását. A fent 
említett uégy celnai lakos nem tett eleget a 
csendőrök felhívásának, sőt amikor a csendőrök 
az ellenszegülés miatt őket a főszolgabírói hiva­
talhoz elővezetni akarták, tettleg ellenszegültek. 
Eközben mintegy nyolezvan főnyi tömeg gyűlt 
össze és kődobásokkal támadta meg a csendőrö­
ket. Amikor egy kő egy csendőrt az arczán meg­
sebesített, az egyik csendőr a hegyoldalról dobáló 
tömeg feló ismeretlen eredményryel egy lövést 
tett. Erre a támadók visszavonultak, de az elfo­
gott egyének elszöktek, amikor pedig a csendőrök 
utúr.uk sietve, Burz Gábort újra cl akarták fogni, 
a nevezett a csendőröket megtámadta, az egyik 
csendőr fegyveréit anr.ak kezéből ki akarta csa­
varni, A megtámadott csendőrt társa csak úgy 
.tudta megmenteni, hogy Burzot szuronyával nug-
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sebcsitette. Ekkor már az egész íalu népe odn- 
gyülekezett ős a mintegy háromszáz főnyi tömeg 
kőzáport zúdított a csendőrökre. Burz Gábor a 
zavarban sebesülése daczára megszökött. Egy kő 
az egyik csendőr fegyverét is megroncsolta. A 
tömeg a esendörőrjárat-vezető felszólítására nem 
hedcritve, folytatta a dobál ást és fenyegetően 
közeledett a három csendőr felé. Ekkor a járőr- 
vezető, a csendőrök életveszélyes helyzetében, a 
tömeg visszaszorítására tüzet vezényelt és mind­
egyik csendőr két-két lövést tett. Burz János 
homlokon találva összeesett. A tömeg erre szét­
oszlott. A korábban megszökött Táth Lázár, ami­
kor a csendőrök a tömeg s'zétoszlatása után újra 
rátaláltak, negyedmagával megtámadta 'őket. s 
ekkor az egyik csendőr Tát hot, aki egy csendőr 
kezéből annak fegyverét akarta kicsavarni, szu- 
ronynval megsebesítette. Burz János és Táth 
Lázár sebeik következtében másnap meghaltak. 
Több könnyebben sebesült a havasokra szökött és 
ezeknek mikénti sebesülése még nem volt meg­
állapítható. A szuronynyal megsebesített Burz 
Gábor is megszökött.

A csendőrkerületi parancsnokságtól kirendelt 
hadbíró s az illetékes csendőrszakas'zparancsnok a 
helyszínén még folytatják a vizsgalatot, amely 
az illetékes polgári hatóságok részéről is folyik.
A közrend s az élet- és vagyonbiztonság megóvá­
sán Magyarigenre és környékére — tehát Cél- 
nma is pár nap előtt, két század gyalogság és 
negyven csendőr vezényel tetett ki.

Az éles kai d kuli ara nélkül ma már sohasem 
győz, a kultúra éles kard nélkül mindannyi­
szor, valahányszor egy műveltségben, va­
gyonban, iparban, kereskedelemben gyengébb 
ország kardcsapás nélkül deferál az erősebb 
előtt. Éle« kardra tulajdonképen már csak 
ott kerül a sor, ahol az egyik ország fölénye 
nem magától értetődő a másik fölött, vagy 
ahol az ősi barbár indulatok kitörnek a kul­
túra máza alól. A kultúra tehát, amig egy­
részt szolgálja, másrészt fojtogatja is a mili- 
tarizmust, de valóban nem a honvédminisz- 
terek hivatása, hogy ezt konstatálják.

A kultúra fegyvere.
oGO

Hazai Samu honvédelmi miniszter a 
vasú tigazgat ók mai gyűlésén újra hantrsu- 
lyozta azt a véleményét, hogy a modern had­
viselésben a kultúra legalább olyan fontos, 
mint a ki fent kard. A honvédelmi miniszter­
től nem először halljuk ezt az igazságot. Ha­
zai Samu éppen annyira katona, mint az előd­
jei voltak. Míg azonban az elődök nagy mun­
dér-gőggel nem láttak túl és nem is akartak 
túl látni a kaszárayafalcn, ez a katonaember 
minden arra való alkalmat megragad arra, 
hogy tisztelegjen a kultúra előtt. Legelőször 
abba a vitában hallottuk ezt tőle, amelyik a 
Házban az ujonczjavaslatok benyújtását ki 
sérte. Ez a beszéd valóságos meleg szerelmi 
vallomás volt a kultúrához intézve. Az akkor 
mondott nagy igazakhoz ma, a vasutigazga- 
tók előtt, nem volt a miniszternek hozzátenni 
valója. Csak speczializálta az általános igaz­
ságot, amikor a védelmi eszközök között a 
közlekedés fontosságát magyarázta. Maga az 
a tény azonban, ahogy ez a katona mindig 
vissza-visszatér az első szerelmi vallomásá­
hoz, annyira uj és annyira szimpatikus vo­
nás. hogy mindannyiszor érdemes újra észre­
venni.

Természetes, hogy azért, Hazai Samu sem 
tudja levetkőzni teljesen a katonát. Méltány­
talan is volna efólét követelni tőle s ezer* 
csak az igazság teljessége kedvéért konstatál­
juk a következőket: a kultúra valóban szol­
gál a hadseregnek s szép dolog az, hogy ezt 
már a vezető katonák is észreveszik. Haza: 
Samu izolált katonai szempontból ezt valószi 
niileg úgy látja, hogy minden kulturális ha­
ladás — ugyanúgy, mint a közlekedés gyor­
sítása és javítása vagy egy uj robbanószer 
feltalálása — növeli a hadseregek liarozi ké 
pességét. Legújabban nagy súlyt helyeznek 
a tisztek es a lo myseg kiképzésében arra is, 
hogy ne nyomják el, hanem fejleszszék az 
egyéni találékonyságot és az egyéni kezde­
ményezést, ami gyakorlatban igazolja az' 
hogy a hadsereg már fölismerte az egyes em 
berek intelligeneziájálmn és kultúra ivójában 
rejlő erőt. Ez azonban csak fele az igazság­
nak: a kultúra nemcsak szolgál a hadsereg­
nek, hanem maga is csatákat nyer s arra tö­
rekszik, hogy feleslegessé tegye a hadsereget.

KÖZIGAZGATÁS.
Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete 

lua délután tartotta saját helyiségében e havi vá­
lasztmányi ülését kisbaconi Benedek Sándor köz- 
igazgatási birú elnöki ősével. Az ülés elején az elnök 
meleg szc,vakban emlékezett meg Halász Ecrencz 
miniszteri tanácsos haláláról és javasolta, hogy 
érdemeit jegyzőkönyvben Örökítsék meg. Jelentette 
továbbá, hogy az egyesület fiókja Tordán már meg­
alakult eS A eszprémhen, Máramarosszigeten, Nagy­
szebenben és Brassóban az előkészítési munkálatok 
már folyamatban vannak. Az elnök jelentései után 
a tisztviselők családi házainak adókedvezménye 
ügyében hozandó határozat került tárgyalás alá. 
A lak-bérkérdés bizottsága azt a határozatot hozta 
ebben az ügyben, hogy felkérendő a kormány an­
nak ldeszküzléséré, hogy oly házakra vonatkozólag, 
amelyeket tisztviselők azzal a czélzattal építenek, 
hogy azt saját maguk lakják, az eddigieknél na­
gyobb adókedvezmény biztosíttassák. Ezi a ,;n asla-
tot. az igazgató-választmány is magáévá tette. A 
keresztülvitel módozataira vonatkozólag Benedek 
Sándor elnök tett indítványt. Az egyesület ..gyanis 
a múlt e\ben a többi tisztviselő egyesületekkel 
karöltve egy emlékiratot nyújtott át Wvkerlc 
pénzügyminiszternek, amelyben az uj adótörvények 
dien felmerült kifogásokat sorolták fel. Ebben n 
memorandumban a házadé dolgában is volt a mai 
határozattal egybehangzó felszólalás. Inditványxta 
az elnök, hogy a mai határozat alkalmából ezt a 
memorandumot nyújtsák át a mostani pénzügymi­
niszternek. A javaslat elfogadása után a titkár je­
lentését hallgatta meg a választmány. Jelentette 

a titkár, hogy a státus-rendezés tárgyában elő­
terjesztés tétetett a kormánynak a? iránt, hogy a 
státusrendezést r.z egész vonalon hajtsák végre. A 
pénztáros jelentése szerint az egyesület ragx< na 
jelenleg 77*53 korona 20 fillér. Végül az ellenőr je­
lentette, hogy a legutóbbi választmányi ülés óta 
4Len léptek be tagul az egyesületbe és így az 
egyesület tagjainak száma 9172.

A pozsonyi Dunahid. Pozsony város ma köz­
gyűlési. tartott, amelynek folyamán Dusinszky I-Tj. 
gyes törvényhatósági bizottsági tag interpellácziót 
intézett a polgármesterhez, hogy miként lehetsé­
ges az. hogy a pozsonyi Dunaliidnnk a pozsony- 
országhatár! villamosvasút ezcijuira alkalmatlan 
volta csak most derült ki. Brolly Tivadar polgár­
mester kijelentette, hogy érdemleges válaszl nem 
adhat. Az iuterpelluezio tárgyalását a jövő közgyű­
lés napirendjére tűzték. ,

A .érési altisztek és szolgák fizet ésrendezvsr, A j
magyar varosok országos kongresszusának állandó 
bizottsága a tisztviselői fizetésrendezés tárgyalása 
kapcsán megállapította, hogy az. illetményiende- 
zésből nem hagyhatók ki az altisztek, szolgák, 
rendőrök és fizetéses tűzoltók stb sem s hogy ez al­
kalmazónak fizeti srendezesének pénzügyei kihatá­
sai felől tájékozódást nyerhessen, A'ávhtdy Lajost, 
a városok kongresszusának ügyvezető titkárát' bízta’ 
men. hocrv tegye tanulmány tárgyává o kérdést. 
Várhidv az összes városoktól Le szerzett adatokat 
feldolgozta és tanulmánya eredményét közzétette.

.Megüresedett községi jegyzői állásuk, hor­
nya kiírj. á. 3300 IC összjuvadnhuazássat
szept. 17-ig. Föszolgb, Teregova.

Honda körj. á. szept. 19. <1. i2 óig. l’öszolgb . 
Ilosva. ' I

Bili' jegyzői ú. szept. IS d. 12-ig. Fibzoluh 
Ilosra,

. é- 1000 ló ké-zp. 720 K. irn.kfnr-
ia** 1-0 K utiai.. .I.MI K lak- és ir.irl:I .'r át Szept 

d. c. 2ódg. Fvszolgb. llidalmás.

Szcrbcsanád jegyzői á. 1600 K készp. 240 IC 
irodait. ISO Ív úti át. 100 K ért. term, fuvar. Sza­
kad lakás háromnegyed hold kerttel. Szept. 26-ig. 
Föszolgb. Nagi szén t in i ki ős.

Drii gubáit falva, körj. á. 1600 IC fiz., 400 IC úti 
át. 300 IC irodait. Szabad lakás. Eőszolgtab. Mun­
kács.

Szurdok kör alj. á. 1000 IC fiz. 72 IC lak- 
pénz, szept. 22-ig. Föszolgb. Alsójára.

Gyomra adóügyi irnoki á. 800 IC fiz,., bútoro­
zott szoba, fűtés, világ, kiszolgálás. Elöljáróság 
Gyom ró.

Suttá segédj. á. 600 IC fiz., 100 TC lnkpénz, 400 
IC ki egész, szept. 14-ig. Föszolgb. Esztergom.

Békés Csaba segédj. ú. 1200 TC fiz. 120 IC drá­
gaság! pótlék (1911-től 1600 IC), szept. 29-ig. 
Foszolgb. Békés-Csaba.

Klímán 1. segédj. á. okt. 1-ig (szerb nyelv szük­
séges). Föszolgb. Törökbecse.

Szentandrás segédj. á. 1000 IC fiz, szept. 15. 
d. 12-ig. Föszolgb. Déva.

Csorrás nl.i. á, 1000 TC fiz. szept. 10-ig. Fö­
szolgb. Orosháza

Nádszeg segédj. á. 900 IC fiz. szept. 15-ig Fö­
szolgb. Nád SZeg,

Köröstarján segédj. á. 1000 TC fiz, 120 Tv lnkp. 
120 IC anya könyvelésért, szept, 25. d. u. 5-ig. Fö­
szolgb. NagV rá rád.

Ilelpa, segédj. á. 1000 K fiz.. 85 IC lakpénz, 
85 IC ufiát., 2 IC napidij, tót nyelv szükséges szept. 
8-ig. Föszolgb. Nádorvölgy.

Csűrödnek. kJi]. 2543 IC összja vadalommal 
szept. 1-1. d. u. 5-ig. Föszolgb. Szengolthárd.

Vilke, körj. á. 1600 TC, 240 Ív lakpénz, 80 IC 
irodabér, 380 IC átalányok szept. 9-ig. Föszolgb. 
Losonez.

Bodofo, körj. á. 1600 IC fiz., 1 szobás lakás 
szept. 12. déli 12-ig. Föszolgb. Sepsiszentgi/örgy.

FeJsökereprcz, körj. á. 1600 Tv fiz., 400 IC lakp., 
400 IC utiát, 330 K irodait, szept. 19-. d. u. 4-ig. 
Föszolgb. Munkács.

Nyilrass. jegyzői ú. 1600 IC fiz., 3 hold szántó 
haszna, szabad lakás kerttel szept. 20-ig. Föszolgb. 
Kisvárda.

Felsí nyárád .körj. a. 1551 IC fiz.. 4 hold szántó 
haszna (49 ICL 260 IC lakp., 412 IC utiát., 100 IC 
napidij át.. 72 IC fütés-világitási át., 226 IC iroda 
át. szept. 11. déli 12-ig. Föszolgb. Edelény.

Cáré. segédj. a. 1000 IC fiz., 1 bútoros szoba 
szept. 10-ig. Föszolgb. Pécs.

Megüresedett községi orvosi állások. Beresz- 
tócz orv. á. 1600 IC fiz.. 5—5 éves összesen 800 
koronáig emelkedő 200 koronás ötödéves pótlék, 
600 IC helyi pótlék'. 400 IC lakpénz. husvizsg. dijak, 
látogatási díj 50 fill. — 1 IC, éjjel kétann.vi: szept. 
20-ig. Föszolgb. Poncsova.

BelátInéz kororv. á (16 község) 1600 IC fiz., 
ötödévé* 200 IC knrpótlék, fuvardíj, látog. difi (vend 
nyelv kivonatos), szept. 10-ig Föszolgb. Alsó­
le adva.

Rethtenháza körorv. á. 1600 Tv fiz.. 5 éves kor- 
I otlek (4-s. er), 600 K úti á. 400 IC lnkpénz. Szept. 
-4-ig. I ögzolgb. Bulin) c.

L'dlenszentmiklós körorv. á. (13 község) 1600 
K fiz. 5-öd éves 200 TC-s korpótlék (4-szer), 400 Tv 
lnkpénz, 800 K úti át., látog. és halottk. dijak. 
Szept. 12-I..J. F(Lzolgb. Hosszításén.

TÁVIRATOK.
Aehrcnthal az olasz királynál

Rónia, szeptember 5. Gróf Aeh rent hal 
kill lie vin i n i szt vr méy <• lei folyamán Olasz­
országba utazik, ahol Viktor Émúnu i ki.ily 
kihallgatáson fogadja.

Nelidov súlyos beteg,
Fáris. szeptember 5. Nelidov orosz nagykövet 

állapotában aggasztó fordulat állott, be. Fiát táv­
iratban hívták hozzá.

A bilbaói sztrájk kudarrza,
Barczeloiin, szeptember 6. Az itteni munkások, 

tekintettél arra, li.gy Bilbaóiam és Surngossábnn 
az általános sztrájk kudarezot vallott, gyűlést tar­
tottak, an.<.lyen a munka újból való fölvételét hatá­
rozták el. de preklamálni fogják ismét az általános 
sztrájkot, ha a fémmu-.ikások követelései nem tel- 
jesit tétnél, ok.

A szerb kormányválság,
Belgrad, szeptember 6. A részleges miniszter- 

rine,-V *i múlt héten Jovanovics Ljuba 
1 1 ‘ « 1 'toon lúsá ;d tört ki. október kö-

11 '1' ■ a zkiipsi ina összcüléséig elhalasztották-
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Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

'Newyork,
szept. 6. szept. 5. szept. 4,

Búza helyben -----
szeptemberre 105%
deczemberre 108%

Tenegeri szeptemberre 06% 
deczemberre 65%

Chicago.
Búza szeptemberre 97%' 

deczemberre 107%
Tengeri szeptemberre 57%

Ncw-York, szeptember 6.
Yorkban 14.25 (—), Gyapot, októberre 14.25 (—), 
Gyapot deczemberre 13.97 (—), Gyapot New-Or- 
leansbnn helyben 13.97 (—). Petroleum Stand
white. New Xew-Yorkban 13.% (7.50), Petroleum 
Stand white Philadelphiában 7.50 (7.50), Petroleum 
Baíined in Cases 7.50 (9.90), PetYoleum Credit 
Blances at Oil City 9.90 (1.30), Zsír Western 
steam 1.30 (12.50), Zsir Rohe és Brothers 12.60 1 
(12.65.)

Chicago, szeptember 6. Zsir szeptemberre 
12.25 (12.20), Zsir októberre 12.27 (12.25), Sza- , 
Ionná short clear 12.43 (12.43), Sertéshús 20.55 
(20.65.)

EGYHAZAK,
— (A X. kátholikus nagygyűlés.) A X- katlio- 

likus nagygyűlés vedőségét. a püspöki kar tagjai 
közül újabban sipeki Balás Lajos rozsuyói püspök 
is elfogadta.
r (A bánsági er. egyházkerület közgyűlése.)
A három vármegyére • terjedő bánsági ev. egyház- >■ 
megye ma tartotta báró Ambrózy főfelügyelő el- 
nöklé.sével közgyűlését. A közgyűlésen Scholtz ev. 
•püspök is megjelent, akit a pályaudvaron ünnepie­
sem fogadtaK. A püspök előtt az összes hitfelekezc- 
tek képviselői tisztelegtek. A közgyűlésen az elnök 
meleg szavakkal emlékezett meg ö felségéről 80-ik 
születésnapi évfordulója alkalmából. Dözsár Lajos 
lajosfalvai lelkészt az elhunyt Kremár helyébe fő- 
cspercssé választották. Tudomásul vette a közgyű­
lés, hogy Törökkanizsán önálló ev. egyház keletke­
zett. Elhatározták, hogy a legközelebbi közgyűlést 
Nagybecskcreken tartják meg. Scholtz püspök tisz­
teletére délben banket volt.

— (Magyar-tót barátkozás Zsolnán.) E czi- 
men egy budapesti reggeli lap azt Írja, hogy a 
duráninneni ág. ev. egyházkerületnek Zsolnán 
tartott gyűlése alkalmával báró Prónay Dezsä 
Gyúróiz Fercncz és Boltik Frigyes püspökök tár­
gyaltak. volna a magyar-tót közeledésről. A ,,Slo- 
venski Dennyk:< a tót nemzetiségi párt hivatalos 
napilapja holnap megjelenő számában erre vonat­
kozólag ezt a közlést adja ki:

— A tót nemzetiségi pártnak semmiféle tudó 
mása sincs arról, hogy ilyen tárgyalások folytak 
volna. Egyúttal kijelenti a lap, hogy a megnevezet­
tek sem a magyar, sem a tót részről nem illeté­
kesek arra, hogy ilyen tárgyalásokat megindít­
sanak.

•— (Uj evangélikus föespcres.) A bánsági ág. 
hitv evang. egyházmegye Kramár Béla addigi 
föespcres helyére, aki hajlott korára való tekin­
tettel állásúról lemondott, Dolesehall Lajos la­
josi alvi lelkészt, eddigi alesperest választotta 
meg főesperesévé. Az u.i föcsperest a ma \ erse- 
czen tartott rendkívüli egyházmegyei közgyűlésen 
iktatták be ünnepélyesen hivatalába.

— (A Magyarhoni Egyetemes Evangélikus 
Egyházi Gyámintézet) szeptember hó 24-én és 
25 én Budapesten, a Deák-téri ágostai hitvallású 
evangélikus templomban tartja 50 évi jubiláris 
közgyűlését. Az ünnepély sorrendje: Szeptern er 
21-én reggel 9 órakor a központi bizottság a 
budapesti evangélikus gyülekezet Deák-téri ta­
nácstermében gyűlést tart. Este 6 órakor hang­
verseny a Deák-éri evangélikus templomba':. 
Nyulcz órakor ismerkedés a Roynl-szálloda ét­
termeiben. Szeptember 25-én délelőtt hálandó 
gyámintézeti istentisztelet a főváros összes 
evangélikus templomaiban offertoriummal ös­
szekötve, a jubiláris alap javéira; féiisteniszteLt, 
a Deák-tori evangélikus templomban délelőtt, fél­
tizenegy órakor. A jtibilár's közgyűlés nyom.au 
az istentisztelet után a Deák-téri evangélikus 
templomban n égy végbe.

— (Hetven év óta lelkész.) A maga nemében 
szinti, páratlanul álló ünnepély folyt le a napon- 
ban Bártfaujfalun, ahol Villeez Ferenc?, szeu - i

széki ülnök és szepesegyházmegyei nyug. lelkész 
ülte meg áldozárságának hetvenedik érvfordulóját. 
A ritka évfordulóra való tekintettel Fischer- 
Colbrie Ágost kassai püspök látta t?l a manudnk- 
tori tisztet, Korányi Antal bártfai prépost rs 
főcsi eressel együtt, fényes papi segédlettel. Vil- 
leoz Ferencz jelenleg 93 éves, szellemi és testi 
rugékonyságának teljes birtokában van. A mint­
egy másfél óráig tartó ünnepi misét, a fáradtság­
nak minden legkisebb jele nélkül celebrálta s az 
énekrószeket hibátlan készséggel, az egész tem­
plomot betöltő hangon énekelte. A mise végezté­
vel az ünnepelt megáldotta jelenlevő paptársait, 
rokonait s végül a szokatlanul nagy számban Ösz- 
szesereglett népet.

—- (Templomavatás.) Resiczabányáról jelen­
tik: L hó 4-én szentelték föl a resiczabányai ág. 
hitv. hívek uj templomát. Az ünnepélyre Scholtz 
Gusztáv bányakerületi ev. püspök ideérsezett 
Dolesehall Lajos esperes kíséretében. Az állomáson 
a felekezetek papsága, a hitközségek küldöttsége és 
a közigazgatási tisztikar fogadták. A felszentelési 
aktusra százakra menő közönség és nagyszámú Kül­
döttség gyűlt össze a templom udvarában. Szende 
Nándor lelkész imát mondott, mely után az okmá­
nyokat elhelyezték a zárókő alá. Ezután Eubányi 
Endre erdőmester üdvözlő beszédet mondott Scholtz 
püspökhöz ós átadta neki a templom kulcsát. A 
püspök rövid beszédben válaszolt, melynek végez­
tével bevonultak a templomba, mely zászlókkal és 
virágfüzérekkel volt diszitve. Az iinnepies isten- 
tisztedet után a küldöttségek tisztelegtek a püspök­
nél. Délben 200 teritékü banket volt a Pannónia- 
szállóban.

Isten seled, Mar!
Reggel.

-4 férj: Isten veled, éde.s angyalom. Jó fele­
ségem voltál, az isten fizessen meg érte.

Az asszony (keservesen sir): Isten veled Ti­
vadar, Isten veled, drágám . . . (zokog.)

A férj: Ha az ég kegyes lesz hozzánk, viszont­
látlak, cdcB szerelmem. De látod, bizonytalan ut az, 
amelynek nekiindulok. Azért búcsúzom tőled, ha a 
szivem szakad is. Köszönöm neked, hogy jó voltál 
hozzám, szerettél, munkámban támogattál. Ne fe­
lejts ei . . .

Az asszony (sirás közben csuklik): Tivavaila- 
dar . . . dardar.

A férj: Vigasztalódj, szivem, sorsodról gon­
doskodtam. Készpénzt nem hagyok rád, értékpapi 
rosaim nincsenek, de a biztosítótól fogsz kapni, 
amennyiért tisztességesen eltemetnek engem.

■■Az asszony £a haját, tépi): Ne tovább Tiva­
dar, ne tovább . . . nem bírom . . , Isten veled, 
én imádkozni fogok érted és biztosan luszem, hogy 
viszontlátlak, drágám.

A férj (elrohan): Ég veled.

Délben.
A mentöorvos (bekopogtat): Itt lakik a majd­

nem özvegy . . .
Az asszony (sikolt): Meghalt?
A mentöorvos: Nem, különben mi nem hoz­

tuk volna haza.
Az asszony (a kezeit tördeli) : £', ugy-e dok­

tor ur, él? Meg lehet menteni?
A mentöorvos (komolyan): Reméljük a leg­

jobbat. Súlyos eset . . . Három bordája összetört, 
a koponyája több helyen beszakadt . . . Ha fül 
épül is hülye lesz . , . Tűrések a lábszárcsonton ... 
sérülések a gerinczen . . . mind a két vállperccz
eltört.

Az asszony: Oh jaj . . jaj istenein . . .
A mentöorvos: Az alsó állkapcsán két törés, 

a jobb t érdkalácsán súlyos zúzó .lás, a bal szeme 
alatt tenyérnyi kék aláfut ás. Nincs rajta egyet­
len ép hely, össze-vissza van törve az egész test.

Az asszony (ráborul a betegre): Tivadar, az 
istenért szólj ... én vagyok itt, a to felesége 1 . , 
Megismer;:. édes uram . . . Szólj hozzám .... 
Csak egy szót . . .

A beteg (folnyiija a. szemeit és alig ha!'ha­
tóan mondja): Es mégis beírattam a fiadat a roái- 
i ■ Lolába.

Ray.

7

A gyújtogató Zucker bűnügye.
— Nyolcz tagú gyújtogató banda. —

•— Saját tudósítónktól. —»
Budapest, szeptember 6.

A gyújtogatással és biztosítási csalással vá­
dolt Zucker A. Henrik ravasz védekezése iMczára 
mind szorosabbra húzódik a hurok a. nyaka körül. 
Minden nap mvghozza ez ügy a maga szenzáczió- 
ját. Tegnap Fischgrund Dávid őszinte és beismerő 
\ állomása hozta közelebb a. dúsgazdag üvegest a 
fegyházhoz. Ma a házmester segített reá nehány 
esztendőt.

Rrezsák vizsgálóbíró a legnagyobb erélylyel 
folytatja a nyomozást Zucker Henrik, a gyújtogató 
üveges ügyében. Ma délelőttre több más fontos 
ügyben, igy a sikkasztó Világossá ügyvéd dolgá­
ban is sok tanú volt beidézve, de ezeket mind 
hazaküldte és egész délelőttiét a Zucker-ügv tanul­
nak és vádlottainak kihallgatásával töltötte.

Kilencz óraiíor kezdte meg a kihallgatásokat 
Zuckernek egy szabadlábon levő alkalmazottjával. 
Végi János munkással, aki körülbelül másfél óra 
hosszat vallóit a vizsgálóbíró előtt. A vizsgálóbíró 
a kihallgatás közben felhozatta a fogházból Hammer 
Samu raktárnokot Vágival való szembesítés végett. 
Vági elmondta, hogy a második tűzesetnél a tűz­
oltók érkezése perezében látta Hämmert kirohanni.

Sokkal érdekesebb volt ennél az üvegraktárral 
szomszédos Nagymező-utcza 6. számú ház fel­
ügyelőjének vallomása. Amikor másodszor vagy 
harmadszor ütött ki a tűz, jól látta azt, hogy 
Zucker a tűz előtt távozott üzletéből, a ház előtt 
felült a, villamosra és a Nagymező-utczában ide- 
oda utazott mindaddig, míg a tűzoltók nem jöttek. 
Az Andrássy-utnál szállt fel mindig és a Teréz­
városi templom mögött levő feltételes megállóhely­
nél szállt le. A Nagymezö-utozának ezen a kis da­
rabkáján utazott fel és alá mindaddig, mig a 
tűzoltók fecskendői javában nem dolgoztak. A ház­
felügyelőt ötször zavarták ki lakásából Zucker 
miatt. Mindig a tendörök vitték ki a bútorait, 
amelyek csaknem egészen tönkrementek. A ház- 
felügyelő és Vele együtt a ház többi lakói a hirte­
len kilakoltatások által szenvedett károk miatt 
kártérítési port indítottak Zucker ellen.

Kihallgatta meg a vizsgálóbíró Zuckernek egy 
Kelfcr nevű alkalmazottját is. Sorra kerültek a 
kihallgatások során Hammer Samuné, a letartóz­
tatott raktárnok neje és Zucker Antónia péuz- 

I tárosnő.
Fisch grund Dávid ártatlanságát hangoztatja, 

aki vallomásában azt adta elő, hogy Hammer rak­
táros ós Szántó Géza üzletvezető a bűnösök. Dr. 
Gál Jenő védő arra kérte a vizsgálóbírót, hygy 
szembesítse Fisch gr und Dávidot Z uckerrel, Szántó 
Gézával cs Hammer Samuval. A biró elrendelte a 
szembesít est. de ezt csak akkor fogja foganatosí­
tani, ha a fegyvergyakorlaton lévő Szántó Gézát 

I heiiisérik nz ügyészség fogházába és ő már kihall- 
I gáttá. Megjegyezte a vizsgálóbíró, hogy Szántó ki- 
j hallgatásának rendkívül nagy fontossága van, mert 
I ettől függ, hogy a letartóztatott terheltek közül me- 
I l.viket helyezik szabadlábra. Fischgrund Dávid a 
! vizsgálóbíró ezen nyilatkozatában bízva, a vádtanács 
I határozata ellen bejelentett felfolyamodását a kir.
; Ítélőtáblához visszavonta, illetve ezt addig nem 
I adja be, amíg Szántó kihallgatása és a vizsgáló- 
' biró döntése be nem következik.

Zucker hosszasabban értekezett ma is iizlet- 
! vezetőjével. A gyújtogatással vádolt üveges nyugod­

tan vezeti a boltját a vizsgálati fogságból, : neny- 
. nyiben irodáját a czcllájába helyezte át.

Szabó Gézát tegnap letartóztatták és ma reg­
gel beszállították a negyedik honvédkerületi pa­
rancsnokság- börtönébe. Pozsonyba. Néhány napon 
belül Budapestre szállítják a katonaruhábau levő 

I tisztviselőt, hogy a vizsgálóbíró kihallgathassa.
A rendőrségen Csiszár Imre fogalmazó foly­

tatja a nyomozást a nagymezö-utezai üvegraktár 
felgyujtóinak leleplezése tárgyában. Eddigi nyomo­
zásának valószínű következése az lesz, hogy a 
gyújtogatás bűnével vádolva még négy emberi tar­
tóztatnak le, ezenkívül még három-négy ember

107% _
106% —
110% —
66% —
66 —

98% —
103% —
58% —

Gyapot. New-
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ellen indítják meg a vizsgálatot büurészesseg 
miatt. Az ügybe tehát még nyolez ember kevere­
dik be.

Zucker védője csekély 40.000 Koronát aján­
lott íel kaueziőképen, hogy bocsássák szabadon, 
Tekintettel azonban arra, hogy Zuckernelc még 
mindig maradna 000.000 koronája, amivel Ameri­
kában is jól meg lehet élni, Zucker továbbra is 
fogva marad.

Sok a tanár.
* *»

ül DONSAGOK

A liold-utczai minisztérium első emele­
ten fekete kabátos urak, komoly arezuak és 
többnyire pápaszemesek, ácsorognak a ex- 
czclicncziás és a inéitóságos elfogató termek 
előtt. Sokan vannak, mindegyiknek nem is 
jut szék a leülésre. A legtöbbje a folyosón 
odorig. Csoportokba verődnek, diskurálnak, 
vitatkoznak. Tanárok.

Van köztük szürke hajú, kopaszodó, gör­
nyedt hátú, gyűrött arezu. Be többségben 
vannak a fiatalok, akiknek oklevelén még 
alig szikkadt meg a tenta. Amazok már jól 
ismerik a járást, az ajtónálló szolga is le­
ereszkedő nyájassággal üdvözli őket. A fia­
talok ellenben tájékozatlanok, felszegek.

ük most járnak itt először, 'fele vannak 
reménységgel, tetterővel, munkakedvvel. Már 
látják magukat a katedra dobogóján, amint 
először szólnak a nebulókhoz:

— Ne a szigorú tanárt, hanem a jó bará­
tot lássák bennem . . .

Azután, a hosszúra nyúló várakozás köz­
ien, kiszínezik az ő pedagógiai elméletük 
megtestesüléséi. . . amint csevegve, könnye­
dén, látszólag játszva, vezetik hallgatóságu­
kat az ismeretek tárházába. Görög mintára, 
a fasorok közt alá s fel sétálva tartják előadá­
saikat. Az ifjuságba Leoltják a tudomány- 
szomjat, a minden nagyért, szépért, nemesért 
való rajongást. Újra fölépítik lelkűkben az 
ideálok oltárát, meggyujtják sziveikben a 
hazaszeretet szent szövétnekét . . .

Merengésükben nem veszik észre az öreg 
kollégák, félig lekicsinylő, félig szánakozó 
mosolygását, amelylyel arezuk kifejezését 
fürkészik. Ők már tapasztalt várótermi ró­
kák. ők már jó ideje elő vannak jegyezve. 
Ők már beltörődtek ebbe az ácsorgódba, 
gunnyasztásba. .lói tudják, hogy a türelem 
katedrát terem. De ebhez idő és — üresedé^ 
kell.

Amikor ők a tanári pályára készültek, 
akkor még nagy „kereslet“ volt ezen a té­
ren. Bvről-év.re felhangzott a, buzdító felhí­
vás, hogy az. ifjúság lépjen a szép, a magasz­
tos tanári pályára. lépőitek a középiskolák 
díszes palotái, a fővárosban és itt-ott a vi­
déken is. Csakugyan mindenképen kecsegte­
tőnek látszott a tanári hivatás: Az ifjúság 
nevelése, oktatása ... no meg lesz, mit a 
tejbe aprítani; lesz, mire megnősülhetnek.

Egyszerre csak azt vették észre, hogy a 
tanári pályát is elözönlötték. Tulprodukczió 
mutatkozik az egész vonalon. Az uj gimná­
ziumok és reáliskolák építése is szünetel. Még 
inkább a kereskedelmi és polgári iskoláké. 
Minden katedrának meg van már a gazdája. 
Es az uj jelentkezők ? . .. Oh, azokat is szí­
vesen látják és — előjegyzik.

A legközelebbi üresedésig, vagy a leg­
újabb középiskola föépiiléseig szól a vigasz­
taló biztatás. Az előbbi terminussal nem igen 
számol a várakozók raja. Emberszerelctből 
is. no meg tapasztalásból is. Mert hát, a ta­
nári fizetés a megélhetésre kevés, de a meg- 
lialásva sok. Higiénikus életmódra, mértékle­
tességre kötelez. így hát csak nagy időközök­
ben várható üresedés.

Maradna az iskolák megszaporodása. De 
hát ezzel nagyon furcsán vagyunk. Mert 
nagy Magyarországon még mindig szép 
számmal vannak irni-olvasni nem tudó anal­
fabéták-, de azért a Hold-utcza exczelleneziás

és méltóságos szobáiban még mindig nem 
sietnek az iskolák sürübl), gyorsabb építésé* 
vel, mert hát: a pénzt, a töméntelen pénzt a 
hadseregtől elvonni nem lehet.

E helyett újabban az az ellentétes figyel­
meztetés ment szét az ifjúsághoz, hogy ki­
sebb számmal iratkozzanak a tanári sza­
kokra, mert annyi tanár van előjegyezve a 
minisztériumban, hogy évekig képesek a ta­
nárszükségletet íödözui. Csodalatos ország 
ez! Sok a tanár, mégis annyi az analfabéta; 
hát nem gyászos probléma ez? Hogy ez mi­
kor lesz másként, csak a jó Isten tudja!

Ezért olyan gúnyos, olyan szánakozó az 
a mosoly, melylycl az öreg tanárok a fiatal 
kollégáikat nézik. Öle már nem ábrándoznak 
az ifjúság ideáljainak visszavarázsolásóról. 
Nekik már csak egy álmuk van — a tanári 
fizetés.

NAPIREND. Naptár: szerda, szeptember 7. — 
Iióm. katli.: Kassai vtk. — Prot: Regina. — Görög- 
orosz: augusztus 25. Bertalan np. — Zsidó: Elül 3.
A nap kél legge« 5 ura 25 pcrczkor, nyugszik este 6 óra 
20 porcakor. — A liuld kél reggel 0 ora S porcakor, nyug­
szik este S é>ra 4 perczkor.

A horvdt miniszter fogad délután 4 órakor,
Petőfi ház (erkclycmuzeum) Bajza-utcza 21. szám. 

Nyitva 10—2-ig. Belépődíj 1 korona, keddi napokon 
ingyenes. — A Nemzeti tfzalon svdjvzi kiállítása. 
Nyitva 0—6-ig. Belépődíj 1 korona. — .1 őliivészház
nyári képvására (Váczi-utc-za 0. szám.) Nyitva 10—1-ig 
és 3—ti-ig. Belépődíj 40 fillér. — A Könyves Kálmán 
kiállítása. (Nagymező-utcza 37—39.) Nyitva hétköz­
nap 9—0-ig. Belépődíj nincs. — Az Uránia kiállítása 
(Kigyó-tér 1, sz.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
A Háziipari Szövetség kiállítása ) (Kigyó-tér 1, sz. 
Nyitva egész nap. Belépődíj nincs,

Ayitvalevő múzeumok, A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 0—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10—2 
óráig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Az
Iparművészeti Muzeum U—1-ig. — A Közlekedési Mu­
zeum 2—G-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész nap), — 
Az Erzsébet Muzeum 9-töl fél 1-ig és 3—4-ig.

Ayitvalcvd könyvtárak: A Nemzeti Muzeum könyv­
tára 9—2-ig. — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9—2-ig. — A Kereskedelmi Muzeum 
könyvtára 9—2-ig. .— A pedagógiai könyvtár és tan- 
szcrkiállitás 3—ti-ig,

! — Személyi hírek. Náray-Szabó Sánndor kul­
tuszminisztériumi államtitkár szabadságáról ma 
hazaérkezett és újból átvette hivatalának vezetésé:. 
— Inuzuka ív. japán közmimkaiigyi igazgató Kura- 
sige Tecuzo főmérnök társaságában európai tanul- 
mányutján Budapestre érkezett. A vendégek teg­
nap látogatást tettek Fühpp Kálmán főpolgármes­
ternél és Bárczy Istvára polgármesternél, ma pedig 
megnézték a fővárosi vízmüvet, ellátogattak a TFc/sz 
Manfréd-fcle csepeli tői tény gyárba s tisztelegtek 
a közmunkák tanácsánál. — Dr. Kovács Izsó fővá­
rosi orvos, a vérgyógyitás szakorvosa, szabadságáról 
visszatérve megkezdte orvosi működését.

•— A király Schönbninnbnn. Az öreg király is 
végét szakítja a nyaralásnak, mint Bécsből jelen­
tik, holnap reggel utazik el lseidből és este félhét 
órakor érkezik Becsbe, honnan egyenesen a schcn- 
brunni palotába hajtat. Ilire járt, hogy az ősz 
folyamán Budapestre utazik, de az udvarnál ez 
ideig semmi rendelkezés nem történt. _____

— A belga királyi pár Ilécshcn. Gróf Aeliren- 
thai külügyminiszternél tegnap délután látogatást, 
tett gróf Dudzeele belga követ. A külügyminiszter 
és a belga követ a belga királyi pár küszöbön álló 
bécsi látogatásáról folytattak megbeszéléseket. A 
belga királyi pár október elején érkezik Becsbe kü- 
iönvonaton.

— Kitüntetések. A magyar törvénykezésnek 
két érdemes tagja vonul nyugalomba a királyi el­
ismeréstől kisérve. A hivatalos lap mai száma je­
lenti, hogy D király dr. Dicsei Zsigmond kúriai ta­
nácselnöknek, saját kérelmére történt nyugdíjazta­
tása alkalmából all. osztályú vnskoronarendet, — 
KrencAics Gyula budapesti büntető törvényszéki 
jegyzőnek nyugdíjaztatása alkalmából a koronás 
arany érdemkeresztet adományozta, Krenedics 
Gyula kitüntetése és nyugalombavonulúsa alkalmá­
ból megemlítjük még azt is, hogy a legöregebb jegy­
zője volt a magyar törvénykezésnek. Négy évtizedet 
töltött el a budapesti büntető törvényszéknél. Igazi 
mintatisztvisel.ö volt és bár magas állású bárdijai 
is folyton kérték, hogy tegyen bírói vizsgát, lire- 
vrdivsnch sohasem voh ilyen ambicziója, máiglan 
megmaradt a legöregebb jegyzőnek,

— Német kém Angliában, Hivatalos helyről 
most már megerősítik azt a hirt, hogy Portsmouth- 
ban egy fiatal német tisztet tartóztattak le kémke­
dés evenuja miatt. Az eset részleteit titkolják»

— Vilmos császár Magyarországon. A báránya­
in egyel Béllycn már minden intézkedést megtettek 
Vilmos császár fogadására. Az erdészek minden 

este telefonon jelentik megfigyeléseiket a íöher- 
czeglaki erdőinesternek, aki a jelentéseket távirat­
ban továbbítja Frigyes föherczegnek. A császár csak 
akkor jön, ha a szarvasbögés már teljes lesz, ami 
a mostani időjárás mellett szeptember közepére vár­
ható, amikor a holdvilág is kedvező lesz.

— .Az özvegy spanyol királyné osztrák 
lakos. Oliniitzből jelentik, hogy Krisztina, 
özvegy spanyol királyné állandóan le akar 
telepedni Ausztriában és jövendő lakhelyéül 
Freudenthalt választotta, ahol a rémet lovag­
rendnek kastélya van. A spanyol anyakirály­
nő a Vatikánnal támadt konfliktus miatt 
hagyja el hazáját. Krisztina királynő, akt 
most ötvemkétóves, tudvalevőleg nővére Jenő 
föherczegnek, a német lovagrend nagymes­
terének.

— Az abruzzói herezeg és miss Eikius eskü­
vője. Londonból jelentik: Az angol lapok nagy ha­
tározottsággal közük, hogy az abruzzói herezeg és 
miss Elkins esküvője februárban lesz. Megelőzőleg 
az olasz király fogadni fogja a menyasszony csa­
ladját. Az esküvő után a király az abruzzói her­
ezeg nejét grófi rangra emeli s a czime lesz Torana 
grófnője. Miss Elkins át fog térni a katholikus 
hitre s e végből az olasz udvar házi káplánja és a 
Vatikán egy képviselője fogja elikéaziteni.

— A román királyné tiintet a dákoromá­
nok mellett. Nagyszebennek vasárnap elő­
kelő vendégei voltak. A román királyné ud­
varhölgye Pocnariu Mária, férje Poeuariu 
tábornok és még két más udvarhölgy kíséreté­
ben Nagyc-zebenbe érkezett és meglátogatta 
özvegy Katin Jánosnct, akinek férje annak 
idején, mint a román komité elnöke, a memo­
randum-perben vezető szerepet játszott 6 ezért 
hosszabb állam fogságra Ítéltetett. Ez alkalom­
mal az udvarhölgy Erzsébet királyné megbí­
zásából. átnyújtotta Katiiménak a királyné leg­
újabb arczképét, amelyre a következő ajánlás 
volt írva: ,.A szivek szeretete az a lánez 
amely bennünket e földön összeköt“. Ä ven­
dégek délután meglátogatták Metianu János 
eisekmetropolitat, akinél az, időben Pap János 
aradi os Cnsioa Miron karánsebesi püspökök 
voltak látogatóban. Később Christea püspök 
kíséretében megtekintették a székesegyházat. 
Az udvarhölgyek látogatása Nagyszebenben: 
közfellünéet keltett. Katin János annak ide­
jén^ a magyarországi románok aggressziv poli­
tikájának egyik legelszántabb szóvivője volt.

— A volt miniszter házassága. Az osztrák ke- 
resztenyszoczialistak lapja, a Beichsrrtst, fél- 
hivatalos stílusban bejelentette, hogy dr. Gessmann 
Albert, volt osztrák miniszter, a párt vezére házas­
ságot kötött TTruly Johannával, ki több mint egy 
évtized óta „nagy önfeláldozással“ töltötte be a 
házvezetőnői szerepet Gessmnnnál. Ennek a házas­
ságnak az előzményeiről érdekes részletek pattan­
tak ki. Gessmann, mint minden évben, az idén is 
hosszabb nyári utazásra indult unoknhngávH 
együtt. Útközben egy tiroli szállodában szállta!: 
meg, almi Gessmann a leányt mint feleségét je­
lentette be. Másnap ugyanebbe a szállodába egy 
osztrák politikus, Gessmann ellenlábasa érkezett, 
aki mikor a vendégkönyvben meglátta a „Gessmann 
Albert és neje" bejegyzést, figyelmeztette a szállo­
dást, hogy Gessmnnnak nincs felesége. . . Ez a do­
log azután Gessmann egyik jóakarója révén bele­
került n Deutsches Volksblalt-bn. A keresztéuy- 
Bzoczialista pártvezérre ekkor magasabb helyen 
nagyon megnchezteltek és értésére adták, hogy jó 
lesz, ha elsimítja a dolgot. Igv történt, hogy teg­
nap a hatvanéves Gessmann sietve, egyházi dispeu- 
zúeziőval feleségül vette unohanövérét és házvezető­
nőjét, a huszonnyolez éves Hruby Johannát, És ez 
volt az oka, hogy a házasságot Gessmann a félhiva­
talos lleielupostban is nyilvánosságra hozta.

Mérnökük tanácskozása, A Magánmcrnö- 
kuk Országos Szövetsége szeptember hó 12-én dél­
után ß órakor választmányi illést tart, amelyen az 
elnöki előterjesztésen kivid tárgyalni fogák a mun­
kaadók és az alkalmazottak közötti jogviszony sza­
bályozásáról szóló bizottsági javaslatra vonatkozó 
igazgatói előterjesztést is.
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— A tudomány szcnzácziújn. A tudománynak 
a'iiuít ii;is>' szonztícz.ója vau. Párisiül ugyanis azt 
jelentik, hogy a tudományos akudómia tegnap le­
jjel kapott (lnne asszonytól, idei a rádiumot fér-

1 orryti11 fölfedezte és a levélben a hires vegyész- 
j,.j azt Írja, hogy .sikerült neki Dibierne vegyés/szel 
f.n-vii í t a rádiumot tiszta I emailapóiban előáll Katii. 
Curie a-.-'zony és munkai úi'sa egy deczigevamm ra- 
pium-avból foncsort készítettek és ezt villamosság 

• élvével fémes tárgygyá változtatták ál, úgy
v ilyen módún tiszta rádiumra lettek szert.
;i rádium a 1. végűn azonnal oxidálódik, papir- 

Jj.jira téve nagyon gyorsan elég és a vizet azonnal1 
alkat részeire bontja fel,

— Vilmos császár a szcszivás ellen. Az an ti al­
kohol is la mozgalom mellett nagy szót emelt a né- 
nietek temperamentumos császára. Berlini jelentés 
szerint Vilmos császár meghagyta, hogy számára a 
hadgyakorlat idejére alkoholmentes italt szállít­
anak. nicil a hadgyakorlat fáradalmait úgy viseli 
rl legjobban, ha nem iszik szeszes italt. Ezért az 

részére csak ásványvizei fognak készen tartani. 
Azonban Vilmos császár nem elégszik meg ezzel az 
iüunérséklctes jó példaadásával, mert ezenkívül 
rendeletet adott ki az összes csapatparancsnokok­
nak is, hogy a katonákat figyelmeztessék arra, mi­
szerint a hadgyakorlatok alatt öle is tartózkodjanak 
■minden olyan italtól, amely alkoholt tartalmaz. 
Legegészségesebb — úgymond a császári rendelet 
— a víz és a fáradságok elviselését is legjobban 
megkönnyíti,

— Ijedelem a katolikus lelkészek körében.
Nem csekély ijedelmet kc-lt a kutholikus lel­
készek közt a Szentszék hivatalos lapjának 
legutóbbi száma. Ez a szám közli a pápának 
dekrétumát, mely a papok elmozdításáról in­
tézkedik. Teljesen szakit a pápa az eddigi ér 
vényben volt kánon joggal, mert eddig a kathű- 
likus lelkészek a bár.oujog értelmében elnvr- 
ditkatlanok voltak és csakis kánoni utón meg 
indított és letárgyalt per utján lehetett ókét 
helyükről eltávolítani. Most a dekrétum, mely 
azonnal érvénybe lép, taxatíve sorolja íel azo­
kat az esetekel, amikor a megyés püspöknek 
kötelessége saját hatáskörében elmozdítani a 
papot. Az esetek a következők: ,,IIn orvos 
konstatálja, hogy a lelkész elmebeteg. Ha a 
pap tudatlan és ezzel veszélyezteti az egyház 
tekintélyét. Ila beteg, testileg törődött. Ha a 
hívek nem kedvelik, vagy ha — bár igazi alá­
nul — ellenszenvet éreznek iránta. Ila rossz 
hírbe keveredett, titokban eladósodott és hite­
lezői szorongatják, ha egyházi teendőit elha­
nyagolja.“ -— Érthető, hogy ez a dekrétum, 
mily pánikot kelt például a magyar papság 
körében? Talán valamennyien a fejőkhöz kap­
nak. hogy meggyőződjenek, a helyén van-e 
még ? Mert alighanem valamennyien cgv ik, 
vagy másik kategóriába tartoznak, amely ól­
mozd i t a nd ó n ak mondja ki őket.

— Tolsztojnak nem kell a Nobel-dij. A Nobel- 
vlij-bizottság a bekedirn az idén a v.agy orosz Írói, 
Tolsztojt jelölte, amelyet azonban visszautasított 
Tolsztoj. Midőn ugyanis a lapokból értesült, a jc- 
löltctésrol, 1 •velőt irt. a bizottságnak, amciyben 
lS97-bcn tett kijelentésére hivatkozva, ismételten 
fisszautasitja a jelöltséget. Javasolja azonban a 
hízott-hígnak, hogy a dijat a Kanadába száműzött 
ducholmrzoknak ítélje oda, mert ezek tették a béke 
ügyének a legnagyobb szolgalatot. A duuhohorzok 
tudvalevőleg megtagadták a fegyveres szolgálatot, 
amiért rettenetes üldözésnek voltak kitéve a ha­
tóságok részéről. Tolsztoj közoelépésérc azután meg 
engedte nekik a kormány, hogy Ív an ad aha kiván­
doroljanak. Kivándorlásuk összes költségeit Iol- 
sztoj a sajátjából fedezte, amiért a duciinkéi zu, 
hívek maradtak meggyőződésükhöz, hogy . a katonai 
szolgálat — Min“.

— Zrínyi Miklós emléke. Pécsről tévintóz­
zák : Zrínyi Miklós kirohanásának es Ia si halá­
lénak "11 éves évfordulója lesz holnap. alka­
lomból Szigetvár közönsége ma este hazafias ün­
nepélyt rendezett a főtéren levő oros/lnnszeboi 
előtt, mely Zrínyi Miklós hőstettének emléket üiü- 
kiti meg. A főtéren nagy közönség gyi'dt egyl • ez 
alkalomra. Vörös Mihály nyug. pécsi igazgato- 
lanár hosszabb beszédben méltatta Zrínyi Miklós 
luki tettének jelentőségét. Este sziuielöadáM tar­
tottak, mely után tfinczniulatság volt. Holnap 
/ rgt'r «7/»/«of rsperes-piöbftnös rekviemet mond nz 
tlo; tt hősökért.

— Iskolaigazgató és pénzügyigazgató. A
Bark óezy-botrány nyal kapcsolatban lapunk 
tegnapi számában közöltük, hogy a III. kér. 
főgimnáziumban a protestánsok Morcai) 
(íyü::ö kongregácziós igazgató jóvoltából nem 
a legigazságosabb bánásmódban részesülnek. 
Fölemlítettük többek közt azt is, hogy Csorna 
Károly pénzügy igazgató fiát is megbuktatta, 
állítólag azért, mert protestáns. Ebből lovagias 
affér keletkezeit, melynek kezdete és végződése 
ez volt:

Morvay igazgatóhoz szeptember elsején beállí­
tott Csorna Károly éz fiai beiratása iránt érdeklő­
dött. Az igazgató ingerülten elutasította:

— Nincs időm. Most nem állok önnel szóba. 
Nem érek rá. Jöjjön holnap. Azt, pedig jegyezze 
ing magának, hogy máskor ne mondjon valótlan­
ságokat a főigazgatónál . . ,

Csorna, tiki gyermekeinek állítólagos üldözése 
miatt Erődi főigazgatóhoz fordult a panaszával, 
tiltakozott az ingerült elutasítás ellen. Az ügyből 
lovagi as affér is támadt, nielv az alábbi jegyző­
könyv felvételével ért véget:

,.Nagyságos Csorna Károly urnák. Tisztelettel 
értesítjük, hogy megbízásából f. évi szeptember hó 
2-án dr. Morvay Győző főgimnázium 1 igazgatónál 
megjelentünk, hogy tőle a í. évi szeptember 1-én 
Nagyságoddal szemben használt sértő kifejezésért 
magyarázatot, Illetve elégtételt kérjünk. Nevezett 
ez alkalommal kijelentette, hogy Nagyságoddal 
szemben a sértő kifejezést nem használta, de 
a mennyi Hit használta volna, ezt hivatalos elfog­
laltsága izgalmai között tette s a kifejezésért saj­
nálatát fejezte ki. Miután mi ezt Nagyságoddal 
közöltük, tudtuk meg Nagyságodtól, hogy a sértő 
kifejezés több tanár s egy tanítvány jelenlétében 
használtatott s igy egyszerű sajnálat kifejezését 
"elegendőnek nem találtuk. Ennélfogva f. évi 
szeptember 2-án délelőtt, a mellékelt reczipc szerint 
expressz ajánlott levelet küldtünk cl dr. Morv'iiy 
Győzőnek, melyben a fentieket tudomására hoztuk 
s felhívtuk, hogy megbízottai" nevezze mvg. Mi­
után ezt f. év szeptember hó mai napjáig meg 
nem tette. Nagyságod részéről az ügyet a lovagias­
ság szabályai szerint befejezettnek tekintjüic. 
Budapest, 1910. szeptember 4-én. Kitűnő tisztelői: 
Dr. Kiss Menyhért. Dr. Mivlanzics Adolf.“

— A bukovinai száj- és körömfájás. Csevno- 
viczből jelentik: A Romániából behurczolt száj- és 
körömfájás Bukovinában meglehetős nagy mértek­
ben elterjedt. A tartományi kormány erélyes in- 
tézkedseket tett a további terjedés meggátlására. 
Különösen betiltotta a legtöbb marhavásárt és gon­
doskodott C crnovicz és rnés nagyobb fogaysztás-
sal bíró helységeknek élelmiszerrel való ellátásáról.

Az OH hon-körből. A nyári szünet után ma 
volt az első választmányi, illés az Otthon-iruk • - 
hírlapírók kereten 7láko-si Jenő elnöalésevcl. Az 
ülést megnyitva, Rákosi bejelent ette . gróf Eahy 
János kultuszminiszter véglegesen döntött az új­
ságírók részére megajánlott állami utazási ösztön­
díjról. E szerint a 4000 korona évi ösztöndíjat meg­
osztotta úgy, hogy 2000 korona •odaitéléséről az 
Ottliou-kör. 2000 koronáról pedig a Budapesti Új­
ságírók Egyesülete diszponál. Az Otthon választ­
mánya az elnök diszkrécziójára. bízta az ösztöndíj­
ról való döntést. A választmány ezután köszönettel 
tudomásul vette a kereskedelemügyi miniszter őr­
lési lését arról, hogy az Otthon ragjai számára az 
eddigi .-zénkedvezniény(• további egy esztendőre 
megadta. A nemzetközi sajtószövetség az Otthon.el­
nökéhez intézett táviratában részvétét fejezte ki a. 
Magyarországot ért. súlyos elemi csapasok alkalmá­
ból. Elnök erről jelentést tett a miniszterelnöknek, 
aki megkérte öt. hogy a részvétel ti kormány nevé­
ben is köszönje meg. ami meg is történt. A vá­
lasztmány ezt tudomásul vette, úgyszintén özvegy 
Mikszáth Kálmánná és tini levelét is. amelyben a 
Mikszáth Kálmán halála, alkalmából kifejezett 
részvétet, köszönték meg. A Schwarlzer-félc szana­
tórium részvénytársaság beteg Írók és újságírók 
számára kedvezményt állapított meg. Az Otthon 
választmánya ezt köszönettel tudomásul vette, úgy­
szintén a lovag Fáik Zsi gmond főpénztáros által 
beterjesztett pénztári kimutatást is. Ezután még 
folyó ügyeket tárgyaltak, s végül a tagfelvételi ké­
résekről döntöttek. Az Otthon tagjai lettek: Fer­
dinand!/ Béla. Fón’Jes László, Honda Illés. Rozsa 
S Lajos. Sti ridierg Ede vs dr. 7 ihanyi Lajos.

— Gyilkosság :i plébánián. A györmegyei 
R.j,,sn községnek sze nzácziója vau- Czcglédi 

-him kocsis, aki Mihalovies Ferenc./, esperes- 
plébánosnál van szolgálatban, tegnap reggel 
agyonlőtte a pap gazdaasszonyát, Kapósa Erzsé­
betet. Czcglédi azért, követte el a gyilkosságot, 
mert a cr *• : la,asszony valami banya ::ig miatt m eg - 
íeddte. A gyilkost letartóztatták.

— Árvíz és cső. Az utóbbi nagy esőzések, a 
melyek a felső Dunát rendkívül megdagasztották, 
a Duna vízállásának nagy emelkedését idézték elő.
A mérnöki hivatal emiatt megvizsgálta az összes 
zsilipeket és konstatálta, hogy a fővárosra nézve 
árvizveszeJelem nincs és hogy a zsilipek teljesen 
épek, azok elzárására nincsen ok, mert a felső ál­
lomásokról apadást jelentenek. Különben is a teg­
napihoz hasonló nagy esőzéseknél a zsilipek elzá­
rása csak káros hatással lehet, mert elzárásuk ese­
tén a csatornából kiömlő viz esetleg dönthetné a 
pinczcraktárakat. Miután minden előkészület meg­
történt az esetleges nagy vizemelkedés elleni véde­
kezésre, aggodalomra egyáltalán semminemű ok 
nincsen.

A délvidéki felhőszakadás okozta forgalmi za­
varokat részben már megszüntették, bár itt még 
több heti szorgalmas munkára van szükség, hogy 
a megrongált pályát teljesen helyreállítsák.

A Máv. igazgatóságától vett értesítés szerint 
a koránsebes—orsovai vonalon Ka ráng ebes és To- 
masnija-Kornya állomások között a pálya helyre- 
állittatván, c vonal részen c. 701. és 702. sz. espressz- 
vonatot és 703. én 704. sz. gyorsvonatok kivételével 
az összes forgalom a folyó hónap 6-iki 709. sz. vo­
nattal ismét felvétetett. A 703. és 704. sz. gyors­
vonatok egyelőre csak Budapest és Karánsebes kö­
zött, míg a 701. és 702. sz. expresszvonatok Buda­
pest és Orsóvá között további intézkedésig még nem 
helyeztetnek forgalomba. Az oravicza-zsidovini vo­
nalon e hónap 6-án az összes forgalom újból meg­
nyílt. — Oson gr é:d környékén meg a vihar okozott 
nagy károkat. Kazlakat, háztetőket vitt el, fákat 
tördelt ki cc távi ró -oszlopokat döntögetett. A tö­
mörkényi határban alig van olyan épület, melynek 
teteje épen maradt volna. — Másfelől újabb felhő­
szakadások hírét jelentik. Az éjjel egész Heves 
vármegyében hatalmas felhőszakadás volt, amely 
az apró patakokat rendkívül megdagasztotta, úgy 
hogy azok kiöntötték és sok helyen az utakat jár­
hatatlanokká tették. Az egri borvidéken a napok 
óta tartó eszözés nagy károkat okozott. — Keszt­
helyről jelentik: A sok esőzés miatt a Zala folyó 
kiáradt. A mindenütt lekaszált takarmányt a víz 
az összegyűjtött szénával együtt elhordja. A Zola 
völgye emiatt 1 akaríná nyszükség előtt áll. — 
Temesvárról jelentik: Az Ujmoldován patak el­
hagyta medret és a szántóföldeken keresztül iij 
medret tört magának, Szokolovúczon sok száz 
holdnyi termés tönkrement. Szokolováezon és 
Dohtya-Lubkován újabb árvízkárok vannak. — A 
krassószörényi katasztrófa nagyobb, mint amekko­
rának eddig tartották. Gioburon községben huszon­
egy házat, Bcgoltin községben pedig negyvenhét há­
zat. köztük az iskolát és a községházát is elsodorta 
az áradat. A lúgos—orsovai állami utat több száz 
méteres darabokon elvitte a viz és az ut helyén pa­
tak folyik. A Tomes és a Bőga már teljesen leapadt. 
Orsóvá és Toplecz között az árvíz a nagy Cserna- 
hidat szétrombolta, Ilerkulesfürdőn elszakította ez 
országutat. Az oravieza—zsidovini vonalon ma már 
megindult a forgalom. Issekutz Aurél alispán már 
az ötödik napja járja be az összes árvizsujtotta köz­
ségeket és intézkedik a segélyosztás iránt.

Brünn bői táviratozzak: A több nap óta tartó 
és mindig crösbödő cső következtében a Morva keleti 
völgyében áradás van. Luhueovie fürdő el van 
árasztva. Ungarisch-Brúdban az ár olyan magas, 
minőt emberemlékezet óta nem tapasztaltak. Egyik 
külváros teljesen viz alatt áll ós el van zárva a for­
galomtól. Az emberek élete is veszélyeztetve van, 
mert nincsenek csónakok ós nem lehet beszerezni, 
mert a vasúti és országúti közlekedés Ungarisch- 
Bród és Kunovic között, teljesen mi#' van szakítva.

— Német szoczinlistűk a czár ellen. A frank­
furti szocziáldvmokr a tn-párt vezetőség a nagy­
gyűlést, amelyen Jaurcs is beszelni fog, a városi 
nagy ünnepi teremben akarta megtartani. Mint­
hogy azonban az. igazgatóság kikötötte, hogy a 
gyűlésen no viseljenek forradalmi jelvényeket, 
hogy a szónokok ne nyilatkozzanak a császár, a 
királyi ház tagjai és a többi német fejedelmi csa­
lád ellen, sőt még a ezár ellen se és hogy egyetlen 
szó se essék a monarkiai rend ellen, a szoezialista 
párt vezetőség elejtette ezt a tervet s a nagygyűlést 
magánhelyiségben fogja megtartani.



EGYETÉRTÉS
— Magyar katonák sorsa az idegenben.

Itthon som rózsás a magyar katona helyzete. 
Babjai az osztrák szellemmel bélelt kaszár­
nyáknak. De még mostohább a sorsuk az •■Je­
menben; mert ott teljesen kivannak szolgál­
tatva a többször idegenlelkii és embertelen 
tisztek zsarnokoskodásainak. Az idegenben 
senyvedő magyar katonák sorsát szomoritóan, 
megdöbbentvén példázza a legújabb avlcváczi- 
cset. Herczegovina észak-keleti részén fekszik 
Avtovácz, egy nyomorúságos falu. Itt állomá 
sozik a szegedi- .jG. gyalogezred harmadik 
zászlóalja és a 42. cseh ezrednek egyik zászló­
alja. Augusztus elsején indult el a két zászló­
alj a hadgyakorlatra. Hajnali félöt. órakor 
volt az ábrnars és erős menetelésben haladt a 
két csapat. Mentek reggel, délelőtt, délben és 
délután teljes hadi fölszereléssel, líettentö volt 
a hőség, a legerősebb bakák is csak vánszo­
rogva jutottak előre. A parancsnokság mar­
adott pihenőt. Egymásután hulltak ki a Dg' 
nyék. Fakó arczczal, cserepes ajakkal feküd­
tek cseh és magyar ülik a kopár sziklákon. Az 
első nap eredménye ez volt: — A negyvenket­
tes zászlóaljból több mint ötven ember dole ki. 
Egy meghalt, sokan tüdőgyuladást, szívbajt, 
napszurást kaptak. A negyvenhatosok nmg va­
lahogy voltak. Másnap hajnalban négy órakor 
folytatták a marsot még gyilkosabb hőségben. 
Csupasz, forró hegyeken, járatlan utakon ha 
paszlcodott föl a két zászlóalj. Ötórai veszeke­
dett mars után pihenőt kapott a legénység 
Közben elmondták az aznapi harczi föladatét. 
Még két kilométer mars következett szakadé­
kokon, vízmosásokon keresztül és megtörtént 
az ütközet. Utána pihenő és most el a neve- 
sínjei völgybe. Kétórai mászás után délután 
négy órakor megérkeztek a csapatok. Itt az­
tán kiderült, hogy tovább kell-menni a bogistei 
táborba. Meg három kilométer, a következő 
eredménynyel: — A negyvenhatos zászlóalj
tizenhárom embere esett össze a három kilo­
méteres utón. A negyvenkettes cseh zászlóalj 
pihenőt tartott, mert aznap már hilenczven- 
hatan dőltek ki. A legénység alig evett vala­
mit, jó viz nem volt, de a brigádparancsnok 
nem sokat törődött vele. Sőt: Nevestnjében 
diszmenetben kellett elvonulni a generális 
előtt. Fölsebzett lábakkal. Kemény léptekkel.

— Schönebeckné férje tovább költekezik. 
Berlinből jelentik: Braun ügyvéd, Schönebech-We- 
oerné gyámja tudvalevőleg keresetet indított 
Weher A. C. berlini szatira-ixó, a meggyilkolt Schö­
nebeck özvegyének második férje ellen cs kérte 
az országos törvényszéket, hogy mozdítsa el We- 
Lcrt. neje vagyonának kezelésétől, mert a férj el­
herdálja az asszony pénzét. Keresetének megoko- 
lására becsatolt bizonyítékokul olyan elszámoláso­
kat, melyekből kiderült, hogy Weber rövid néhány 
hónap alatt az asszony hozományából, ami 1S9.000 
márkát tett ki, 100.000 márkát elköltött és a 
saját neve alatt könyvkiadó vállalatot létesített az 
asszony pénzén. Az országos törvényszék két napos 
tárgyalás után ma hozott Ítéletet s elutasította a 
r/l/ám keresetét.

„— L'jitás a Műegyetemen. A Magyar Mérnök­
éi Építész Egyesület a tél folyamán: nagyszabású 
vitasorozatot indított a műegyetemi oktatás re­
formjának megbeszélésére. Ez alkalommal Uiero- 
níjmi Károly kereskedelmi miniszter, a mérnök- 
egyesület illusztris tagjának nagyérdekü felszóla­
lása kapcsán több kiváló felszólaló azt a véleményét 
hangoztatta, hogy a jövőben olyan mérnököket is 
hívjanak meg a műegyetemre, akik a gyakorlatban 
már nagy tapasztalatokat szereztek és akik e gya­
korlati tapasztalataikat a Műegyetem elméleti elő­
adásaival kapcsolatos gyakorlati órákor; lennének 
hivatva a Műegyetem hallgatóival közölni és reájuk 
nézve szinten értékessé tenni. A mérnök egyesület 
által iuditott vitacziklusnak már meg van némi 
eredménye, amennyiben a magyar kir. Államvas­
utak igazgatósága engedélyt adott Keller Arnold 
felügyelőnek arra, hogy a vasútépítési tanszak 
mellett a Műegyetemen a délutáni órák alatt a 
vasutépitéstan eredményesebb tervezői oktatásának 
érdekében szakismereteit hasznosítsa. Megemlítjük 
még. hogy az Államvasutak igazgatósága nz emlí­
tett kiváló mérnöknek a Műegyetemen leendő köz­
reműködését di-. Ki el in szlcii Szilárd, a vasútépítés 
tanárának kezdeményezésére engedte meg,

— Tolvaj fin. Fisehel Rudolf Wicnbc való ti­
zenhétéves gimnáziumi tanuló 1874 koronát ello­
pott cs az után Wienben lakj szüleinek lakásáról 
eltűnt. A rendőrség nyomozza.

-— A czárnó megörült? A fehér czárnét elérte 
a végzet. Az ártatlanul lemészárolt százezrek átka 

megfogant. Alexandra Fcodorowna, a minden oro­
szok úrnője, a „Daily Mail'6 távirata szerint para­
noiában szenved, ami magyarul azt jelenti, hogy 
esztelenség, elmcháborodottság. A bolygó császári 
yacht sápadt utasa evek óta súlyos beteg. Félhiva­
talos orvosi jelentések szerint tériszony a baja, 
nem tud szárazföldön megpihenni, remeg a váro­
soktól, a kőből épített paloták közt ájulási roha­
mokat kap, amelyek teljesen szétroncsolták ideg- 
rendszerét. Ezért járta a hires kék hajón a végtelen 
tengert. A czárnét a felelem, a folytonos rettegés 
ölte meg. Attól a pillanattól, hogy a pétervári ud­
varba került, nem volt egy boldog pillanata. Az 
orosz reakezió, hogy a korlátolt iszákos czárt a ha­
talmában tartsa, névtelen leveleket csempészett az 
uralkodó pár hálószobájába, az ágy párnái alól, 
szekrények mélyén, tányérok alatt ezek a kalálfejes 
Írások rémitették a boldogtalan asszonyt, halálos 
Ítéletek a gyermekei fejére. És a szabad, egészsé­
gesebb angol udvar levegőjében nőtt Alexandrowna 
Feodorowna nem hunyhatta be a szemét, hogy ne 
lássa az elkékiilt ajkú halottakat, akiknek a szivét 
golyó roncsolta szét, vagy a nyakukon a kötél bor­
zalmas nyoma. Lassan melancholikus lett, bezárkó­
zott gyermekeivel, hónapokig nem szívott friss le­
vegőt, korán megöszült, lesoványodott és éjszakán­
ként idegrohamok kínozták, a múlt év őszén hire 
járt, hogy öngyilkos akart lenni, de megakadályoz­
ták henne. Az angol lap eme jelentését megerősí­
teni látszik friedbergi híradásunk, mely szerint a 
czári család tegnap kirándult Münstenbergbe, ezen 
a kiránduláson azonban a czárné és a trónörökös 
nem vettek részt. Egyáltalán feltűnést kelt, hogy 
a kis trónörököst megérkezése óta egyáltalán nem 
látták.

— A brüsszeli tűzvész botrányai. A brüsszeli 
világkiállításon kiütött tűzvész kerek félszázmillió 
frank értéket pusztított el, melyből egyedül az 
angol kiállítókra 12 és fél millió frank kár esik. Szó 
sem lehet arról, hogy az óriási módon károsult ki­
állítók újból felépitik és berendezik leégett pavil­
onjaikat, hiszen egész tömeg műkincs pótolhatat­
lanul pusztult el. Ellenkezőleg tömeges kártérítési 
pörökre és botrányos herczehurezákra van kilátás 
is elkerülhetetlen a kiállítás csodjo. A botrányos 
tudatlanság miatt támadt a tűzvész, hi­

szen aznap is, midőn a kiállítási bi­
zottság tárgyalt a kárvallott angolokkal 
és franeziákkal, hogy újítsák föl a fölépítendő 
pavillonokat, a következő jelenet történt. Éppen 
erről tárgyaltak, amikor megszólalt a vészkürt. Ké- 
mület támadt a kiállításon. Csakugyan közvetlen 
közelében a leégett pavillonoknak, egy vendéglő 
fedelén süni íüstfelhö gomolygott. Kicsődült a ki- 
llitási bizottság. Mindenki izgatottan leste a tűz­

oltókat. És mi történt? Majdnem negyedóra telt 
hete, mikor végre elödöczögött egy rozoga öntöző- 
kocsi, amilyeneket faluhelyen alkalmaznak meg és 
vele két hiányosan felöltözött tűzoltó. Az öntöző- 
kocsi pedig hasznavehetelen volt, mert a kéziszi- 
vattyu nem működött. Nagysokára jött még egy 
tüzoltokocsi. Ez már gözsznattyu volt. Két gebe 
húzta. Nagyon vékonyan bocsátotta magától a viz- 
eugarat, de annál több szikrát szórt idejétmúlté 
gépének kéménye. Maga a kiállítási bizottság in­
tézkedett, hogy vigyék el a gözszivattyut, mert a 
sziwraesö felgyújtja a többi pavillont. Ilyenek a 
tűzbiztonsági viszonyok a brüsszeli kiállításon, 
azért a kárvallott kiállítók elhatározták, hogy nem 
állítanak ki újból, a kiállítási bizottság pedig ha­
talmas kuliszsznkat készített, »melyekkel ellep­
lezze a leégett területet a kiállítás közönsége előtt.

■— Öngyilkosság a ezár látogatása után. Fricd-
bergbol jelentik: Nagy feltűnést kelt itt és Nau- 
lieimban Becker sógyári felügyelőnek öngyilkos­
ága. Becker volt az, aki néhány nap előtt, mikor 

a czár látogatóba ment Nauheimba, az ottani só­
bányák üzemét megmutogatta cs megmagyarázta 
a czárnak. Becker a Nauheimba vezető országúton 
föbelötte magát. Valószínűleg azért követte el az 
öngyilkosságot, mert felettes hatósága megintette 
feslett életmódja miatt.

— Angol újságírók tanulmányútja Erdélyben.
Stead, a „Times“ ismert bécsi levelezője, akinek a 
magyarországi nemzetiségekről legutóbb megje­
lent tudósításai kínos feltűnést keltettek, legköze­
lebb Erdélybe utazik, hogy a román nemzetiségi 
viszonyokat a helyszínén tanulmányozza. A román 
nemzetiségi politikusok ez alkalommal szives fo­
gadtatásban fogják részesíteni az angol vendéget.
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— Crippenék a bíróság előtt. Londonból 
jelentik: Ma volt a tárgyalás dr. Grippen és 
miss Le Neve bim-pörében a Bowicstreet reonl- 
őrbirósága előtt. Néhány száz ember tolongott 
az utczán. akik már nem juthattak he a tár­
gyalásra. mert a terem zsúfolva volt. Grip- 
pent tolonczkocsin, miss Le Nevet zárt bérko­
csin hozták a rendőrbiióság épületébe. Az 
utczán a rendőrök csak nagy iigygyel-bajinl 
tudták megakadályozni, hogy a közönség ne 
tüntessen a két vádlott ellen. A tárgyaláson 
sir Albert De Butzen, a legidősebb törvény, 
széki elnök elnökölt, aki evésből félbeszakí­
totta szabadságát. Miss Le Neve megmaradt 
amellett, hogy nem volt tudomása Grippen 
bűntettéről. Egy szó sem igaz abból, hogy 
Grippen már töredelmes vallomást tett. Á 
mai tárgyaláson azt ismételgette, hogy fele­
sége külföldön halt meg.

— János püspök aratója. A csanádi püspök 
lellci uradalmában az aratási munkálatoknál a 
nyáron nagy szerencsétlenség érte az egyik mun­
kást, Detró József aratót. Munkaközben a cséplő­
gép dobja elkapta a jobb kezét és a könyökből le­
szakította. A szerencsétlen ember csak hosszas be­
tegeskedés után gyógyult fel. Alázatos instancziát 
nyújtott be a püspökhöz, adjon neki valami segélyt, 
mert munkaképtelenné vált és éhen vesz a család­
jával együtt. A püspök egy fillér támogatásban 
sem részesítette a szegény aratót és az, mit tehe­
tett egyebet, beperelte János püspököt. Évi 4S8 
korona kártalanítási összeget kért csupán. Igazán 
nem sok. Kibírja a Csanádi püspökség hatalmas 
uradalma.

— A szamosujvári betörők. Veszedelmes legé­
nyek lehetnek a szamosujvári betörök. Megemlé­
keztünk a csütörtökön elkövetett háromszoros be­
törésről és az éjjel már újabb négy betörést követ­
tek cl magánházakban. Pénzt és ékszereket rabol-, 
lak el. A rendőrség tizennyolez gyanús embert tar. 
tóziatott le, de egyik sem vallott. Az egyik helyen 
cszrevcvtek a- betörest, de a betörők Browningból 
lövöldöztek és igy sikerült elmenekülniük. A betö­
réseknél a szolgabiróság vasszekrényéből fonto» 
iratokat, Kohrlich fa kereskedőnél 100.000 korona, 
értékű váltókat raboltak el. Mindkét helyről sze- 
kérrel vitték el a nehéz Wertheim-ezekTényeket. 
— Szamosujvárról éjjel jelentik: A napokban el­
követett tömeges betörés tetteseit a csendörsóg ma 
letartóztatta. Négy jól öltözött ezigány a tettes, 
akik azt vallják, hogy rokonai a dánosi rablógyil­
kosoknak. A rablott holmikat szekereiken találták 
meg, csak a pénz cs ékszer hiányzik. A csendőraég 
az elfogott rablókat Szamosujvárra akarta bekí­
sérni, azonban a Kisdevecser melletti erdőben a 
rablók futásnak eredtek és többször rálóttek a 
csendőrökre. A csendőrök utánuk lőttek és két lo­
vat meg is öltek, a betörök azonban nyomtalanul 
eltüntok az erdőben. A nyomozás vezetését Csiky 
csendőrőrsvczotö vette át.

Öröm a honvédkaszárnyában. Nagy az 
öröm a szegedi honvédkerületi parancsnokság kör­
letébe tartózó honvédkaszarnyákban. A miniszter­
től sürgöny érkezett a kerületi parancsnoksághoz, 
amelyben a miniszter a hűvös, esős időjárásra való 
teKintcttel napi húsz fillér pótdijat engedélyezett 
azoknak a katonáknak, akik részt vesznek a most 
folyó katonai gyakorlatokon. A humánus eljárás 
eddig példa nélkül áll. Arra már volt eset, hogy 
bizonyos katonai ünnepeken dupla zsoldot kapnak 
a legények, do az meg nem fordult elő, hogy huza­
mosabb időre állandó pótdijban részesüljenek. A 
miniszter intézkedése minden körülmények között 
dicséretet érdemel. Úgy tudjuk, hogy ez a rendel­
kezés nemcsak a szegedi parancsnokság kerületébe 
tartozó honvedeket érdeidi, hanem az egész ország 
gyakorlatozó honvédségét. A szegedi kerületi pa­
rancsnokság hatásköre alá négy gyalog és két hu­
szárezred tartozik, mintegy nyolezezer ember. 
Ezeknek a zsoldjavitása naponta 1G00 koronát tesz 
ki, ami a távirat keltétől szeptember 9-ikéig szá­
mított hét napon át összesen 11,200 koronúna« fe­
led meg. A napi busz fillért nem készpénzben kap­
ják meg a legények, hanem ezen a pénzen az élel­
mezést fogják megjavítani.

— öngyilkos uriasszouy. ICarczagról távira­
tozzak: Papp Imre itteni gimnáziumi tanár fid - 
Rége egy héttel ezelőtt életuntsúgból gyufaold.itot 
ivott. A szerencsétlen fiatal asszony hat hónapig 
rendkívüli szenvedések között kínlódott s ap 
este meghalt.
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— A Hegyalja 600.000 koronája. Közöl­
tük annak idején, hogy a kormány a jég ál­
tal cl pusztított, Tokaj -Hegy alj a szőlőinek ro­
stám álására (iOO.OOO korona kamatmentes ál­
la mköl csont folyósított. Mindjárt a folyósíTis 
titán fölmerült a gyanú, hogy ebből a szép ösz- 
Hegből az igazán károsított, szegénynyé vált 

t;ép keveset fog kapni. Most Zemplén megvé- 
1 öl jön a liir, hogy a kölcsönösszeg szétoszbá- 
.ánál csakugyan nem méltányosan járnak eb 
Legjobban bizonyítja ezt az a körülmény, h :gy 
némely birtokos eí sem fogadta a fel ajánló!t 
összeget. Többek közt W'iczmándy Ödön Ltit­
kai földbirtokost is fölszólították, hogy vegye 
igénybe a kölcsönt, ö azonban a kővetkező le­
vélben felelt a hozzákiildüít felhívásra í

..Tekintetes körjegyző ur!
1'. évi ugusztus 30-án 1110—010. sz. a. kül­

dött. fellm ásóra válaszom a követKCZü: Vélemé­
nye m szerint a földmivclésügyl ni. kir. miniszter 
a kamatmentes 600,000 korona államkülcsönt 
vem a nagyságos és tekintetes károsultaknak, rto j 

az Ínségben élő szegény szőlőbirtokosoknak szánta 
Ennélfogva sem okom, sem jogom a különben is 
ínségben éló allatol Kölcsönt felvenni. Butka, 
1010. augusztus 31. Tisztelettel 'W’iczmándy 
Ödön."

Vájjon mennyi ilyen nagylelkű birtokos 
akad, aki érzi, hogy nincs se joga, se lka a 
segélyösszeget elfogadni az ínséges államtól, az 
ínséges nép mellöztetése révén. És hány iga­
zán rászoruló, sorsüldözött szőlősgazda losi- 
várja szivszorongva, míg rákerül a sor. Ha 
ugyan rákerül a sor és el nem pazarolták a 
pénzt olvanokra, akik rá nem szorultak, do 
akik talán igen jó korteseknek bizonyultak 1

— A bukott kereskedők orgazdája. Aradon or­
szágra szóló vissz'aélés pattant ki. Feljelentésre 
ma az aradi törvényszék vizsgálóbírója letartóztatta 
Reiner Sándor nagykereskedőt, aki Aradon ki'ül 
Nagyváradon és Brassóban nagy áruházzal bir. Be­
lga zolást nyert, ugyanis, hogy a fizetésképtelen Ke­
reskedők csődbejut ásv.k előtt rendszeresen eladták 
áruikat Bemernek és így a esódvagyont megká­
rosították. A letartóztatás csalárd bukásban való 
részesség ezimón történt. Szamos külföldi gyáros 
jelentkezett, akik Heiner üzérkedése következtében 
nagy kárt szenvedtek. Heiner Sándor nemrég ha- 
pyott föl üzletével A radon. J^etiirtoztat asa eg,\ 
nem rf-gi nnidi c. < nlü'.vyg’y vl fill tt^szcfüggvsbcn. 
Tetzling Ferencz és társai ez ég nemrég csődbe 
jutott és ennek áruit Heiner közvetítésével buda­
pesti kereskedők vették meg. Tetzling 130 ezer ko­
ronával károsította meg hitelezőit. Legutóbbi ki­
hallgatása alkalmával Tetzling rávallott Rcinerre. 
Tegnap Domokos vizsgálóbíró maga elé idézte és 
kijelentette, hogy letartóztatja, mert alapos a 
gyanú arra, hogy Heiner üzletszer illeg foglalkozik 
fizetésképtelen kereskedők árwaktárainalc megvé­
telével. Keiner hangoztatta ártatlanságát és ügy­
védié utján felfolyamodást jelentett be a vád ta­
nácshoz. A potom áron megszerzett árukat Nagy­
váradra vitte, hogy a feltűnést Aradon elkerülj2 és 
onnan adta cl budapesti kereskedőknek.

— Vüi'lienyjárváiiy Vngvávon. 1 "ngvárról je- 
T" ni ik. liuev az utóbbi napokban ijesztő arányokat 
Ellőtt n vörlicnymcgbetegedések száma, úgy, hogy 
n járvány komoly terjedésétől lehet, tartani. Mint- 
fey s0 vörhonyLcteg van ez idő szerint a városban 
f< az utóbbi hetekben kezelt v irhenybetegek száma
l.Ül-of tesz ki. Egy részük felépült, idáig 'Örkény­
ién 17-en haltak meg. A járvány továbbterjedése 
ellen a városi tiszti főorvos a legenergikusabb in­
tézkedéseket tette. A járványra való tekintettel a 
tanév megnyitását az iskolákban elhalasztották.

— Sztrájkoló épiiöinunkások. fTajdubüszön- 
ménybő! jelentik: A református főgimnázium át­
alakítási munkálatainál és ;i városi \ülamtel-p 
épiléséné! d dgozó mintegy 3 K) munkás m.t 
sztrájkba lépett, mert a vállalkozó épitómcslcr o'v 
munkásokat is felvett, akik nem tartoznak a szer* 
vezclli z. A sztrájkolok Tokaji Ferencz munl f. ü, 
fi tovább is dolgozni akart, teltleg bántalmazták. 
Neviczky János rendőrfőkapitány a sztrá jkolók 
vezéreit három napi elzárásra és ütvén korom 
pénzbirv,gra ítélte és intézkedett, hogy a dolgozni 
akaró kümü vasmunkások at karhatalom védje,-

EGYETÉRTÉS

— A kolera Európában. Nálunk a kolerajár­
vány föllépésének veszélye, ha az előjelek nem 
csalnak, napról-napra csökken. Tegnap és ma gya­
nús megbetegedés nem fordult elő. Magyarevits 
Minden dr. tiszti főorvos ma délelőtt megnézte a 
Szent Gellért-kórházat és a fertőtlenítő-intézetet 
és meggyőződött arról, hogy minden szükséges elő­
készület megtörtént a járvány terjedésének meg­
akadályozására. Ma sem jelentettek Budapesten 
koleratünetcs esetet, de még csak gyanús megbete­
gedést sem. Az országból sem érkezett semmi ked­
vezőtlen hir. — Veszprém varos képviselőtestülete 
ma Sáudorfy Ignácz polgármester elnÖKlésével tar­
totta rendes őszi közgyűlését. A polgármester be­
jelentette, hogy a kolera elleni védekezést és az 
összes óvóiutézkedéseket elrendelte és foganatosí­
totta, amit a közgyűlés megnyugvással vett tudo­
másul és a költségekre 10,000 koronát folyósított. 
— Berlinben tegnap este egy huszonötéves munkást 
aki koleratünetek közt megbetegedett, beszállítottak 
a járványkórházba. Mint Lembergből jelentik, ICu- 
mijonka-Strumiloda községben szombaton gyanús 
körülmények között hat ember betegedett meg, kik 
közül három meghalt, Minden szimptoma arra mu­
tat, hogy romlott halaié élvezete következtében tör­
tént husmérgezés okozta a betegséget. Az előzetes 
bakteriológiai vizsgálat, amely csak ma délben ért 
véget, a koleragyanut kizártnak mondja. Az olasz- 
országi Bari környékén, ott ahol annyi áldozatot 
követelt a kolera, döbbenetes dolgok történtek, a 
melyek meghiúsítottak minden óvóintézkedóst és 
elősegítik a gyilkos kór terjedését. A Barihoz közel 
levő Barlettában föllázadt a lakosság a kolera, miatt 
történt intézkedések és az orvosok ellen. A polgá­
rok romboltak, pusztítottak, elkergették az orvoso­
kat és az ápolókat, úgy Fogy most a város orvos 
nélkül van. — Lacampore gyógyszerészt a lázon­
gó nép megtámadta és késsel súlyosan megsebe­
sítette. Egy kolcrabedcgt a tüntetések óta orvosi 
segítség nélkül maradt. Más esetek is voltak, eze­
ket azonban eltitkolták. Azok, akinek családjában 

kolcrabetegedcs fordult elő és akiket még nem 
• fertőtlenítettek, felhasználva a zavarost, elszöktek 

a városból. Egy ilyen család magával vitte kolera­
tünetes betegét is. Malfettában tegnap hat meg­
betegedés és hét haláleset történt. — Olasz lapok 
írják, hogy sajátságos tünetet észlelnek azokon a 
vidékeken, ahol a kolera grasszál. A madarak 
ugyanis egy csapásra eltűntök. Hogy mi ennek az 
oka, azt $.om is sejtik.

Mint Bukarestből jelentik, teljesen alaptala­
nok azok n hírek, amelyek szerint a kolera Romá­
niában fellépett. Az állami egészségügyi szolgálat 
vezetője a legszigorúbb rendelkezéseket tette s min­
den gyanús ecetről rögtön jelentést kell tenni a 
hatóságnak. Miután- a kormány elhatározta, hogy 
esetleges koleramegbetegedést egyáltalában nem 
titkol el, a betegségnek Romániában való fellépé­
séről szóló híreket »egyelőre koholmányoknak kell 
tekinteni, áruig hivatalosan meg nem crösittetnek.

— Hamis váltók egy gróf nevére. A mai lapok
nyílttéri rovatában egy közlemény jelent meg, a 
melyet gróf Zichy István, a mezőkövesdi kerület 
országgyűlési képviselője tett közzé. Tudomása van 
arról, úgymond, hogy nevével ellátott váltók fo­
rognak közkézen, mivel pedig neki nincs váltótar­
tozása és senkinek sem irt. alá váltót, bizonyos, 
hogy visszaélés történt. Ezért felkéri a közönséget, 
vezesse a hamisítók nyomára. Gróf Zichy István a 
váltóhamisitókról még semmit sem tud. Csak any- 
íiyiról vau tudomása, hogy a Budapesten és az or- 

I szág különböző városaiban létező hiteltudósitó- 
I irodák közül több érdeklődött az ő anyagi viszo- 
! nyűiről. Ezekhez az irodákhoz a pénzintézetek szok- 
I talc fordulni akkor, ha a váltók aláíróiról akarnak 
5 iaforrnáeziót kapni. Úgy látszik, számos nevére ha­

misított váltóról van szó, amelyekkel az ismeret­
len hamisítók itt-ott megpróbálkoznak, lvijclen- 

! telte, hogy azért nem fordul a rendőrséghez, mert 
I a nyílttéri közlemény, amelyben a nyomravezető- 
: nck jutalmat is igér, egyrészt figyelmessé teszi a 
j pénzintézeteket, másrészt talán a hamisítók nyo- 
’ inára is visz.

— Megőrült leány. Békéscsabáról jelentik; 
II,.ári János orosházai gazdálkodó Erzsébet nevű 
tizcnnyolcz éves leánya ezelőtt fél évvel megszü- 

í költ hazulról és azóta eredménytelenül keresték. 
A leányra tegnap akadtak rá az orosházai tanya * 
];, ii, amin! n kukurivzns.T.rfaóI készült rejtekhelyé*

ruhátlanul elöbujt. Megállapították,_ hogy a 
hány megőrült és hónapuk óta a járókelők kö- 

i nyuradoinányaiból éli. Beszállították a gyulai el- 
mckórliáz'ua.

— A trieszti zendülés. Triesztből jelentik: A 
tegnapi délután folyamán hét embert azon gyanú 
alatt, hogy vasárnap resztvettek a szlovén bankok 
és a Minerva kávéba/, rombolásában, letavtóztat- 

I tak. Trieszt egyik külvárosában egyik iskolának 
: ablakait kövekkel beverték.

— A zsenik iskolája. Nem hiába vitatják a 
németek, hogy egy német barát találta fel a puska­
port, ma már ott tartanak, hogy Berlinben külön 
„lángésztanfolyamot" nyitnak. Most ősztől kezdve 
azok a gimnazisták, akik kiváló, tehetséget mutat­
nak az első négy osztályban, a „kiilön-tanfolyamba“ 
kerülnek. Megjegyzendő, hogy ez csak azokra a 
tehetségekre vonatkozik, akik a matematika, ter­
mészettudomány vagy a történelem körül tűnnek ki, 

— A közjegyzők nyugdíjintézete. Január hó 
elsejével megvalósul a közjegyzőknek azon régi idők 
óta hangoztatott óhajtása, hogy miut legújabb ag 
ügyvédek, ők is kapjanak országos nyugdíjintézetet.
A Magyarországi Királyi Közjegyzők Nyugdíjinté­
zete 1011 január elsőjén meg fogja kezdeni téeiyle- 
gcs működését és ezen időtől fogva a jelentkező ta­
gok részére a nyugdijat és a neveltetési járulékot 
már folyósítani fogja. A Magyarországi Közjegy­
zők Egyletének központi bizottsága a nyugdíjinté­
zet tárgyalásait már befejezte. Szeptember hóban 
a Közjegyzők Egylete közgyűlést tart. Ekkor fogják 
a végleges alapszabályokat megállapítani és elfo­
gadni. Az egyletek részére Bogyó Samu királyi ta­
nácsos, kereskedelmi akadémiai tanár már elkészí­
tette az intézet matematikai mérlegét. A Közegy- 

zők nyugdíjintézetének tagja lehet minden magyar, 
országi közegyző, közegyzöhelyettes és közegyzöje- 
lölt, Felvétel gyanánt minden tag egyszer és min­
denkorra 100 koronát köteles fizetni. Az évi tagsági 
díj negyven éves korig 310 korona, 50 éves korig 
340 korona, azon túl 370 korona, Az intézet egye­
lőre 1600 korona, illetőleg 1200 korona nyugdijat, 
neveltetési járulékot ad tagjainak.

— Tolvaj az expresszvonaton. Löwenheim: 
Frigyes vállalati igazgató feljelentést tett a buda^ 
pesti főkapitányságon, hogy tegnapelőtt a keleti 
expressvonaton Becs és Budapest között ellopták a 
sétapálezáját, amelynek értéke 420 korona, A tol­
vajt nyomozza a rendőrség. |

— Katonák az égő csűrben. Wilhelmsburgbanj 
ahol most a hadgyakorlatok miatt az egész 49, 
gyalogdandár táboroz, tegnap éjjel tűz ütött ki, 
amelynek huszonöt katona majdnem áldozatul 
esett; csak a legvégső pillanatban és a legnagyobb! 
erőfeszítéssel lehetett őket megmenteni. Wilhelms* 
burg mezőváros körülbelül tiz kilométernyire fék* 
szik St/Pöltentől. Üt nap óta ott táborozik a töb" 
bek között a 84-ik gyalogezred is. A legénység ré­
szint parasztházakban, részint pajtákban nyert e!" 
helyezést. A mezőváros végén, közel a vasútállo­
máshoz három pajta van, amelyek közül kettő telő 
van gabonatermékkel. A harmadik csűrbe ezelőtt 
őt nappal ötven katonát szállásoltak be, akik közüt 
azonban tegnap huszonötöt máshová vezényeltek, 
A legénység este kilcncz órakor nyugodni tért; a 
hideg ellen magukra zárták a csűr ajtaját. Éjfél 
körül az egyik szomszédos, szalmával tele pajtá-1 
ban hirtelen tűz támadt. A röpködő sziporkától 
csakhamar tüzet fogott a másik két pajta is, ugv, 
hogy pár perez alatt mind a három csűr lobogó 
lánggal égett. A falubeli tűzoltóság kivonult, a ka* 
tonaság is minden oldalról sietett a mentéshez; 
Ezalatt bent a pajteában mélyen aludtak a kato­
nák. A pajtakaput erőszakkal kellett felfesziteni- A 
tűzoltók és a katonák berontottak a pajtába és föl­
rázták álmukból a mélyen alvó legénységet. Mikor 
az ébredezek meglátták a lángok lobogását, rette-1 
notes pánik támadt. Öltözetlenül rohantak a sza­
badba, csak nyolez ember tudta a ruháját is meg* 
ni önteni. Amikor a pajtában már senki sem volt. 
a lőszerek rettenetes dördüléssel felrobbantak. 
Egykét katona könnyű égési sebeket szenvedeti, 
mások pedig a füstmérgezés jelei közölt megbete­
gedtek. A három csűr porig leégett.

— Vágy a színpad után. Most, amikor a buda­
pesti kávéházak tele vannak részben szerződésnél­
küli, részben tehetségtelen, részben szerződésnélküli 
tehetségtelen színészekkel, a tizenhét éves Szénási- 
Strém Gyula magánhivatalnok minden áron szí­
nész akart lenni. Tegnap elment a Vígszínház szi- 
nósziskolájába. Elénekelte a Gimbelcnrgombolo- 
mot cs elszavnit két verset. Erre megmondták, 
hogy nincs tehetsége. Ki len ez órakor elment a Li- 
pút-köruti Rodostő-kávéházba, ahol aztán mellbo 
lőtte magát. A golyó azonban megakadt a pléh 
ezigarettatározójában. Strömet bevitték a főkapi­
tányságra és ott megígérte, hogy többet nem követ 
el öngyilkosságot,

— A kitiltott cseléd. Máté Lidia huszonhárom 
éves cselédet, aki a főváros területéről ki van 
tiltva, tiltott visszatérés miatt a IX. kerületi ka­
pitányságon 48 napi elzárásra Ítélték. Máté Lidia 
efölötti bánatában, még mielőtt megmotozták volna, 
az őrszobában a zsebkésével oldalba szúrta magát. 
Csak könnyebben sebesült meg. Dr. Geiger rendőr­
orvos bekötözte sérüléseit, azután a tolonezházba 
vitték.

v A i , .
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— Frnncziák Bécsben. Bécsből jelentik: A pá­

ll si kö.ségtanácsosek rja délben utaztak el és ez 
alkalommal szívélyes közönség búcsúzott, cl töltik 
a pályaudvaron, ahol Becsnek mind a négy polgár­
mestere jelent meg. Viharos ovácziók közben hagyta 
(■I a vonat a pályaudvart. A bécsi városi tanács 
nagyban készül, hogy viszonozza a párisi községta­
nács látogatását. A bécsi városi urak jövő óv feb­
ruárjában fognak Parisba utazni.

— Éhcztetik a sztrájktörőket. Lapunk mai szá­
mában megírtuk: hogy jártak az idegenből hozott 
sztrájtörök. Ezt a tudósításunkat most a következő 
értesüléssel bővíthetjük ki. Tudvalevő, hogy a mol­
nárok a sztrájk letörésére Galicziábol és 31árama- 
rosszigetröl lengyel és rutén munkásoké,t importál­
tak. Nem is munkásokat, vézna, gyenge fiatalembe­
reket és rokkant öregeket, főként pedig tanulatlan, 
nem képzett napszámosokat, akiknek sejtelmük 
sem volt arról, hogy hova szállítják őket. Hint a 
csordát ug.y terelték őket Pestre, nagy és fényes 
fizetés Ígérete mellett. Három transzportban jöttek 
a sztrájktörők. Először 46, másodszor 110, harmad­
szor 13, összesen 169 embert hoztak Budapestre. 
Ez a múlt héten történt. A Halom egyesület a 
sztrájtörőket a Molnárok és Sütők Halmának eo- 
roksári-uti házában raktározta cl. A sztrájktörő 
galicziaiakat szétosztotta a különböző malmokba, 
de a munka nem indult meg, mert ezek az emberek 
képteleneknek bizonyultak malom-munkára. A 
munka a sztrájtörök segítségével sem indult meg, 
mert a sztrájkolok a sztrájktörőket megszöktették, 
kiszabadították őket a molnárok karmsa közül és 
főként ábból a rettentő bánásmódból, amibe a mal­
mokban jutottak. Szombaton délután 78, vasárnap 
30, hétfőn 8 és ma 92 sztrájktörőt hoztak ki a mal­
mokból. A sztrájktörő munkásokkol ázsiai módon 
bántak a malmokban. Negyven-ötven ember egymás 
hátán, mint az állatok az istállóban, úgy fetrengett 
a soróksár'.-úti malom pincééinek egy-egy zugában. 
Meleg ételt tíz napon át nem kaptak, nem mosa­
kodhattak, italhoz nem jutottak. Kenyéren, szalon­
nán cs pálinkán éltek. Egy embert sem engedtek ki, 
hogy ételt hozzon a társainak, ügy tartották őket 
a malmokban, mint az állatokat, hogy ne érint­
kezhessenek a sztlájkolókkal. Szombaton délután 
végül két kiéhezett ember kiszökött a soroksári- 
úti malomból. Ezeknek a segítségével aztán a 
sztrájkolok a többi sztrájktörőket is megszöktették 
és a sztrájk-tanyára szállították. Az éhes, emberek 
ott ettek, ittak. A könyveiket a sztrájk ve 'tői 
megszerezték; az elöljáróság fejenkint 100 koronát 
Ítélt meg nekik, ezen az összegen és a sztrájkpénz­
tár támogatásával még ma hazautaztak Lemlergbe. 
Három malomban, a Hengermalomban, a Király­
malomban és az Első budai malom két szárnyában 
még mindig van negyvenkét sztrájktörő munkás. 
Ezeket is fogva tartják. A molnároknak a sztrájk 
megtörésére való próbálkozása, ime csúnya kudar- 
ezot vallott. A sztrájkban álló munkások a mai 
nap folyamán kiszabadítják a még fogva tartott, 
negyvenkét embert. A sztrájk pedig változatlanul 
folyik tovább.

— Leczát'olt halálm<u>. A „Somogyi Napló“ 
egy közleménye nyomán megírtuk, hogy a Parup'ca 
alezredes parancsnoksága alatt álló 19. honvéd- 
gyalogezred két- zászlóalja megerőltető menetelés 
következtéken megtizedelve érkezett Tapolvzára. 
3fost ugyanaz a lap azt Írja, hogy közleménye több 
adatában tévés volt, A kérdéses csapat ugyanis 
nem Parnpka alezredes, hanem Takács honvédör- 
nagy parancsnoksága alatt állott; Parupka alezre­
des mint döntnök volt beosztva, tehát a csapatra 
semmiféle befolyása nem volt, a csapat nem Tapor 
ozáig, hanem csak Balaton-Edericsig menetelt, s 
ezen rövid menet alatt a csapat minden községben 
<-‘s_ minden pusztánál vizel vett. Az elmaradottak 
száma nem haladta meg az ily nienotgyakorlacok- 
nál előfordulni szokott esetek számát, menetképte- 
lenek pedig egyáltalán nem voltuk.

— A kivándorlási ügynök áldozatai. Krundel 
Jgnácz ki\ and óriási ügynök báron; uagykemcnczci 
1'arasztól átvitt a galicziai határon egy lengyel ál’ 
lomásra. Olt clszodtc töltik mintegy 1600 korona 
készpénzüket és azután megszökött, A három pa­
rasztot hazatolonczolták.

— Házasság. Névy 
fírdády Tlrzsike szeptember 
jfik c-küvnjiikct ti «v.eyjvdi 

Mi'illn- T.ipót fővárosi 
flCiZjekl tgnúcz leányát, M

l.aszhi. Métv. hitnlnok vs 
I -tilt, délután r, órakor tart- 
rum. katli. templomban, 
«•kszefketv-kr.lö eljegyezte 

'Mjjitol Budapesten.

— Felmentett kémek. A lembergi ügyészség
három kémkedési esetben beszüntette az eljárást. 
A vádlottak Siemienow Miklós orosz műegyetemi 
hallgató, aki négy éven át volt alkalmazva egy 
lembergi műszaki irodában, Karcienow Iván orosz 
katonaszökevény, az orosz határőrségtől szökött 
meg cs Weinfeld Be mát kivándorlási ügynök, szin­
ten orosz alattvaló.

— Vidéki hírlapírók közgyűlése. A Vidéki 
Hirlapirók Országos Szövetsége 1910. ovi rendes 
közgyűlését szeptember 18-án délután 3 órakor 
tartja meg az „Otthon“ Írók és hírlapírók köre 
helyiségében (VII., Doháuy-uteza 76. szám alatt.) 
Napirend: A jegyzőkönyv hitelesítésére 3 tag ki- 

I küldesse. Az 1909. évi zárszámadások fvliilvizsgá- 
hisa. Az igazgatóság előterjesztése. Az 1911, évi 
költségvetés megállapítása. Indítványok.

— Magyar orvosok előadása Berlinben. A vi­
lág elmeorvosai ez év október harmadikától hete­
dikéig tartják meg Berlinben' IV. nemzetközi kon­
gresszusukat. 3Iost tették közzé a kongresszus pro- 
grammját, amely jelenti, hogy a kongresszuson 
négy magyar tudós is fog előadást tartani. Payer 
Béla (Budapest) „Ej irány a magyarországi elme­
gyógyintézetek vezetésében“’, Oláh Gábor (Buda- 
pest-Lipótmező) és Fabinyi (Budapest-Angyalíöld) 
„Az elmebetegek családi ápolása 31agyarországon 
(vetített képekkel)“ czimen, míg Szécsi István 
(Bcrlin-Charite) „Az erkölcsi elmezavarról és an­
nak viszonyáról a veleszületett elmegyöngeséghez“ 
tart előadást.

Ahol állandó a sztrájk. Debreczenre ráillik 
a sztrájkok városának neve. A kálvinista Rómá­
ban már több, mint ege- év óta sztrájkolnak az 
asztalossegédek s a több ízben mcgkisérlett békél­
tetés: tárgyalások sem vezettek eredményre. Pár 
héttel ezelőtt a kőművesek is abbahagyták a mun­
kát, akikhez tegnap az ácssegédek is csatlakoztak. 
Ilyenformán nagy válság előtt áll az építőipar, 
mivel alig pár hónap van még hátra, nmtg dol­
gozni lehet. Hir szerint rövidesen még több sztrájk 
is várható.

— Gyermek a mozdony alatt. A nagyváradi 
pályaudvaron megrázó szerencsétlenség történt. 
Zala I erencz 10 éves, cs Szűcs Antal 7 éves fiuk

mindketten vasúti alkalmazottak gyermekei _
az elevátornál a mozdonyforditó gép körül játsza­
doztak; a játékuk abból állt, hogy Zala Feroncz 
volt a mozdony, Szűcs pedig körbe tolta a fordító­
gépet, mely úgy van szerkesztve, hogy aránylag 
gyenge emberi erővel is mozgatható. Amikor a 7
éves gyerek a rengeteg szerkezetű alkotmányt for­
gatta. Zala Fcrencz lába becsúszott a sin melletti
résbe és a gép hengere maga alá lapította a gyér- 
mek lábat. A kis Sziies a baleset láttára rémülten 
eltiltott, a másik pedig összezúzott lábával bor­
zasztó kínok között hosszú ideig ott maradt eszmé­
letlenül, míg Gurzá István rendőr rátalált, órákig 
tartó munka után tudták csak kiszabadítani a 
gyermeket a gépből, amelyet csaknem teljesen szét 
kellett szedni. A szerencsétlen gyermeket a köz­
kórházba szállították, ahol a lábát azonnal am­
putálták.

— Az őrült múzeumi tisztviselő. Tragikus sors 
érte liinkó Györgyöt, a Magyar Nemzeti Muzeum 
napidijasát, aki Kőrösfő községben zuzmót gyűj­
tött a muzeum növénytára részére. Timkó tegnap 
bement Kolozsvárra s ott kitört rajta az őrültség. 
Beszállították az elmegyógyitó-intézetbe. Timkó 
György néhány nappal ezelőtt utazott el Budaptst- 
róh A községekben, ahol megfordult, olyan külö­
nösen viselkedett, hogy a parasztok megkergették. 
Köröstől, a holmiját is elhagyta menekülés közben. 
A szerencsétlen ember különben már kétszer volt 
megfigyelés alatt. A tébolydában nyugtalanul vi­
selkedik.

A patak titka. Tegnap délután a Rákos- 
patakban több munkás egy 35—10 év körüli mun- 
kásembor holttestét találták. A halott, arczezal le­
felé fordulva feküdt a patak medrében. Kilétét 
nem tudták megállapítani. Holttestét a törvény­
széki orvostani intézetbe vették.

— Száz dollár jutalom. A Pinkerton-fclo de­
tektív-ügynökség a főkapitányságtól a következő egye­
nek kinyomozik át kör i: Schacdy Timófc A., akit " a 
Convcchiant fillam \\ ertharsfield városban betöréses lo­
pás miatt 30 évig terjedő börtönre ítélték, de az átszál­
lítás alkalmával a hartfordi börtönből megszökött, ál­
neve: Süds, Slanluy, Smiley. Továbbá Cornell Dames, 
aki betöréses lopásért 2 és félévi börtönt szenvedett. 
Álneve O'cumior, A nyomukra vezető I0U dollár juta­
lomban részesül»

Nem tanult magyarul, Békvsgyula n, t
Máziában fekszik. A magyar alföldnek egyik vi­
rágzó központja. A gyulai görög-keleti p.;j> itt, «a„ 
gadta meg a magyar búcsúztató elmondását. A 
gyulai kórház ösmertetett katasztrófájánál Handln 
Dávid munkás is elpusztult cs Bezsán József gö­
rög-keleti lelkész temette cl. Több száz munkás 
állta körül a koporsót, s egy kis magyar búcsúz­
tatóért sóvárgott. De az oláh pap semmi szia alatt 
nem volt erre hajlandó. Anyagi áldozatot is pró­
báltak hozni a halott hozzátartozói néhány magvar 
bucsuztatószóért. Hiába! Eczsán József azt felelte 
hogy nem lehet, ő nem búcsúztathat magyarul, mert 
az az ő fejébe, állásába kerülhet. Ezt monlta és így 
cselekedett egy görög-keleti lelkész és magyar hon­
polgár. Mindezt azért, mert itt az oláhoknak nincs 
joguk, nincs levegőjük, a magyarok‘elnyomják, fel­
faljak őket. Ahogy az ö diihösszáju agitátoraik ezzel 
telekiabálják a nagyvilágot!

}1,11 !parosok kérelme. A vak iparosok ke- 
,a közönséget, hogy támogassa őket abban n 

törekvésükoeu, hogy kenyerüket munkájukkal me», 
kereshessék. Készítenek mindenfele kosarat, kotta- 
tartót, munka- és virág-asztalkát, lábtörlőt, poro­
lj cs kefét, ezenkívül a nádszékek javítását is 

elfogadjak. Műhelyük az Ovoda-utcza 30. számú 
hazahaiv van. ahol gazdag raktárt is tartanak a 
kész holmiból. 3íegivmlelést levélben vagy telefo­
non is elfogadnak. Telefon szám: 104—87.

Zsebmetszés kloroformos ezigarettával. A 
Kassa és Sátoraljaújhely között közlekedő vonato­
kon néhány nap óta veszedelmes vasúti tolvaj ga- 
ruzdalkodik. Szeptember 4-én Radó Gyürgynó nagy­
szőlősről egy második osztályú fülkében utazott s 
mire megérkezett Kassára, pénztárczája eltűnt. A] 
lopás úgy történt, hogy Radoné a kocsi egyik sar­
kában clszundikált s egy utitársa hirtelen Uoro- 
formos kendőt tartott orra alá. amitől elkábult. 
31ire kábultsagabol fölebredt, a kocsiban utazó ele­
gáns külsejű, borotvált arczu fiatal ember és ezzel 
együtt egy feltűnően szép fekete hajú hölgy eltűnt, 
Hasonló módon fosztották ki Glück Henrik keres­
kedelmi utazót, aki már a vasúti pénztárnál ósztm 
vette, hogy egy szőke, alacsony fiatal ember fura« 
kodik mellé, e vele egy szakaszba szállt. Útközben 
az ismeretlen megkínálta Glüeköt ezigarettával 6< 
maga is rágyújtott egyre. Alig tett Glück néhány 
szippantást, hirtelen elkábult, majd pedig mély 
álomba merült s mire fölébredt, tárczája, a benne 
volt ötszáz koronával együtt eltűnt, dq eltűnt a» 
előzékeny utitárs is.

Lopás vasúti állomáson. A szegedi rrendőr-
seg értesítése szerint múlt hó 23-án reggel egy 
orakor a szegedi állomáson ellopták Lusztig Ernő 
utazó kézitáskáját, melyben 2 drb 200—200 kor- 
értékű u Pesti magyar kereskedelmi bank és May 
iv Miksa bélyegzőjével ellátott pénztárjegy, 15 
kötet, olvasó 25 drb. rózsa- és vercsszinü nyak- 
gyongy és egy doboz ezukorka volt elhelvezve. V 
táskát másnap reggel egy ^omszéd ház‘udvarán 
találtuk meg üresen. A tettest keresik. Tettes nyo­
mozandó. Eredmény esetén értesítést kér a szegedi 
esendörsóg.

Holttest a hálóban. Hiskolczon borzalmas 
halászzsákmányt halászott ki egy halász. Hétfőn 
léggel Ambrus Lajos halász, amikor a vasúti ,-zi- 
vattyutelep közelében, a zsolezai I. számú örház 
mellett halászott és hálóját a vízből kiemelte, ré­
mülettel látta, hogy abban egy női holttest akadt 
meg. Azonnal jelentest tett a rendőrséginél, ahon­
nan Halma,/ Gyula rendőrkapitány és dr. Pfticglcr 
Imre tb. főorvos kimentek u Sajóhoz cs megálla­
pították, hogy a holttest rgy 17—IS éves leányé; 
ruhája zsebeiben semmiféle Írást sem találtuk és 
igy kilétét sem tudták megállapítani, több jelből 
arra következtettek, hogy r, leány valószínűleg bűn­
tettnek esett áldozatul. A holttestet beszállítot­
ták a kórházba, a nyomozást pedig megindították'.

— Kettős öngyilkosság a Dunánál. Statter
Marton, budapesti in éves irodai gyakornok tegnapelőtt 
a Murányiuteza üt), számú lakásától eltávozott és többé 
nem tért v i - - za. eltűnt, tiegnap pedig reggel egvnegved 
ü urakor a Lúnezhid budai oldalán a pillér mellett egy 
Matter Márton nevére kiállított budapesti kerületi 
immká-biztosit,,, pénztári tag-ági igazolványt és egy 
szürke körgallért találtak. K tárgyakban iizv. Statter 
Adeline, iJcat.^ h Ilona é< /V< dózací Statter Márton 
tárgyait ismerték fel. Valószínű, bogy Statter a Dunába 
ölte magát, Dunába ugrását azonban senki sem látta, 
Több tanú azon reggé,' l.ánezhid budai oldata felöl lö­
vést. hallott - igy meglehet, hogy Statte,- Márton, Du- 
miha ugrása élőit meglőne magát, llull.iiát mihdcjdcig 
nem fugák ki a Dunából.



— Házbojkctt-kalmré. A szegény, kiuzsorázott 
pesti közönség kínjában ötletesebb lesz a párisin ál 
is. A múltkor nagy bojkott tánczmulatságot ren­
deztek a kültelkeken. Tegnap már egy lépéssel to­
vább mentek és bojkottal egybekapcsolt kabarét ren­
deztek. A Gát-utcza 20. számú ház lakói megunták 
n stájgerolást és kimondták a bojkottot. Nem fizet­
nek bért. Wcisz Hermann háziúr megbízottja a 
múlt hónapban megegyezett a lakókkal, hogy egy 
évig sem házberemelős, sem felmondás nem lesz. 
Most aztán előállott a háziúr és kijelentette, hogy 
neki semmi köze a megállapodáshoz. O emel és fel­
mond. Erre a lakók bojkottal feleltek. Színes ruhá­
kat aggattak a falakra, lampionokat gyújtottak s 
Összegyűltek az udvarra, Rögtönzött pódiumra oda- 
állott egy konferánszié és tréfás, gúnyos versekben 
szerepeltette a háziurat. Karének is volt: a lakók 
kara, mely a pesti part áj nyomorúságait zengte.

— A telefon terjedése- A kereskedelemügyi 
miniszter rendeletére a posta- és távirdaigazgató- 
ság egyfelől Budapest, másfelől Ebreicbsdorf osz­
trák távbeszélő központ között szeptember hó 10-én 
helyközi távbeszélő forgalmat léptet életbe. Ebben 
a viszonylatban a három perczig tartó egyszerű 
beszélgetés dija 2 korona 60 fillér, a sürgős beszél­
getésé pedig ennek háromszorosa. A fizetett szol­
gálati értesítés díj 1 korona.

— A botbüntetés. A szégyenletes és emberi ét­
ién botbüntetés ellen hivatalos férfiak részéről in­
dult mozgalom Dániában. A dán rendörbirák és 
büntetóbirák elhatározták, hogy a kormányt fel­
kérik, hogy törölje cl az Alberti volt miniszter és 
sikkasztó által behozott botbüntetést.

— Czigányok garázdálkodása. Nagyjécsáu, az 
országúton 20 tagból álló czigánykaravánt a lakos­
ság kukoriczalopás közben elfogott. A csendőrök a 
vallatásnál kiderítették, hogy a karaván tagjai az 
országúton számos kereskedőt és utazót kiraboltat. 
További nyomozás az egész Délvidéken folyik.

— A rossz tréfa vége. A fejérmegyei Herezeg- 
falva községhez tartozó Selyemmajorban u szesz­
gyárnál egy uj tizenöt méter magas keményt épí­
tettek. Folyó hó 27-én délben Volmann János és 
Fehérvári Sándor cselédemberek belülről fölmász­
tak a kémény tetejébe. Ezt látva Simon József 
kocsis, megakarta tréfálni társait. Szalmából tüzet 
rakott a kémény belsejében. Volmann János és 
Fehérvári Sándor a füsttől és hőségtől clszédülve, 
a tizenöt méter magasból a lángokba estek és 
mindketten életveszélyes zuzódásokat és égési se­
beket I; szenvedtek. Simon Józsefet, az otromba 
tréfa szerzőjét lctartóztattás.

— Dolgoznak a zsebtolvajok. Duniiis Máriá­
nak az Erzsvbet-téren ismeretlen tettes ellopta óráját 
és aranylántzát. Kár- 200 korona. — Folyó hó 2-án 
Cite 8 óra tájban a nagykörúti villamoson, az Amlrássy- 
ut ás Népszinlifiz-utezu között Érmreieh Jenő kabát.ja 
iielső zsebéből kiloptak 2t koronát, egy fényképes iga­
zolványt ás egy fodrászjegvet tartalmazó tárczát. Tettes 
a tárczát, 'miután abból a 24 koronát kivette, bedobta 
c„y postaládába. — Lichtenstein Sámlorné ridiküjóból 
foívó hó 2-án este 7 óra után az Andrássy-uton ismeret­
len" tettes kilopott arany karikagyűrűket, óralánezot, 
női aranyórát és egy karikára felhúzott 3 drb kuiesot.

— Tűz. A Nagykörút és Andrássy-ut sarkán 
levő házban, nz Ahfcázia-kávébáz alatt ma délben 
név ved o izy órakor kigyulladt cgv pineze. amct.x ben 
régi holmik voltak. A központi és hatodik kerületi 
tűzoltóság rövid idő alatt eloltotta a tüzet, amely 
jelentéktelen kárt okozott.

— Kávéházi tolvajok. Pintér Mátyás czipcsz- 
mester az éjszaka a Szondy-utcza és a Felsöerdösor- 
uteza sarkán levő Turul-kavébazban mulatott. 
Amikor el akarta hányni a helyiséget, észrevette, 
hogy ellopták a zsebéből 150 koronát érő óráját és
aranvláiH’.záT. _ A Kioszk-kavobazbol elloptak
J.bwy Samu kereskedő 100 koronát érő felöltőjét.

_ Hová lett a legények eleje( Körmöczbányá-
ról táviratozzak: Ma voll Körmöezbányán a rendes 
fősorozás. Előállítottak 75 legényt, akikből 16-ct 
soroztak be.

— A rokkant katona tragédiája. Temesvárról 
táviratozzék: Perschitz Fcrcnez dobiéi 70 éves
rokkant katona felmetszette ereit és meghalt. Tet­
tének oka, hogy havi 8 korona #vugdijitból nem 
tudott megélni.

_ Szökevény rab. Temesvárról jelentik: Lo-
ratcvics A utal villanyszerelő, aki a temesvári ká­
véházakból szerelés ürügye alatt százával lopkodta 
össze a lámpákat és emiatt fogházbüntetésre volt 
Ítélve, n temesvári rahsegéiyző egylet kertjéből, 
ahová dolgozni kisérték, megszökött. De később 
I.orateviesot Temesvár közelében elfogták.

— önkéntesek csakis Hirsch egyenruhu/nti 
intézetében, Budapest, V. kei"., Durottya-utcza H. sze­
rezzék be fölszerelésüket,

Szerda, szeptember 7.

— Keresik a károsultakat. Mint jelentettük: 
Szathindry József miiv. főkalauzt, aki mint vonatvezető 
kizárólag a szertiéVy pocigyász és gyorsáruként kézéit kof­
ferekből eddig megállapított hét Ízben álkulcs segélyével 
elkövetett lopásért előzetes letartóztatásba helyezték. 
flzathmáry régebb idő óta teljesített szolgálatot a 
Bruck—Királyiddá—Bp.est—MiskoVcz—Kassa és Sátor­
aljaújhely, továbbá a Budapest és Dombóvár között köz­
lekedő személy- és gyorsvonatokon. Letartóztatása alkal­
mával több zálogjegyet találtak lakásán, amelyek ré­
szint ékszerekre, részint értékesebb női prémgallérokra 
vonatkoznak. Minthogy a rendőri nyomozás folyamata 
alatt az elzálogosított tárgyak jogos tulajdonosait ez 
ideig nem lehetett megállapítani, a rendőrség ezúton 
hívja fel a károsultakat, hogy panaszaikat a főkapitány­
ságnál, II. cm. 106. jelentsék be,

— Eltűnt fiuk. A rendőrségen bejelentették, 
hogy Papp Lajos 15 éves kömivestanoncz a múlt 
hónap végén eltávozott Kispesten, Mária-utcza 130 
szám alatt levő lakásáról, azzal, hogy Szentlőrincre 
megy munkába. A Lipták-gyárig egy barátjával 
együtt tette meg az utat, onnan az erdőn keresztül 
egyedül folytatta. A munka helyéhez nem érkezett 
meg, azóta nyoma veszett. Szülői attól félnek, hogy 
bűnténynek esett áldozatul. — Búza Sándor, bo- 
numi földbirtokos 17 éves Sándor nevű fia még 
júliusban eltávozott édesapjának birtokáról. A 
múlt hónap 30-án Budapestről levelet irt szüleinek 
és értesítette ökot, hogy július 11-ike óta kórházban 
fekszik. Szülei Budapestre utaztak, keresték a fő­
városi kórházakban, de Búza Sándort seliolsem 
találták. — Toldi Antal 20 éves tanuló augusztus 
28-án eltávozott szüleinek Szilágyiben levő laká­
sáról. Augusztus 31-én levelet irt az édesapjának 
és értesítette, hogy a Ilókus-kórházban betegen fek­
szik. Az édesapja kerestette, de Toldi sohasem volt 
a Rókus-kórházban. Fekete Kálmán 17 éves gim­
náziumi tanuló Debreczenből szüleinek Zápolya- 
utcza 17 .számú lakásáról a mült hónap 30-án el­
távozott azzal, hogy Budapestre utazik, ide azon­
ban nem érkezett meg. Az eltűnteket a rendőrség 
keresi.

— öngyilkos cseléd. Reszten Gizella rákoske­
resztúri. 17 éves cseléd, múlt hó 2-án gazdájától 
VIII., Baross-utcza 17. I. em. 13. szó alól eltávozott 
és azóta eltűnt. Nővérének levélben bejelentette, 
hogy a Dunába veti magát A rendőrség keresi.

— Halálozás. Bászel Károlyné nemes Kunay 
Jeanette életének 62-ik évében elhunyt Kassán.

Binder Gusztáv, szamosvőlgyi vasúti fe.'ügyelő, 
50-ik évében meghalt I.öcsén.

Csikjenöfalvi Gyenge János, volt visójűrűsi főszol­
ga bi ró 78 éves korában Petrcván meghalt.

Dr. Mankóéira Rezsőné, Máriásig Hilda 35 éves 
korában Bártíún meghalt..

Bangó János, volt 18-as honvédtizedes 86 éves ko­
vában Czegléden meghalt.

Pénztáros István. Hajdúszoboszló városi főjegyzője 
53 éves korában Hajdúszoboszlón meghalt.

Peltsdrssky Béla, tekintélyes ungvári kereskedő vév- 
márgezés következtében Sátoraljaújhelyen elhunyt. Holt­
testét Vngvária szállították, ahol általános nagy részvét 
mellett helyezték őrük nyugalomra.

x rtoynl-Orfpiim, Budapest, Erzsóhet-liörut 31.
Színházi és variéte-müsor. Kezdete 8 órakor.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaberezeg- 
utez.a 3. szám alatt a főváros Vcgnagyobb és legjobban 
felszerelt torna és vivőterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Szép a bajusz Hajdúsági pedrövel.
ő Zeneiskolai heiratás. A Löwy Mnyer oki. 

zenetanár zeneiskolájában Vf . Csengery u. 45. (Aradi- 
utcza sarok) augusztus 20 án kezdődtek a beiratások 
és díjtalan felvételi vizsgálatok az Akadémia előkészítő 
hegediiosztályok és esti kurzusra. Az iskola az. 1010—11. 
tanévben a IX. évfolyamba lép. Beiratás ,1. c. 0—12, 
d. u. 3—U-ig. A rendes tanítás szeptember 5. kezdődik.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
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REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
(•) Betiltott személyszállítás a léghajón. Ber­

linből kibocsátott rendelettel betiltották a személy* 
szállító léghajó-utazásokat, amelyeket a „Zeppelin 
YT.1' tudvalevőleg állandósítani akart. Baden-Ba­
den és Strnssburg között. A léghajó egy Ízben már 
meg is tette ezt az utat számos utassal. A betiltás 
azért történt, mert az utazásokra nagyon sok ide­
gen. különösen sok f ránézi a is jelentkezett és attól 
lehet, tartani, hogy ezek az utasok a léghajóról 
fényképfelvételeket készíthetnek nz. említésekről. 
A német léghajóstársaság a tilalom következtében 
visszafizette az előre megváltott utazási jegyek árát.

® A német hadügyminiszter az aviatikáért. A 
német ha ti ügy ni i n-i sztori um az október 0—lö-ig 
Berlinien tartandó nemzeti repülővel-,senyre 25,000 
márkát tűzött ki azon feltétel alatt, ha találkozik 
valaki, aki egy második dijat 10—15,000 márka 
összegben ajándékozni fog. Ezenkívül a hadügymi-

-■ ■■ -----.Hl. ....... ... . ..........
r.iszterium 9000 márkát bocsátott a verseny rund cin 
közősére.

® A legnagyobb repülőgép. A „Daily Tele- 
graph“ szerint Dunsfallban jelenleg egy óriási mé­
retű repülőgépet építenek, amelyek a világ leg­
nagyobb repülőgépe lesz. A gép méretei kétszer 
akkorák, mint a Farmann-féle biplán méretei es az 
uj készüléket „Tandem-biplán“-nak hívják. A gép 
súlya egy tonna, a motorja 80 lóerejü és kétszer- 
akkora gyorsasággal lehet majd vele repülni, mint 
a Farman-féle biplánon. Seddon hadnagy, aki a 
gépet tervezte, legközelebb felszáll a gépen és azt 
hiszi, hogy ezzel az uj géppel majd 6—10 utast is 
visz magával a levegőbe.

® A deovillei versenyek. Hevesen fújt tegnap 
a szél, amikor Deovilleben Latham felszállt. Gépét 
ide-oda himbálta a szél, Latham elrepült a tribü­
nön ülök feje felett, aztán megakadt a versenytéren 
kívül egy fán, úgy hogy balszárnya több ágat té­
pett J*o,. amelyek a gép feszitő drótjai közó akad* 
tak. Latham egész ügyességére volt szükség, hogy 
ebben a kritikus pillanatban egyensúlyban tudja 
tartani gépét. Lelkesen megéljenezték Latbamot, 
amikor végre szerencsésen leereszkedett a buffet 
elé. A szól délután 4 órakor oly hevesen fújt, hogy 
még csak Morsue szállt föl. Tiz perez alatt tíz 
kilométert repült és megint a magasba akart 
szállni, de csak 600 méternyire tudott emelkedni és 
simán lebocsátkozott.

® Repülés a Szaharán keresztül. Vaudéin ka­
pitány Algírból el akar röpülni Timbuktuig és e 
vállalkozástól beláthatatlan eredményt vár. Termé­
szetesen a Szahara nyugati részét kellene átrö­
pülni. Algír déli légpontjáról, Salakról indulna el 
és azt hiszi, hogy az akadályok könnyen legyőz- 
hetők. Az aviatikusok legnagyobb ellensége a köd, 
az. nincs a sivatagon, nincs erdő, ház, kultu.ra sem, 
A szelek szabályosak és reggel és este szélcsendes 
időre lehet számítani. A Szaharán keresztül most 
akarnak vasutat építeni, ez az ut 1600 kilométer 
hosszú. Egy aeroplán 18—20 óra alatt megtehetné 
ezt az utat.
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SZÍNHÁZ ésjwúvészet,
Egy vers emlékezete.

Budapest, szeptember 6.

Á mai nap, szeptember hatodika emléke­
zetes gondolat megszületésének évfordulója. 
Ezelőtt nyolezvanöt esztendeje annak, hogy 
Horváth András a pozsonyi országgyűlésen 
fölkelt és indítványt tett. Kötött formában 
tette az indítványt. Ékes versezetekben, me­
lyeknek irodalmi értéke sokkal kisebb volt 
annál az eredménynél, melyet elért, emlékez­
tette a magyart, hogy jó volna Budapestem 
„teatromot“ építeni. „Felséges palotát épít­
sünk nemzeti vágyra“ — mondja a versben) 
— olyant, hogy aki belép „Ttü ndé ror szag ban 
gyanakodjék lenni.“

És felhívott mindenkit, akit illetett, hog% 
„Igazítsuk előbbi hibánkat“ és „Hozzunk ál­
dozatot. kiki mennyit ajánlani képes.“

A vers színvonalával igazán nem állt 
arányban a hatás, melyet elért. írtak ugyan­
is azelőtt is, azóta is sokkal szebb költemé­
nyeket: Írtak olyanokat, amelyek belekerül­
tek irodalmunk kincsestárába s amelyek a 
világirodalomnak is díszére váltak. De sem 
azóta, sem azelőtt olyant nem írtak, mely 
igv érintette volna a nemzet szivét, mint ez. 
Nem kevesebb, mint hatszázhuszonhétezer fo­
rint váltópénz gyűlt egybe. Ez volt az alapja 
a Nemzeti Színháznak. Ezt eredményezte 
Horváth András verse.

A tömeg már megfeledkezett róla. de ne­
künk illik megemlékeznünk erről a derék 
magyarról. Mert ettől a verstől datálódik 
a német múzsának rohamos hanyatlása Ma­
gyarországon. Kénytelen volt tért adni a ma­
gyarnak, akárhogyan pöffeszkedett is és 
akármennyire is berzenkedett is ellene.

Pedig rug-kapált a német, akinek fényes 
múzsatemploma volt Pesten. A német gróf 
Umwerth, a pesti német színházak intendánsa 
okozta az első magyar „teátrom-igazgatónak“ 
Kelemen Lászlónak gyászos halálát, aki fű • 
nyes álmait ott végezte az országúton, ahol 
nyomorultul elpusztult. Nem tudott láb rá­
kapni a magyar nemzeti „játékszín“, mert
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a német nem emgedte, hogy föl támad jón a (*) A Müvészház zsüvimeutes kiállítása.
magva,v Thalia.

Azóta persze nagyot változott a világ. A 
neidet muzsa-haj 1 ékok lassankint e-ltiintek és 
nyolca vauéit esztendő alatt nem kevesebb, 
mint kilőnez magyar színház keletkezett, 
i(Nemzeti, Nép-, Vigszinház, Operaház, Ma­
gyar Színház, KiráJy-szinház, Városligeti 
Színház, Budai Szilikor és Várszínház.) Ezek 
közül egyet, valamely végzetes színházi pc-

I meginduló uj szezon első művészi eseménye a Mii- 
■ vészház őszi kiállítása lesz. A Művész ház alapszóba 
I l.vai az egyesület alapitó mii vésztagjait följogosítják 
I hagy az egyesületnek évente egyszer c ivóiból ren­

dezendő tárlatán müveik közül egyet zsürimenteson 
állíthatnak ki. E jogával a most megnyíló őszi ki­
állításon kileaiczven művész élt, mig a zsűri alá e 
zsiitrimentes anyagon felül több mint harmad fél- 
száz képet küldtek be művészeink a kiállításra, 
amelyből az egyesületnek Ivanyi-Griimvald Béla 
művészeti alelnök elnöklete alatt összeült és zdiri-litika következtében legalább is huzamosabb , szereplő mii vésztanácsa százhúsz képet foga- 

jdől'e elnéinitottak. A A opsznihaz,, ez a tonycs dott cl. A kiállítás anyaga ily módon k'Mszázlvusz
múltú, missziót teljesítő, hatalmas intézet 
megszűnt. De nyolez színház, ahol magyar 
szó hangzik, ma is Van, s mindekkoráig nem

műtárgyból áll, amelynek a ;:s u rímen te ss ég ul\ e 
alapján bekerült darabjait a kiállítási katalógus 
külön megjelöli. Az érdekesnek Ígérkező kiállítás

sikerült”visszacsempészni a fővárosba a né- j rendezési inimkáktait a Müvészház igazgatósága- 
r. , , I 11 megbízásából Rozsa Miklós művészeti igazgató,

met szinti azat. , a művész tanács előadója és Borszóky Frigyes mii-
így változott <it világ Mag\ ai országom , 1 áros vvgzik, o. hó 10-en, szombaton mutatják be a 

nyolvzvauöt esatemdő leforgása alatt azoknak sajtó képviselőinek, mig az ünnepélyes vernissage e 
íogcsikorgatása közben, akik móg ma is a j hó 10-én, vasárnap délelőtt tizenegy órakor lesz. 
német szóra éhesek. Kelemen László, a nagy , (*) Egyházi zene. A budavári
tér
hiáibi

Koronázó
■vvező és álmodozó, nem élt, nem szenvedett j Mátyás-templomban szeptember 8-án, csütörtökön, 
iába. Horváth András verse volt a kiinduló í b|''«^zony ünnepén délelőtt 10 órakor a nagy-mise 
-ultin n íruurvn.v szó felli amrzjísának a ina- ,‘l ... al,l7le~ - 01 U1 ünnepi nagy miséjét, nd-pontja a magyar szó felhangzásának a ma 

gyár színpadokon, de azért volt akkora vissz­
hangja az ő versének, mert a korszak meg­
érlelte az p eszméjét.

Ez a tortáiét« a régi Nemzeti Színház 
keletkezésének. Történeti dokumentumokból 
lehet ezt megállapítani. De egy kis eszmetár- 
sulás révén azt kérdezzük: hol és mikor fog 
keletkezni az uj Nemzeti Színház? — Ez idő 
szerint nines földi halandó, sem a kormány­
zaton belül, sem azon kívül, aki erre uv/g- 
nyugtató választ tudna adui. (t.J

C0 A Nemzeti Színház első újdonsága. Al­
fonzé Daudet „Az aidesi leány1, czhnü ötfelvonásos 
drámájával, amelynek bemutató előadását e hónap 
16-ára, péntekre tűzte ki az igazgatóság. ,a színház 
már teljesen elkészült. Az „Arlesi leány“-1 1872- 
oen mutatták be Parisban a Vaudevilleban oly si­
kerrel, hogy azóta az Odeon és a Port-Sain-Martin 
színház is felvette műsorába és már régen túl van 
az ezredik előadáson. A Nemzeti Színház elsőrendű 
szereposztásban mutatja be a franeziák legkiválóbb 
népszínművét és in bemutató előadáson S. Fái/ 
Szeréna, D. Ligeti Juliska, Várad},. Aranka, K. 
Bernjén Mari. Beregi, Somlai}' De&tc/s és Molnár 
Létezi ó játszanak benne. A dráma kísérő zenéjét 
Bizet, a ..Carmen“ szerzője komponálta és a gyö­
nyörű muzsikát a Nemzeti Szinház előadásain a 
színháznak erre az alkalomra megnagyobbított ze­
nekara fogja előadni Kun László karnagy vezeté­
sével. „Az arlesi leány“ teljes partitúrája ez alka­
lommal kerül először a budapesti közönség elé, 
amely a-z egyes számokat a filharmonikusok kon- 
ezertjeiből ismeri. A zene előjátékból, kísérő ze­
néből. közzenéből és karénekekből áll. Az utóbbia­
kat: a magyar leír. Operaház énekkara-fogja elő­
adni.

(*) Gróf Audrássy Gyula élete cs kora. Mo­
noid Wertheimer Ede akadémiai tag „Gróf 
Audrássy Gyula élete és kora“ czimtl nagyszabású 
munkájának első kötete, amely az Akadémia ki­
adásában jelent meg és ötven iv terjedelmű, a jövő 
héten hagyja cl a sajtót. A kötet, ára 20 korona:

(*) A Budai Színkörben holnap, szerdán, ,.A 
sziámii herezeg“ czimii operettben Irmát. Szekeres 
nejéi, Harasztira Vilma, Csbkrnanek lovagot Ár- 

Vilmos, Gurulva aviatikust pedigHajnal 
György fogja játszani. A többi szerep a régi ke­
zekben marad. .—. „A kard becsülete“, Kazalie/.ky 
Antal., eredeti négy felvonó sós modern társadalmi 
színmüve a jövő hét folyamán fog szilire kerülni.

(*) Gorkij ii j színmüve. Péter várról jelentik: 
Maxim Gorkij befejezte négy felvon á sós -uj színmü­
vét. melynek ozime: „Különczök“. A darab Pét or­
va rótt, az uj drámai sziubázban fog bemutatásra 
kerülni.

(' ) A „Gavallérok" szereposztása. Lothar és 
é-, Sarnlvk darabjának, a „Gavallérok“-itak, amely 
1' ara go Jenő ford it a,-áh an szombaton, 10-én. kerül 
bcnwit utóra a Magyar Színházban. a kő vetkőző a sz< - 
repos;,dúsa: Obanov Mária fínUiori Géza, Zilah 
ID'i'1.— Pártos, Flemming báró — Tőn», Mitt- 
gc üstéin ----- Papp, Terv id Lajos — Vágó, Yerdbe- 
smó Fábián Czélia, Vojvoda Anni' Lóránt 
Ilma. Be igenné — P. Tárnoki Gi/n, Jókertinó — 
Bergan, Evans zsoké — Molnár. Kapor — Stir- 
min, Praehs Egon — Vándort, Winter - - Dobi, 
Mértens —- C tábor, Lussignan — Thuráczi, ße-
rdkko^ Kürti, Mólnál- — Körmendi, A Lufi_
Huszár, Barát — Csiszár, Bcrsinkcy 
Eostoíezky — Gere,

jók elő. Saint-Saens „Ave Mária“-ját és „Bcne- 
dikta“-ját dr. Grimm Ferencznó Brunner Margit 
enekii. A mise magánrészeit Lángné Brunner Irén, 

j bnghváry Eszter, Juhász Ferencz és ifjú Odry 
; Lehel énekli.k. Az orgonán Brunner Ilona játszik.
: Az előadást Vavrinez Mór vezeti. Szombaton, szep- 
I tember 10-én délelőtt 10 órakor Erzsébet király- 
I nőnk lelkiüdwért ünnepi gyászistentisztelet lesz 

>'• ^en Vavrineez Mór nagy Rekviemét adják elő. 
Vasárnap, 11-éu délelőtt 10 órakor Mozart B-dur 
miséje kerül előadásra. A magánrészeket mindkét 

esetben lentebbidk eneklik s az orgonán Brunner 
Ilona játszik.

1*1 TJíiiríllísnl- n cvininL-nrl^minn A.. ZV----_-V y «* ■'-'****• *‘“AAC imuiii X ÍJ yíJSáiljjOB
Magyar Királyi Színművészeti Akadémián az 
újonnan jelentkezők beiratása szeptember hó 12, 
10 és 14-ik napján történik. Az akadémia I. és II. 
évfolyamára folytatólag jelentkezőket szeptember 
ló-én írják be. A beiratások minden nap délután 
3—5-ig tartatnak meg. A rendes előadások szep­
tember 16-án kezdődnek. Érdeklődőknek az igaz­
gatóság 1 koronás bélyeg beküldése ellenében meg­
küldi az értesítőt, amely az összes tudnivalókat 
tartalmazza,

(*) Az uj telefonpalota szobordíszei, A keres­
kedői mi minisztérium a józsefvárosi Mária Terézia- 
téren uj, telefon palotát építtet, amclvet művészi 
domborművűk és szobordiszitmények fognak diszi- 
teni. Az építésvezetőség o szobormii vek készítésével 
Beim hó Józsiéi szobrászt bizta meg. A művész már 
megkezét-e az allegorikus csoportozatok mintá­
zását.

(*) A római művészeti kiállítás. Az 1911. évi 
római nemzetközi művészeti kiállítás bizottsága 
Miklós Ödön törendiházi tag, kormánybiztos el­
nöklésével e hó 13-án, kedden délután 5 órakor 
ülést tart a városligeti Mücsarnoic tanácstermében.

főváros:
)( Az uj Rókus-kórház. Tengernyi terv, sür- 

i get es és ma már a kényszerítő szükség végre talán 
. megvalósítja az uj Rókus-kórházat, Báró Müller 
! Kálmán javaslatai nyomán a polgármester liatáro-

Pelheö, a

zott utasítására a mérnöki hivatal most fejezte bo 
az iij nagy kórház, felállítására tett számításait. 
Ezek azt mutatják, hogy maga a kórház huszonkét 
millió koronába kerül. Ezenkívül létesítendő a vá­
ros belsejében egy gyiijtőkórház háromszáz agy. 
gyal, teljesen modern felszereléssel. Ennek a költ­
sége barom millió korona, úgy hogy az u) kórház 
összes költsége huszonöt millió korona. Magának -a 
kórháznak az építése nem ütközik nagy nehézségbe, 
ellenben u gyűjtőköriül/, amelyet a szegénvház 
helyére- terveznek, csak akkor építhető, ha a sze­
gényházat már kite lephették.

)( A h"»drágaság. A liusdrágaságrn vonatkozó 
hírlapi tudósítások szerint a husdrügaság egyik 
oka a husvizsgálat tárgyában kiadott 64.300/008. 
sz. földmivelésügyi miniszteri rendeletnek a hús- 
behozatalt szabályozó intézkedéseiben is rejlik, 
mert ennek a rendeletnek 114. §-a oly szigorú fel* 
tételcichez köti a hús belföldi forgalmát (a levá­
gott állatoknak egészben való behozatalát követeli 

amit betartnni nein lehet. h.zelxro a nyilván•• 
valóan a husvizsgálati rendelet téves érlel inczésú- 
bol. eredő tudósításokra vonatkozólag a főváros 
közélelmezési ügyosztályának ez idő szerinti veze­
tője unnak a kijelentését tartja szükségesnek, hogy 
a hivatkozott rendeletnek 111 §-a korántsem szál; 
oly szigorú korlátokat a vidéki húsnak, mórt azt,

hogy a levágott állatok egészben szállít ondók, egy­
általában nem követeli meg. Az emuiéit rendelőt 
ugyanis a behozatalra megengedett egyes husdara- 
bok minimális nagyságát állapítja meg csupán 
közegészségügyi tekintetekből és azt írja elő, hogy 
a szarvasmarha legfeljebb öt darabra vágva,’ a ki­
sebb állatok pedig csak bosszant felezve szállítha­
tók. Ezek szerint tehát a husvizsgniau rendelet 
értelmében a szarvasmarha testének egyötöd része 
is, a borjú, sertés és juh testének pedig a lVlc is 
behozható idegen községekből. Ezek a rendelkc/Ő- 
selc u közfogyasztásra vonatkoznak, n rnagán- 
iogyasztúsnál pedig magánosok saját házi szük­
ségletükre tiz kilogramm menn.x iséghen hozhatnak 
be marha-, borjú-, juh-, burán) -, kecske- és ser­
téshúst.

X Vendéglősök kongresszusa. A a uj \ ái, ,'i.y-.a 
közgyűlési termében ma délelőtt kezdték meg két 
napjpi tervezett kongresszusukat az ország ” kis- 
vendéglősci. A kongresszuson az ország minden 
a é&zéböl mint egy négyszáz k isvendéglös jelent meg 
Kaszás Lajos, a kongresszus elm'ike. ii'dvözöit ■ "á 
megjelenteket, és javaslatot tolt a kongresszus tisz­
tikarának megválasztása iránt. Utána Szűcs Béla 
sr budapesti ipartársulat titkára üdvözölte a keres­
kedelmi minisztérium képviseletében megjelent dr. 
Kongress.!' József_osztálytanácsost, aki mégkös/.önló 
az üdvözlést és biztosította a kongresszus jóinduhi 
tárói. A titkár ezután üdvözölte a bécsi és a liorvát 
kiküldötteket, akik részéről Schach Antal viszo­
nozta az üdvözlést.

A kongresszus tárgysorozatának -első pontja 
az Országos Vendéglős Egyesület alapszabályainak 
megállapítása volt. Szűcs Béla titkár hosszabb fcl- 
ezoiulubban vázolta az < gyosület alakulásának szük­
séget-, felsorolta a vendéglősök panaszait és kifej­
tette azokat az előnyöket, amelyeket az egyesület 
nyújtani fog. Az alapszabálytervezethez elsőnek 
Keisz Ferencz (Báttaszék) szólt hozzá, indítvá­
nyozva, hogy a tervezetben javasolt öt korona be- 
iratáai dijat és nyolez korona évi tagdíjat két ko­
ronára, illetve 6 koronára szállítsák le. Az indít­
vány feleit hosszabb vita indult meg, amelyben 
lesz Ivettek dr. Zahler Aladár, dr. Gvcncs Manó és 
inasok. A vita után az előkészítő bizottság javas­
latával szemben Keisz Ferencz javaslatát fogadták' 
e„ A kongresszus mai tanácskozása háromnegyed 
tizenkét órakor ért véget.

. htana hnrminez tagú küldöttség ment Kaszás 
Lajos vezetésével a kereskedelmi minisztériumba 
es a pé>n zügy m i n i sz tér i umba, ahol az illető minisz­
tériumok államtitkárai fogadták őket. A holnapi 
nap ^folyamán fogja tárgyalni n kongresszus a ká­
vés ipartestület, ma beadott inditvánvát. mely az 
ételek kiszolgálása miatt ellenük indított akczió 
megszüntetését kéri.

)( A taksaméter. A taksamóter életbeléptetése 
iránt, hozott, rendeletét TégUssy miniszteri taná­
csos kijelentése szerint holnap terjesztik a mi­
niszter elé jóváhagyás végett. Fia ez megtörténik 
úgy a taksaméter már október 1-től fogva kötelező 
lesz a fiakicer-kocsisokra.

)( A főváros első közgyűlése. A főváros tör­
vényhatósági bizottsága első közgyűlését előrelát, 
halving szeptember 28-án fogja tartani.

X A Fővárosi Könyvtár uj könyvei. A Fővá- 
lusi Könyvtár Értesitőjéneh- ez idei második száma 
mintegy- száz oldalon majdnem háromezer uj szer­
zeményű könyvről ad szakok szerinti csoportosí­
tásban kimutatást. A könyvek a társadalomtudo­
mányok és szoeziálpoli tika számtalan kérdését érin- 
1'k. Az értesítő elején Staindl Mát vés drezdai 
kuny-xtári tanulmányútjának beszámolóját találjuk.
A 1 öv áros i Könyvtár Károly-körut 28. sz. alatt, 
mindenki számára nyitva van.

Nyilttér.
mpoTSUien Utlöttekflrt aem rá.Ul teltlöc^Ket i ezortcwztfls««.

2902 miliió frank 
vagyon!

Leqlibcrálisabh biztosítási jeltetdek '

THE
new-yorki életbiztosítási társasáy.

A f aj) it tat ott 1 Stii- l>a n.
Tisztán kölcsönös! líászvénycsei nincsenek!
*7 5 milliárd (rank bizlositott összeg.
1910-ben a biztosit ott nk között /elosztandó w/c-

rcmány tid.11,'»0.000 /run!;.
Az össszos biztosítottak minden évűén részesednek az 
üzleti nyereségen. Kgy-cgy kötvényre vgyévi nye­
reségrész az elmúlt esztendőkben az évi dijunk 10— 

lti°/o-át tette ki.
Maprorszagi vezérigazgatóság: Budapest, VI,, Aodrássy-ul 20.

•\X'V s

Ntar túlírt



V V

fezerda, szeptember 7,

TÖRVÉNYSZÉK«
8 A hadnagy lakbére miatt. Megírtuk azt a kí­

nos affért, mely Klobucsár táborszernagy, hotivéd- 
főparancsnok és Ham pH József dr. bírósági jegyző 
között támadt egy hadnagy lakbérének letiltásából 
kifolyólag. Most Hampel dr. egy hírlapi íiyilatko- 
zat-ábau még a következőket mondja, el:

— Ats Miklós hadnagy ellen, aki miatt engem 
feljelentőitek sikkasztás miatt a pozsonyi IV. ke­
rületi hadbíróságnál eljárás van folyamatban és en­
gem ez ügyben tanúként a múlt honlapban eskü alatt 
ki is hallgattak. Természetes tehát, hogy ilyeni kö­
rülmények közt nem Ats Miklós volt az, aki nem 
adott elégtételt, hanem én tagadtam meg termé­
szetszerűleg a lovaglás elégtételt mindaddig, amig 
ezek a gyanús természetű ügyek rendezést nem 
nyernek. A lakbérletiltási ügyben nekem semmi 
szerepem nem volt, és igy a honvédföparamesnok- 
ság eljárása, moly valótlan adatokat, tényékként pró­
bál előadni, súlyos jogsérelmet képez.

Hampel nyilatkozata további részében közli a 
fizetési letiltásra vonatkozólag A ts hadnagynak 
Szádeczky főhadnagy, ezrcdsegédt.iszthez intézett 
következő levelét:

„Kedves DezsőI
Egy nagy kérésem van, kedves Dezső. Szemé­

lyesen kerestelek, de nem találtalak meg. Ugyanis 
egy fizetési, meghagyás érkezett az ezredhez, kérlel; 
vagyon szépen, légy kegyes ezt két napig visszatar­
tani, én addig fcltétllenül kifizetem, ezt a járás- 
birósác'.iál is bejelentettem máma, de akkor má’- 
elküldték és a járásbiró tanácsolta, — hogy téged 
kérjelek, hogy két napig tartsd magadnál és amint 
kifizettem, küldenek érte hozzád és visszaszip- 
pent.ják. Tedd meg édes Dezsökcm, hogy a kellemet­
lenséget elkerülhessem, . .Miklós."

Majd igy folytatja Hampel: — ebből a levél­
ből nyilvánvaló, hogy nem én követtem el a letil­
tás visszatartását, hanem Szádeczky Dezső főhad­
nagy, akihez ez a levél szól. Nyilvánvaló tehát, 
hogy a közokirathamisitás, melyet Szádeczky Dezső 
hadnagy követett el. Ats Miklós hadnagy f elbúj- 
fására és érdekében történt. Megjegyzem, hogy 
mind a két tiszt ma is aktiv szolgálatban van. — 
Kuriózumként megemlítem, hogy Ats Miklós ügyei­
vel hét büntetöhatóság foglalkozik: úgymint a 
trencséni járásbíróság, a trencséni törvényszék, a 
trencséni ügyészség, a pozsonyi hadbíróság, a hon­
védfőparancsnokság, a szolnoki törvényszék, befe­
jezett eljárása van a trencséni beesiiletbiróságnál 
é? a szolnoki kir. törvényszék vizsgálóbírójánál.

§ Felmentett férjgyilkos. Aradról táviratoz­
zak: Tavaly az aradmegyi Galsa községben Tar- 
sang Györgyné elmetszette férje nyakát, mert 
férje kegyetlenül bánt családjával. A mai esküdt­
széki fötárgyalásőn az aradi törvényszék az asszonyt 
felmentette.

§ Dr. Mándoky Lajos szabadlábon. A tavasz- 
szal dr. Mándoky Lajos budapesti ügyvédjelölt el­
len öt feljelentést tettek csalás miatt. Mándoky a 
feljelentések elől Londonba szökött, de az angol bí­
róságok az igazságügyminiszter intorveneziójára ki­
szolgáltatták öt a budapesti törvényszéknek. Az an­
gol bíróság azonban az öt vádpont közül csupán 
csak egyet fogadott cl, azt, amely Farkas Pál ezi- 
gányprimáe feljelentésén alapult. Az ügyvédjelölt 
július elején Budapestre került, de közben családja 
kiegyezett az összes hitelezőkkel, akik fejelentcsei- 
ket visszavonták. A Farkas Pál feljelentésében a 
bíróság hivatalból üldözendő csalás vétségét látta 
fenforogni és ezért Mándoky ellen továbbra is foly­
tatta a vizsgálatot. A vizsgálati fogság ellen dr. 
Gleichmann Lajos védő felfolyamodást nyújtott be, 
amelyet azonban az összes felebbezési fórumok visz- 
szautasitottak. A védő most újabb előterjesztést in­
tézett n kir. táblához, amely ma Sziráky Barna 
bíró előadásában tárgyalta az ügyet. A tábla meg­
semmisítette a vizsgálati fogságot elrendelő vég- 
zést és Mándoky Lajos dr. szabadlábra helyezését 
rendelte el. A tábla kimondotta, hogy Farkas Pál 
összesen 490 koronás követelése ki lett, fizetve és igy 
ha bűncselekmény egyáltalában fenforog, a vádlott 
Mándoky alig fog nagyobb büntetést kapni, mint 
amennyita vizsgálati fogságban már eltöltött. — 
Mándoky ma délben hagyta cl a vizsgálati fogságot.

§ A tanító bűne. Csúnya botrány pattant ki ez 
év tavaszán a II. kor. sznlag-utczai elemi iskolá­
nál. Ebben az iskolában a tanév téli hónaljaiban 
a napközi otthonban bejáró gyermekek felügye­
letével a két utolsó évben Kozma Géza 20 éves 
elemi Iskolai tanító volt megbízva, aki a gondjaira 
és felügyeletére bízott gyermekek helyzetével visz- 
szaélt. Éz év május havában, r,mikor a botrány 
hire kipattant, Kozma Gézát a rendőrség letartóz­
tatta és a vizsgálat befejezése után a kir. ügyész­
ség tizenhárom rendbeli termószetellcni fajtalan­
ság büntette miatt emelt ellene vádat. A törvény­

széki orvosszil kértük, dr. Minnich Károly és dr. 
Németh Ödön megvizsgálták a letartóztatott ta- 
nitót és épelméjüne^ beszámithatónak találták, 
bár megjegyezték, hogy beszámítható képessége 
csökkent. A törvényszéki orvosok szakvéleményé­
vel szemben dr. Reiter Kamilló elmeorvosszs.kértö 
szakvéleményében azt állította Kozmáról, hogy kó­
ros gyengoelmiiségben szenved, tettét elmebajá­
ból kifolyólag követte el, szabad elhatározási ké­
pességgel nem bír, gyermekkora óta beteg, gyó- 
gyithatatlmi ős törvénybe ütköző cselekedetek el­
követésére hajlammal bir. Mindezek alapján köz- 
veszélyes embernek jelentette ki, akinek intézet­
ben való elhelyezése föltétlenül szükséges. Az 
ügyészség vádirata ellen Kozma Géza védője 
Eötvös Károly kifogásokkal élt. Mára volt ki­
tűzve a büntető törvényszék vádtanácsa előtt a ki­
fogások tárgyalása. A vádtanács elrendelte, hogy 
az eltérő orvosszakértöi vélemények felülbírálása 
czéljából a biinpör összes iratait az igazságügyi 
orvosi tanácshoz terjeszszék föl. Csak az igazság­
ügyi orvosi tanács döntése után fog a vádtanács 
a vád alá helyezés kérdésében érdemben határozni,

§ Beszámíthatatlan betörő. Székely József ko­
lozsvári jogszigorlót, aki több betörést követett el 
Kolozsvárt, dr. Lcchner Károly kolozsvári egye­
temi tanár, mint ellenőrző orvosi szakértő, továbbá 
dr. Szabó József és dr. Boros ideggyegyintézeti 
tanársegédek, mint kiküldött törvényszéki orvos- 
szakértők három héten keresztül megfigyelés alatt 
tartották. Goes Jenő vizsgálóbíró most áttanul­
mányozta a szakértők cs az ellenőrző szakértő vé­
leményeit, amelyek teljes egyöntetűséggel megál­
lapították, hogy Székely József teljesen beszámít­
hatatlan. Az orvosi vélemények alapján az ügyész­
ség az ellene emel* vádakat elejtette és még a teg­
napi nap folyamán Székely Józsefet szabadlábra 
helyezte és egyidejűleg átadta családjának gyógy­
intézetbe való elszállítás végett.

§ A gyilkossággal vádolt bolgár kertészek. A 
budapesti rendőrségi egy héttel ezelőtt letartóztatta 
Gajdon Mihály bolgár kertészt és Simon nevű fiát 
gyilkosság és rablás gyanúja alapján. A két bolgár 
kertészt az a vád terhelte, hogy ez év tavaszán 
meggyilkolták és kirabolták Nikolov Péter rákos­
falvi bolgár kertészt, akinek hulláját aztán széna 
alá rejtve Csepelre vitték és ott a Dunába dobták. 
A bűncselekmény végrehajtása után mindketten 
hazamentek szülőfalujukba, Leezkovitzba. A megölt 
kertész özvegye gyanúsnak talá.lta Gajdovék visel­
kedését és feljött Budapestre, ahol megtette a fel­
jelentést Gajdov Mihály és Gajdov Simon ellen. 
A két bolgár kertész tagadta a terhére rótt bűncse­
lekmények elkövetését. Elmondották, hogy Nikolov 
Péter nekik adósuk volt és ezt Nikolovnak saját­
kezűig aláirt kötelezvényével is bizonyították. A 
vizsgálóbiró fentartotta az előzetes letartóztatásu­
kat, a vádtanács azonban ma mindkét Gajdovot 
szabadlábra helyezte, mert nem látott bűncselek­
ményt fenforogni.

§ Megbüntetett vasutas. Mint Hrudinból je­
lentik, Zeis volt vasúti hivatalnokot, akit azzal 
vádoltak, hogy az uherskói vasúti katasztrófát ö 
okozta, gondatlanságban mondották ki bűnösnek 
és halhavi szigorú börtönre, három böjtnappal szi­
gorítva, Ítélték. A védő semmiség! panaszt jelen­
tett be.

§ Lopott posztó. Az Ekker, Partos és Társa 
posztó- és bólésáru nagykereskedő czégnél IPeisz 
Géza 19 éves kereskedösegéd a minták kivágásával 
és rendbentartásával, Zinner Armin 17 éves keres­
kedősegéd pedig a raktár kezelésével volt meg­
bízva. Ez a két fiatal kereskedösegéd ez év telén ösz- 
szebeszélt egymással és arra szövetkeztek, hogy ke­
nyéradó gazdájukat egyesült erővel meglopják. Ex 
év márezius haváig — a károsult ezeg előadása 
szerint, — mindegy 6000 korona értékű — saját 
bevallásuk szerint azonban csak 60«) korona értékű 
posztót loptak el a raktárhelyiségből és ezt a lopott 
posztót Gudmann Lajos hordár utján elzálogosít­
hattak. Ez elzálogosítás folytán kapott pénzen test­
vériesen megosztozkodtak. Ezenfelül még eladatták 
Gudmann Lajos hordár által a zálogezedulákat is. 
Erre Tausz Béla vasbutorgyáros, a Teleki és társa 
szabóczég egyik tulajdonosa volt a vevő, aki melyen 
leszállított áron megvette a zálogezedulákat a hor­
dártól és kiváltva az árukat, a tulajdonát képező 
szabőmiihelylxu feldolgoztatta. A károsult nagy­
kereskedő ezég feljelentésére a kir. ügyészség a két 
letartóztatott kereskedösegéd ellen lopás, Tausz 
Béla vasbutorgyáros és Gudmann Lajos hordár 
ellen pedig orgazdaság büntette miatt emelt vadat, 
A vádirat ellen dr. Fűzessen/ Árpád cs dr. Grün- 
hut Armin védők kifogásokkal éltek. Ma tárgyalta 
ezeket a kifogásokat a büntető törvényszék vndta- 
náesa Sah/ táblai bíró elnöklete alatt s elutasítva 
a kifogásokat, mindnnégy terheltet vád alá helyezte 
az ügyészi vádirat értelmében.

§ A tolvaj gyorsfutár. Hohenberg Oszkár 
gyorsfutárt K. J. hivatalnok azzal bízta meg, hogy 
,í zálogházból váltsa ki arany óráját és lánczát és 
egy öltözetet küldött vele a szabóhoz. Hohenberg 

! Oszkár azonban az óra kiváltására kapott 80 koro­

nát zsebrevágta, á kapott ruhát felöltötte, a bí- 
oziklit eladta ős az igy szerzett pénzt még aznap 
éjszaka elmulatta. A rendőrség hamar letartóztatta 
a hűtlen gyorsfutárt. A büntetőtörvényszék ma 
tárgyalta Mikovich táblabiró elnöklete alatt ezt 
az ügyet. Az elnök kérdésére, hogy: mi vitte a 
bűnbe, azt felelte, hogy folyton látja azt, hogy má­
sok milyen jól és gondtalanul élnek, hát ö is akart 
magának „egy jó napot csinálni“. Három rendbeli 
sikkasztás bűntettével vádolta az ügyész Hohen­
berg Oszkárt, amelyet a bíróság bebizonyixottnak 
véve, a vádlottat 8 havi börtönre Ítélte. Az ítélet 
kihirdetése után az elnök jóakaratu figyelmeztetése 
intézett az alig 19 éves elítélthez, ki az elnök in­
telmeit zokogva hallgatta végig. Az Ítéletben úgy 
az ügyész, mint az elitéit megnyugodott.

Özletáthelyezés 1

Kossuth Lajos-u. 11. szám alatti vászon, 
fehérnemű és pongyola üzletemet 
í. é. augusztus havában IV., Kecskeméti-u. 

9. szám alá helyeztem át
YILCSEK VILMOS
ezelőtt Kanitz Ferencz és Társa beltagja

SPORT.
Alagi versenyek.
•— Második nap. —.

Fényesen érvényesült a papírforma a mai na­
pon, ami a könyveseknek nem volt ugyan cseppet 
sem kedvére, annál vigabban voltak a fogadók, akik 
visszaszerezhettek valamit az első napi vesztesé­
gekből.

A Kétévesek eladóversenye — daczára annak, 
hogy igen szép volt a nevezési listája — csak há­
rom lovat gyűjtött startjához s a reás favorit 
Bilincs könnyen bánt el ellenfeleivel. A Rubel 
akadályverseny-ben Dsidás-nak nem is volt méltó 
ellenfele, midőn a rendkívül nervozus heréit nyer­
gébe Csompora szállt. Rögtön favorit-poziczióra is 
emelték a fogad k s mint rendesen, ha erőskezü 
lovast kap, most is játszva nyerte meg Dsidós a 
versenyt Kukoricza Jancsi ellen. Az ötös mezőny­
ből különben is csak ez a két ló haladt át a czélon, 
mert Royalty és Pilis elbuktak, mig Pengő feltar­
tatott. A bukások szerencsére nem jártak komo­
lyabb következményekkel. A Gátverseny-handicap- 
ban Campanile kifutva rendes formáját, némi küz­
delem után elvitatta Szerény-töl az első pénzt, me­
lyet harmadiknak Perfay követett. Rosszul futott. 
Titi II., melytől pedig első napi szereplése alapján 
többet vártunk volna. A Háromévesek gátversenye 
volt a nap egyedüli meglepetése, de itt is a má­
sodsorban pártolt ló lett a győztes Alighanem-ben, 
melynek első helye különben is teljesen reális volt 
Ordonka előtt. A harmadik helyet Jupiter okku- 
pálta, melynek — mint már a megnyitó napon is 
tapasztaltuk — erélyesebb támogatás mellett jobban 
kellett volna szerepelnie. Mérion verseny közben 
megvált lovasától, azonban itt sem történt komo­
lyabb baj. A Szent-Mihályi díjban Denise aratott 
fölényes győzelmet, az igaz, hogy nagyon közepes 
társaságot hagyott maga mögött. A minden alka­
lommal titkos tip Igor-nak semmi szerepe sem volt 
s azt hiszszük, nem is igen lesz még a leggyengébb 
társaságban sem. Az Eladó kétévesek handicapja 
Ákombákom zsákmánya lett, hiven futván ki az. 
Egyedi-ló legutóbbi elfogadható formáját. Gyenge 
másodiknak Javasasszony futott föl a holtverseny­
ben beérkezett Automobil és Future előtt.

Részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladó-versenye. Dij 1200 korona. 

Tív 1000 méter. 1. Gr. J'ejaesevieh A. Bilincs (Kosai),
2. Seullerymaid (Fctting), 3. Afrika (Sinka). — 
Könnyen bírom hoszszal nyerve, két hoszszal harmadik,
— Tot.: 10:20.

II. Rubel-akadályverseny. Dij 1600 korona. 
Tív 4000 méter 1. Gr. Forgöch J. Dsidús (Csompora), 
2. Kukoricza Jancsi (Lovísz). — Futottak még: 
Royalty és Pilis elbuktak, Pengő felt. — Biztonan mis- 
fél hoszzai' nyerve, rossz harmadik. — Tot.: 10:20; 
20:34,, 77.

III. Gátvcrseny-handicnp. Dij 1500 korona. 
Táv 3200 mtéer. 1. Gr. Pejncsevieh A. Campanile 
(Klimscha), 2. Szerény (Kollár), 3. Perfay (ITujber).
— Futottak még- Titi IT., Landeskind, Tamagno, Ba­
góin. — Küzdelem után egy hoszszal nyerve, egy hos­
szal harmadik. — Tót.: ló:38; 20:27, 29, 35.

A'#'** . «J*ntrim * «•41MÉMW1''
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1 V. Háromévesei; gát versenye. Dij .1000 kö­
römi. Táv 2400 méter. 1. Gr. Orssioli N. Aliijhuneui 
! Lóvá»/), Ordonka (V’ajda). 0. ,1 upitvr (Mújkor). — 
Futottak még: Talmin, l.mlv Bird, Í-K. ..1000", Karmes­
ter. Gono.-z, Miliőn elbukott. — Biztosan másfél hős.-'. ■ 
szál nyerve, miuíélhoszsxal harmadik. — Tot.: 10:7-, 
20:33.' 27. :10.

V. Szent mihálj i díj. Díj 1800 korona. Táv 
.",200 méter. Geist. G. Vniin (l.iplák), 2, llptni. von 
Köpenick ( Mavlnin 1. 3. Míikvirág II. i Sinkn). — I n- 
tettük még: Fti-s, 'liny Tim, Holla mi. Immergrün II.. 
Alink«. Raseur, Igor. - Könnyen liArom lm-z.s/ul merve, 
)ná-félhoszsxal harmadik. — Tot.- 10:31: 20:30. 50, 34.

A I. Eladó kétévesek Itaiitlieiipja. Ili i 1 "200 ko­
runa. Táv 1200 méter. 1. legyed i A. ikoniduíkc/c 
(Vajda), 2. Javasasszony : VUrichshofer), 3. Antoluo- 
hil (Droxlcr) és Future (Pusziéi). — FiiViiak még: 
Covernors, Daughter. Fnvy, Gigi. — Könnyen öt ln»z- 
szat «verve, ludtversenv a harmadik helyre. — Tót.: 
10:2) 20:22, 24, 23, 23.

A KÜLFÖLDINÉL 50%1L OLCSÓBB ÉS JOBB!

TgRMrtfflhGyöGSWE

AZ EMÉSZTÉST ELOSEGI11, 
AZ ÉTV^ÁCiVAT FOKOZZA- 

MflGVflH ásványvíz forgalmi c-s kiviteu pt. 
BUDAPEST • TELEFON ____

KÖZGAZDASÁG.
A kamarai választások.

Bécsi versenyed
— Második nap. —

T>y látszik'. Bécsien is respektál iák. Tjogy 
r.ta kimondott favorit nap volt, meri a fogadott 
lovak egy•.•c-másra aratták a győzelmet s mint Átí­
rom itt is csak egy meglepetés adódott elv, ami 
ki; ő ■ . -kos voli ugyan, de az utána következő fu 
Izmokban már ismét rámosolygott a fogadókra Tor- 
tűim, úgy. hagy az utolsó futam lezajlásával csupa 
megelégedett a rezet lehetett látni,

A IVÓ:s.cru-aldi dij-bau Rouquin imponáló 
győzelme Planner gondozottjainak magas forrná- 
iát dicséri. A Batthyány-lS egész utón uralta a 
helyzetet a hoz-zá különben sem méltó ellenfeleit-, 1 
szemben s végül játszva nyerte a versenyt FcUul 
ellen, melyet harmadiknak Bánk-bán követett. 
Magnus Gubernator igen mérsékelt futást produ­
kált. amit nem fogadhatunk el igazi formájának, 
mert ha Rouquin-1 nem is tudta volna megverni, 
legalább a második helyet szántuk neki a mérsékelt 
társaságban. .1 Frcgrin-hahdicap a méltánytala­
nul elhanyagolt Hiion II. győzelmével ért véget. 
Kozuchunk azonban ugyancsak bíztam.a kellett- a 
heréi tét, hogy a rendkívül szívósan küzdő -4. rar el­
len megvédje az első helyet. Alersekcit harmad. u 
Margit lett a puliolt mezőny előtt. A lurul akii' 
dályverseny-hen előnyös súlyával Lest ár köny- 
jiyon vitatta cl az első pénzt Anecdote tol. A Jan- 
kovic-h-lótúl még több ily teljesítményt. várhatunk, 
mert úgy látszik, hogy mar kezd otthonos lenni uj 
íncticrjcbcn.

lxéízletes eredmény n következő:
J. Háromévesek eladóversenye. Dij 2000 ko­

rona. Táv 1200 méter. 1. Br. Harkányi J. Vurmimi 
f,l kg I l'rctzuer). 2. Br. Rothschild J. lullt, .-k Sweet 
50 kg iGoekcram), Ö. Gr. licm-kcl A. sk Me voll« 53 és 
lé.' kg (liuxlalile). —■ Futottak még: l’olymnia. A line- 
ria, Douceur. — Könnyen két. hoszszal nyerve, egy hosz- 
► zal harmadik. — Tot.: 10:10. 20:20, 22.

II Nyeretlen kétévesek versenye. Dij <1000 ko­
rona. Táv 1200 méter. 1. Gr. ArmZinncbu'g .M. pm 
Mirage 06 kg (Janek), ?. t.andau I!. p’.c Ruth 54 és fél 
kg (Vrctzncr), 3. Egyedi !.. pk Variante 04 és tél kg 
t Var.-lake). Futottak még: Valparaiso. Ilubertu.-, Moi - 
timer IF. Anna, Stitch in time, Gcrdui. Fonseca. — 
Igen könnyen két hoszszal nyerve, négy lic-zszal har­
madik. — Tói.- 10:10, 20:20. 41,- 43.

III. Wicnerwaldi dij. Dij 5000 koron.:. Táv 
2000 méter. 1. Gr. Batthyány E. 5é sut /.’ niqiifn 5'J é- 
S'él kg (Shaw). -2. Mautner 5". 4v m Fellah 56 kg 
, ‘ ni slake), 3. Zoinborv R. 3<* pm Bánk bán 51 kg 
: Gulyás). — Futottak még: Magmis Gubernator, Flo­
ridsdorf. — Igen könnyen négy lio-z.-znl nyerve, egy 
hoszzal harmadik. — Tót.: 10:25, 20:35, 04.

IV. Kétévesek elitdéi-handieupja. Dij 2000 ko 
imm. Táv !)00 méter. 1. Br. l'ehtritz Zs. sk I.iria II. 
tiO kg (Janek). 2. T’adcseti Gy. pk Kár 57 és fél kg 
(Prctzner), 3. Gr. Wenekhelm I. pk i’as si hété őrt és 
léi' kg (Shaw). — Futottak még: Kelly, Senki. Bori-, 
RAma, Ayda. — Igen könnyen négy hosz-zal nyerve, 
két hoszszni harmadik. — Tol • 10:35, 20:20. 31, 20.

Ab Peregriii hnndicap. Dij 5000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Landau 11. 3é sipher ilúon II. 54 kg 
i Kozucli), 2. Egyedi A. lé pm Avar SS és fé,' kg (Mi­
les), Molnár L. fiúin. 4é sk Margit 57 kg (Cocke- 
iam). — Futottak még: Morning Air, Topper, Shelley1, 
Plútóként. Gyöngyössi, Setétknpu. — Küzdelem után 
fejliosEszal «verve, öt hosz-zal harmadik. — Tot.: 
10:121. 20:07. 50, 77.

VJ. Turul-akadályverseny. (Handicap.5 Díj 
5000 korona. Táv (OcO méter 1. Jai'kovielvB. Gy. I" 
plier Lrsi'ár 00 kg (Flies', 2. Br. Roth.-eliiM L lulu. 
4é pk Anecdote 02 é« fél kg G,'alley). 2. Sehindler G. 
5é -1; Ambra 60 kg (lluxhihl?). — Futottak még: Ta­
lmid», Petronella. — Könnyen kél lioszszal nyerve, ti.: 
hoszszaV harmadik. — Tot.: 10.27. 20:12. 45.

VJI. Eladó-handicap. Dij 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Egyedi L. 3é pher llcx 53 kg (Miles),
2. Gr. IIénekel A. 3é sk My premiere 43 kg (Kozucli),
3. Vomviller A. 4é pm Blue Beter 57 és fél kg (ITewitt). 
— Futottak még: Ambrosinc, Tcngeliee, ( arafa, — 
Küzdelem után fejlio-zszail merve, egv hoszszni harma­
dik. — Tot.: 10:32, 20:35, 4 4.

— Ki lesz a búiéi pesti kamura kereskedelmi 
aleJnöke í —

Budapest, szeptember 0.

Hosszas kuza-vviia után végre szeptember 10-én 
megalakul a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
mara is. Az. mán az izgalmas választ as u tan, anu-ly 
ez év tavaszán zajlott le, teljes joggal fordulhat 
az ipari és kereskedelmi körök érdeklődése az or­
szág első kamarájának megalakulása felé. Nem­
csak azért, mert a kamara ekkor választja meg 
clnöüsúgév, hanem azért is, mert az első ül esek 
már hozzávetőleges feleletet adhatnak arra a kér­
désre. vájjon az uj kamara kereskedelmi osztályá­
nak munkaképességét nem tették-e tünkre azok a 
lelkiismeretien kortes kodé sok, amelyek ez osztály 
választását annyira felforgatták.

Ismeretes ugyanis, hogy a budapesti kamara 
mandátuma már 1909-ben lejárt. Az ekkor teljes 
erővel dühöngő belpolitikai válság miatt azonban 
a főváros tanácsa nem irta ki a választásokat. A 
Eokttig húzódó válság aztán a kamarai választáso­
kat. is kitolta ez év tavaszáig. A választások, mi­
ként az még emlékezetes, igen hevesek voltak és 
különösen a kereskedők között folytattak bizonyos 
körök lclisCtlen izgatást. A hangzatos, de igaztalan 
jelszavakkal való dobálúdzússal sikerült is a fiiszer- 
kercskedőkct erősen mozgósítani, úgy hogy ez a 
szakma a szokás szerint teljesen közönyös többi 
keresk. szakma rovására kapott helyet n kamarában. 
A nagy izgatás daczára is azonban ez a magát re­
form-pártnak nevező csoport csak bizonyos sza­
bálytalanságok révén tudott a ml ni malis többség­
gel győzni, mig az iparosztály okban az összes er­
deiek méltányos kielégítésével a komoly eleinek 
győztek. A kereskedelmi osztály választásúba azon­
ban azok. akik nem párt uralom szempontjából te­
kintő; a kamarát, nem nyugodtak bek s megfclvb- 
bezték azt. A kereskedelem ügyi miniszter vsak 
augusztusban döntött olyképeu, hogy a választás ■- 
kát megerősítette. A döntést, nyugodtan fogadták 
az összes érdekeitek, mert közérdek volt az. hogy a 
kamata végrc-vnlahára megkezdhesse művidé sót. 
így hívta aztán össze a főváros a kamara tagjait 
alakulásra 1910. >zepíc.ió vr lu-ének d. u. -1 vi a inzz.

Amint a miniszteri döntés közismert 
nyomban megindultak- a találgatások elnök*' : 
körül. A kamara elnöke. Láncig I.eó (.-• alelnöki-, 
Thck Endre természetesen kiviil estek a 1 alálga- 
1 fisokon. Láticzy személye immár évtizedek ót.t 
úgy összeforrott a kamarával, nagy közgazda-ági 
tudása és vezető képe. - "go annyira pártszem 
pontok fölött áll-, hogy mág szeméi,v - é- iizl -ti c! 
lenfelei sem gondoltak arra. hogy helyette mást 
jelöljenek. Annál élénkebb korteski d-'s indult meg 
a kereskedelmi alelnöki szék körük IIülII Tivadar 
örökéért hárman pályáztak; Heinrich Ferón -z. ma­
rót! Fürst Bertalan év Székács Antal. A küzde­
lem talán normális lefolyású választási havi-/, j v 
volna, de most, is viszályt, szítottak olyanok akik 
lepton-nyomon jelét adják annak, la -gy nincsenek 
tiszta foga hurik még a kamara szervezetéről é. 
működési rendjéről sem.

Kétségtelen az, hogy napjaink!;;,i, mik- r n 
törvényhozásban és a társadalomban egyaránt 
egyre fokozottabb erővel érvényesülnek a kei K - 
dclvmcllvncs áramlatok, nem lehet közönyös 
hogy az ország vezető kamarájának kereskedelmi 
alelnöki székébe ki kerül. Ennek a poziezióuak

nemcsak a kamara keretein bellii van jelentősége. 
Kihat az az egész országra, amiként hegy a buda­
pesti kamara működése is kifejezője az cg --z or­
szág ipari és kereskedelmi életének. Aztán a must. 
betöltésre váró alelnöki széknek iradicziói H van­
nak. Két évtizednél hosszabb ideig- volt c szól; gaz­
dája Iliittt Tivadar, a Ignagyobb magyar kereske­
dők egyike, aki nagy 1 mlá nival tiszteletet tudott 
szerezni n kereskedelmi törekvéseknek az ellenté­
tes elvekvt vallók közt is. másrészt azviik-an komoly 
mérséklettel mindig a pár (szempontok fölé tudott 
emelkedni. Iliiül megIestes!tője volt a közgazda- 
sági békének s bárki legyen is utódja, ezt a vezér­
elvet kell követnie.

Ebből a szempontból vizsgálva az alelnök­
iéiül teke t, nem lehel kétséges az, hogy lliilt 1 eszti.*. - 
körét, leginkább Heinrich Ferenc/, közelíti meg. <) 
Volt a legrégibb munkatársa is és egy évtizednél 
hosszabb időn át dolgozott velő együtt a kamatá­
ban. ízig x érig: kereskedő; komoly készültségit köz - 
gazda.és m-'rsékelt cselekedeteiben. Működésé 
elismerik mindenül í. Immár megválasztott utó lit 
Hütthivk a Kereskedelmi Testületnél, a Fcrcnez 
József Kereskedelmi Kórháznál, a Kereskedők 
.Menházainál és a Kereskedelmi Akadémiánál. El­
lenjelölt jci sokkal fiatalabb kamarai tagok, hogy-501:1 
alkalmuk lett volna a:: övéhez hasonló bizv.ryságot 
adni műnk a kép c -t g ük ré> 1.

A kamarai alelnökiig nem sine cunt és r.iem 
koncregáczió. Aki azt mondja komolyan, hogy bun- 
t:o vallási szempontok érvényesülnek, vagy teljesen 
tájékozatlan, vagy — tréfál. Elég szomorú, hogy 
kividről már az ipari és kereskedői köreinkbe is Ív

ük;: Tjük u: i ;tz 1 I \ vii áluatifai S /l C Hl p 0 Ti t Oá üt.

Hamis hírek a hajózási tár- nh’.lainl; fúziójáról.
Az utóbbi időben bizonyos oldalról spekuláezimáris 
ekekből hire zt.Hetik úgy a börzén, mint a sajtó 
c-gv részében, hogy fúzió készül a hosszú járatú ten­
gerhajózási társulataink között. Mi már nem egy­
sen- megírtuk ezekre a híresztelésekre, hogy semmi 
komoly alapjuk nincs, mert hiszen hajózási társu­
knál ink működési köre annyira ellentétes, hogy egy 
társaságba való erőszakolásuk nemcsak nehézségek­
kel járna, hanem egyenesen taktikai hiba lenne. 
Mindazonáltal, mivel ismételten fölmerültek ilyen 
hírek, legutóbb augusztus 25-iki számunkban sze­
gi ztiik le, hogy

fölkcTG-stik uz érdekelt pénzintézetek Bncli- 
pcTitn lévő vezető embereiL, hogy a 1 uzí>3 
liir.!. < 1 ■ ■ 1 • •’ ti megtud jul. téiliik u valúen- 
g<*ií ,-éj a. ],ue-1,viívlemiigvi mintsztértiüu 
egvik fii ki lő vezető tisztviselőjét i-, akinek 
!'• bél lenni tudnia kel], hogyha valami ebben 

kérdésben hi\atalosun történi : s inch eni 
Icijillclekcscbb halijukén egyezően azt az 
informácziút. kaplak, hoyy uz eyes: fuzms 
Inrbdl ryy s:ú .-err iya. Az érdekelt tár-'a- 
súgok nem i,- gondolnak fitziórn, a kereske- 
delvmiigyi minieztérinm pedig, amelynek 
előzetes hozzás. ié. a lenne az ügyhöz, mi­
sem tud arról, lmgy ilyen fúziós tárgyalá­
suk készülnének.

De nem is készülnek. El sem lehet képzelni 
— irtuk akkor — hogy a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank, mely az Adriát irányítja, az Angol- 
Osztrák Bank, mely az Atlantika főrészvényese s a 
Hitei'ank, mely csak nemrég szerezte meg a Ma­
gyar Keleti Tengerhajózási II.-T. részvényeinek 
többségét, hozzájáruljanak olyan fúzióhoz, mely 
érdekeik ellen való lenne. l)o általános küzgazda- 
sági szempontból sem kívánják az egyesülést, mert 
hiszen az osztrák vers nyt a megfelelő viszonyla­
tokban kellő állami támogatás és komoly törekvés 
mellett külön-külön is legyőzhetik társulataink. 
Miután ma az erre b-eillctékesi' b intézetek is meg* 
vzámljúk ezeket a hamis liÍreket, mi újólag 1-szö­
gi -ziik azt, hogy a: ryéxz híresztelés k csak arra 
’■•r I . ■/- egyesek a drágá i megszerzett, de azóta
ni a mm iáid) ii 'otruw ’< - r • •'■■nyékéi v •■:les g
n 1 l cla Ihat fi.

Hírté-sáv és gyűmiilrsi,iédlitás Sopronban. A 
N |M • iimeg. - i Gazda -ági lii- v - .lel által 'Utóból- 1—3 ig 
S<>I>11• 1:1 j.>11 ron.'e.'ondb bu: i á'ár i • gytlmülcskiiUlitú* elő- 
készületei széles ktirben megindultuk. A bejeicntéíi ba­
táridő pte;..l Ia 2lén jár le; a bejelentett anyagot
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szeptember 20-1" kell beküldeni. Eddigelé több pénzjuta- 
lom, érem t's oklevői üli a bíráló-bizottság icndelkezé- 
főre.

A Ganz-gyár ujubb üzlete Konstantinápolyban.
Csak a napokbarz irtuk meg, hogy a Gauz-féle 
villamossági részvénytársaság mégis megkapta 
Konstantinápoly villamos világításának berendezc- 
sét. Ebben az ügyben a Ganz-gyár két vezető 
embere, több mérnökkel egyetemben Konstantiná­
polyban' van. 31 a pedig azt halljuk, hogy a Ganz- 
gyár egy újabb nagyobb üzletet kötött Konstanti­
nápolyban. A város t. i. elhatározta, liogv egy uj, 
teljesen modern berendezéssel bíró gázgyárat épít. 
Ennek építését is felkínálták a Ganz-gyárnak azon 
az alapon', amelyen a konkurrenczia a gyárat meg- 
cpitetvo volna. A Ganz-gyár igazgatósága pedig, 
hogy teljesen verseny nélkül álljon Konstantiná­
polyban, elvállalta a gázgyár építését is.

Védekezés az állati ragály szcthurezolása ellen.
A fennálló törvények értelmében, ha valaki egy más köz­
egből vesz marhát, és azt a községbe hajtja, akkor ezt a 
saját községe elöljáróságánál be kell jelentein, s az ilyen 
szarvasmarhát nyolez napig a közös legelőre kihajtani 
nem szabad, hanem elkülönítve kell elhelyezni, hímek 
uz intézkedésnek az a czélja, hogy ha az. idegen köz- 
tégből származó marha valami lappangó ragályos baj­
ban szenvedne, ezzel a betegséggel a községi marhaá.’lo- 
Hiányt meg ne fertőztesse. Ismételten előfordult azon­
ban. hogy a mészárosok, akik a marhát távolabbi időben 
( ü'ténondő levágásra és kereskedők, akik a marhát to- 
\ ábbárusitásr.i. vásárolták, ezeket az intézkedéseket nem 
tartották magukra nézve kötelezőknek. Ily módon leg­
utóbb is több vészmentes községnek szarvasmarhaállo- 
mánya ragadós száj- és körömfájással fertőztetek meg.
A íöldmi\elésügyi miniszter most kiadott körrendeleté­
ben erélyes hangon utasítja a törvényhatóságokat, hogy 
HZ ]883.' évi 40.000. számú végrehajtási rendelet OS. és 
30. szakaszának a mészárosok, marhakereskedők és 
marhahizlalók szarvasmarháinak különleges ellenőrzé­
sére vonatkozó rendelkezéseit a legszigorúbban hajtas­
sák végre s hogy a visszaélések elkerülhetők legyenek, a 
községi elöljáróságok a bejelentések megtörténtét és az 
elkülönítések pontos keresztülvitelét a legszigorúbban 
őrizzék ellen, végül, hogy a bejelentési könyvet a leg 
Pontosabban vezessék.

Zavarok a miskulezi plébániaföldek eladása 
körül. Mai számunkban megírtuk, hogy a miskolezi 
úgynevezett mindszenti plébánia-hivatal’ földjeit 
megvásárolta az egri Takarékpénztár, holott a meg­
vételre már hosszú ideje tárgyalást folytatott Mis- 
kolez városa is. Erre nézve ma Várady L. Árpád 
püspök, vallas- cs közoktatásügyi miniszteri taná­
csos nyilatkozik, mondván a következőket; A mi­
nisztériumhoz semmiféle akta nem érkezett a mis- 
kolezi ügyben. Be nem is igen fog érkezni, mert az 
egri érsekség, mint autonóm egyházmegye az ilyen 
eladást teljesen önállóan, minden elszámolási, vagy 
jóváhagyási kötelezettség nélkül perfektuálhatja, 
Kern köteles tehát indokolni azt sem, hogy miért 
kötötte meg az eladási szerződést az egri bankkal 
és miért nem Miskolcz városával. — A kultusz­
minisztériummal szemben panaszolt ügyeket kü­
lönben majd kezébe veszi hazaérkezése után maga a 
miniszter és cl is fogja intézni.
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Az. iparkamarák értekezlete. Kassáról jelentik: 
A magyarországi kereskedelmi és iparkamarák 
Kassán összegyűlt kiküldöttei az értekezlet máso­
dik napjának reggelén 11. Rákóczi Ferencz nyugvó 
helyéhez zarándokoltak cl és koszorút helyeztek 
szai’Kofágjára. A tanácskozás a kereskedelmi ^ és 
vámpolitikai központ kérdésének tárgyalásával 
vette kezdetét. Részleges és alapos megvitatás 
tárgya volt a drágaság kérdése, mely Ível a kama­
rák külön-külön is kívánnak foglalkozni. A még 
napirenden lévő és kamarai érderrii pontok letar- 
gvalása után az értekezletet dr. Siposs Andor 
Gyula beszéde rekesztette be. A délután folyamán 
a jelen volt kamarai titkárok a város szakiskoláit 
tekintették meg. Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter a kamarák üdvözlését meleghangú táv­
iratban köszönte meg.

Az örczy-ház uj tulajdonosai. Már irtunk ar­
ról, hogy az Orczy-ház részvénytársaság részvényeit 
a Budapesti Ingatlanbanktól a 3Iagyar Telepítő és 
Parczellázóbank szerezte meg magának. A változás­
sal járó függő kérdések elintézésére a társaság igaz­
gatósága s hónap 16-ikára rendkívüli közgyűlést 
hivott össze.

\ dohány termesztés előmozdítása. A múlt ev , 
r.oi emberében ‘ történt dohdnybeváltáü árfelemelésM j 
útin voltak olyan mértékűek, amelyek teljesen kai pótol : 
tfik volna a do'nányternie.-ztv gazdákat az utóbbi években , 
tapasztalt nagymértékű munkabér- és anyag aremntke- , 
dé-éit. Felette hátrányos volt. azután, hogy tgeo 60k j 
dohánvheváltm-i állomás nincs iparvágánynyal ellátva. • 
Ezáltal a doliáuv a beváltóhivata.ba vasúton csak nagy 
késedelemmel hozható be s a beváltás maga is nagy 
akadályokkal küzd, eltekintve attól, hogy ez az elpirSs 
n kincstárnak kétségkivit.’ jelentékeny költségbe i- keim. 
Több dohánvbevá ítéliivatal nincs kellő számú és meg­
felelő raktárral felszerelve, minek következtében a mar 
beváltott dohánynak nagyon jelentékeny része a szabau 

alatt a légköri nedvesség következtében részben meg­
romlik és basznavhetetlen lesz. Ezeknek a jo goknak 
tekintetbevételével fe.'terjesztéssel fordult az „Országos 
M, „v.lV ('.'azdiuági Egyesület" a pénzügyminiszterhez a 
beváltás könnyebbé tétele, a dohánybevált éld rátáinknál; 
a vasúti állomásokkal iparvágányok m.ián való össze­
köttetése és megfelelő mennyiségű raktáraié felállítása 
érdekében.

A magyar korona járadék áremelkedése. A 
hosszú idő óta teljesen elhanyagolt jíradékpiacz 
ma ismét megélénkült. Ez az élénkség annak tulaj­
donítható. hogy a szeptemberi esedékességek alkal­
mával ismét nagyobb vásárlások történtek a jára­
dék piaczon. A 4 százalékos magyar koronajáradék, 
mely majdnem egész augusztusban 9á százalékon 
alul volt, a szeptemberi esedékességek beváltása 
ti ián megjavította árfolyamát 02.10 koronáig. Mir 
azonban sokkal éiénkebb volt a kereslet úgy a hely­
beli, mint a hfosi piacion, úgy hogy a koronajav.i- 
d'k egészen 9? 25 koronáié emelkedett. Az emelke­
dés összefüggésben van az uj magyar kölcsön elhs- 
lyezíséntk 1 • : .ező kilátásaival.

Az Országos Iparegyesület ösztöndíjai. Kegy 
ösztöndíjat fog az Országos Iparegyormiét 1911-ben 
kiadni: a Szabóky-fcie 114 koronás ösztöndíjat, 
amelyre bármely iparágbeli segédek, a Posncr- 
féle 40 koronásat, amelyre könyvnyomdászok^ és 
könyvkötők, a Ilauszmann-féle ~2'Í2 koronásat, 
amelyre építőipari alkalmazottak és végül a Czct- 
tel Gyula-féle 200 koronás ösztöndijat, amelyre a 
grafikai eléírnunk ások pályázhatnak. A kellően fel­
szerelt pályázatokat ez év végéig kell az Iparegye­
sületnél benyújtani.

Német villamossági részvénytársaságok fú­
ziója. Berlinből táviratozzál?, hogy az Általános 
Villamossági R.-T. és a Felten és Guilleaume Vil­
lamossági R.-T. fuzionálni fognak, olynént, 
hogy Felten mint gyári vállalat, ejaz mint tisztán 
termelő fog szerepelni az uj társaságban.

4 postatakarékpénztár augusztusi forgalma.
A takarékiidelben 119.027 tételben clhelyeztetett 
ü 513.139 korona 73 fillér, 59002 tételben visszafizette­
tett 5,020.015 korona 90 fillér s Így a betétek összege 
892.527 korona 83 fillérrel haladta túl a visszafizetések 
összegét. A betétek állománya ez üzletágban 1910. 
augusztus hó végén 103,329.970 korona 20 fillér. A be­
tevők száma c hóban 3843-al gyarapodott - összes szá­
muk c hó végén 704.004. Zárttá nyilvánittrUoU 13- i 
betét- és jfiiadékönyvceske. .1 csekk- cs clearirg-ü-lctag- 
han 1,044.041 tételben ehelyeztetett 302.749.028 K 0.» 
fillér és 131.045 tételben visszafizettetett 299,540.00t, 
korona 09 fillér, ennélfogva a betétek összege 3.209.02.) 
korona 30 fii,'érrel múlta felül a vissza fizetések összegét. 
A* értékpapír üzletben 1910. augusztus hő végéig kiál­
líttatott 5656 járadék-könyvecske, melyekre összesen 
17.249.583 korona névértékű értékpapír van az intézet­
nél elhelyezve. .4 résxjáradtk-ii zletben vásároltatott 
1910. augusztus hó végéig 331.300 korona névértékű 4 
százalékos m. korona járadék.

Az uj kölcsön körül. Az uj kölcsön körüli ér­
demleges tárgyalásokat még cl sem kezdték, máris 
vannak olyan hangok, melyek szerint a kormány 
nem reflektál a fmiczia kölcsönre, .Mi már több 
Ízben megírtuk, hogy orról szó sincsen, hogy mi 
ne kapnék meg Francziaorszi/.ban a szükséges ösz- 
ézí'get s azok a hangok, amelyek Parisban a Köl­
csön ellen felhangzottak, tisztán üzleti szempont­
ból indultak meg, s azoknak a kölcsön kibocsátá­
sára nézve semmi hatosuk nem maradt.
N. Er. Fr. ma ismét foglalkozik a kölcsönnel s azt 
irja, hogy Ullmann Adolf, a Hitelbank elnöke a 
legközelebbi napokban Parisba utazik a kölcsön 
ügyében. Mi nagyon jól tudjuk, s ezt már több Íz­
ben meg is irtuk, hogy Ullmann egyelőre nem 
utazik Parisba s erről legfeljebb csak o hó vége 
felé lehet szó s megírtuk azt is, hogy a kölcsón 
megvan, csak az árfolyama nine?, még megálla­
pítva, s csakis e körül lesznek tárgyalások. Mc£ 
megemlítjük, hogy a N. Er. Pr. szerint Üllmann 
Adolf a napokban Becsbe fog érkezni s ekkor tár­
gyalni fog az érdekeltekkel a kölcsön ügyében is. 
Mi megállapítjuk, hogy Ullmann Adolf jelenleg 
Becsben tartózkodik s hogy holnap már Budapesten 
is lesz,

Allatilijazás. A Ny ugat magyarországi földmi- 
veléiigyi gazdasági egyesület szeptember hó 4-én. vasár­
nap délelőtt tartotta meg ez évi első állatdijazusiu, 
melveii a szomszédos községek, úgymint Kőszegi» h-a, 
Kuszcgdoroszló, Peronve, Budád, Seregé,-yhuza, -Nagy- 
pii-e, I.ukáesháza KTgygem-s kisgazdái nagyszám,mi 
v -tlek ré.-zt, A fuldmivelésllgyi miniszter által adoma- 
nvozott összesen 300 korona dijat a biráhvhizottság a 
következőknek ítélte oda: Tchéndijak: í. díj Törd a dá­
nos Köazegdoroszló 40 korona, II. díj Horváth Lajos 
Kőszeg 20 korona, III. díj Kaidat János Nagygépes 20 
korona IV. dij Németh József Nagyc-sőmöte 10 korona. 
V dij’ Schreiner Lajos Kőszeg 10 korona. Vzsüdijak i

I f. dij Kfirevits T-ajos Koszion 50 karona. I . . j
I János Kőszegdoroízlő 40 korona, 111. • i 

Perenyc 30 korona, IV. dij Winkler wd-.,- •‘Il
korona, V. dij Szc-kér István Hozmát 29 k-rzon-.i. \ i. oi.! 
Albert József Nagyesönnlte 20 korona, VU. m | La: a hm 
Lajos NagycFönüte 10 korona, Vili. dij Ha»;',a Mihály 
10 korona. Elismerő oklevelet nyertek: télién, kért 
Winkler Ödön és Kalteneoker Ferencz Kohonczról,

Az iigynnöki jutalékok ínegadózí'P ása. A Ma­
gyar Gyáriparosok Országos Szövetsége a többi 
ipari és kereskedelmi érdekképviselettel egyetem­
ben felszólalt a pénzügyminiszter azon rendeleté 
ellen, melylyel az ügynöki jutalékok kimutatását 
és megadóztatását rendelte el, kimondván azt is, 
hogy az 1910. január 1-ig meg nem adóztatott ügy­
nöki jutalékok visszamenőleg rovassanak meg adó­
val. A Szövetség felszólalása folytán a pénzügymi­
niszter revízió alá vetette a sérelmes rendeletet s 
most értesíti az érdekeltséget e revízió eredményé­
ről. A pénzügyminiszter majdnem teljes egészében 
fentartja a sérelmes rendelet intézkedéseit, ki­
mondván, hogy a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és ügynökeik között üzletkör vagy al­
kalmazás tekintetében különbség a törvény szerint 
nem lehet s hogy pusztán, mulasztásnak tekint­
hető, hogy az 1S75. XXIX. t.-cz. 16. szakaszának 
intézkedéseit eddig oly nyilvános számadásra köte­
lezett vállalatokkal szemben, melyek nem biztosító 
intézetek, eddig nem alkalmazták. Pusztán egy 
pontban honorálja a miniszter az érdekeltség állás­
foglalását, kimondván, hogy a körrendelet az ír- 
része, mely az elévülés korlátain belül 1910. január 
hó 1-től visszamenőleg is elrendeli a szóban forgó 
ügynöki jutalékok megadóztatását, hatályon kívül 
helyeztetik. A pénzügyminiszter állásfoglalása nem 
alkalmas arra, hogy az ipari és kereskedelmi érde­
keltséget, mely a törvény rendelkezéseinek az üz­
leti élet viszonyaihoz nem simuló alkalmazását sé­
relmesnek találta, megnyugtassa.

A Generáli forgalma. Az Assicurazioui Gene­
rali életbiztosítási osztálynál augusztus havában 187.) 
ajánlat 13,138.636 korona 05 fillér biztosítási összeg 
erejéig nyujtatott bo és 1385 kötvény 11,268.767 korona 
40 fillér biztosítási összegre állíttatott ki. F. évi január 
1-je óta 14572 ajánlat 117,750.297 korona 29 fillér biz­
tosítási összeg erejéig nyujtatott ba és 12Ö72 kötvény 
102,210.562 korona 65 fillér biztosítási összegre állítta­
tott ki. Az 1910. január elseje óta bejelentett károk 
összege. 6,774.281 korona Cő fillérre rúg. Az életbiztosí­
tási osztály kimutatott állománya 1909. deezcmbc-r hó 
31-én 139.471 kötvény után 1.034,103.236 korona 09 fü­
lér tűkét és 1,955.478 korona 64 fillér járadékot tett ki, 
amire készpénzben 364,144.877 korona 43 fillér van tar­
talékba helyezve. Az 1900. évben az életbiztosítási Osz­
tály által teljesített kifizetések 22,531.982 korona 22 fil­
lért tellek ki s az összes ágazatoknál a társulat alapítása 
óta (1831.) az évenkinti kimutatások szerint, fizetett 
károk 977,344.967 korona 32 fillért tesznek ki. A biz­
tosítás minden pótdij nélkül érvényben marad a teljes 
összeg erejéig, ha a biztosított népfelkelés! kötelezettségé­
nél fogva hivatott be. A betöréseslopás elleni biztosítási 
osztálynál ugyanezen hónapban 269 káreset jelentetett 
he 66,337.61 korona összeggel, f. évi január 1-je óta 106] 
káreset 359.113.43 korona összeggel került bejelentésre.

A halászok és a munkásbiztositás. Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszter egy adott osetb. n 
52988—1910. szám alatt kimondotta, hogy a halá­
szok csak az esetben tartoznak a munkásbiztositás- 
ró! szóló töTvényczikkben meghatározott biztosítási 
kötelezettség alá, ha a fogott halaknak egyutír, 1 
iparszert! feldolgozását, pld. füstölését, konzerválá­
sát, stb. is végzik. Amennyiben a halászok a fogott 
halaknak iparszerii feldolgozásával nem foglalkoz­
nak, úgy nem esnek Ilejelentés alá.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, szeptember 6.
A készé rúpia czon ma is barátságos volt a 

hangulat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
igen élénk kételkedvet mutattak, de jobb áruk 
fizetésére nem voltak rávehetek. Mivel másrészt sz 
árubirtokosok sem voltak rátartásai;, igen élénk 
forgalom fejlődött ki, amelynek a folyamán mint­
egy 75.000 q búza kelt el, változatlan tegnapi ára­
kon. A legdrágább eladási ár 10.65 korona volt 
S0 kiló.- tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 
10.-.- korona 77.5 kilós tiszavidéki ó. buzáért. ~ 
Egyéb gabonanemüek órai nem változtak. Forga­
lomba. került: 700 q rozs 7.15—7.20 koronás ára­
kon és 800 q zab 8.25—8.35 koronás árakon. A 
határidöpiaezon a mai üzlet szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indjult 
meg. A magas kezdökurzusok meglehetős realizá­
ló:! hajlandóságot idéztek elő, ami hamar túlsúlyra 
juttatta a kínálatot, ez pedig meglehetősen visz- 
azaszoritóttá a jegyzéseket. A forgalom további 
folyamán, amely különben meg' sem közelítette a 
tegnapi arányokat, változó irányzat mellett elég 
(ág keretilen ingadoztak az árfolyamok. Az ok­
tóberi búza 4 fillérrel a tegnapi zárlaton fölül, 
.10.18 koronán indult, nyomban 10.11-ig csökkent, 
aztán újra 10.19-ig emelkedett, majd ismét, 10.07-ig 
ment vissza é3 zárlatkor 10.0S koronán maradt. A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza hat fillérrel, zz áprilisi búza 
hat fillérrel, az októberi zab tizenkét fillérrel csök­
kent. az októberi rozs egy fillérrel javult, a májusi 
tengeri pedig változatlan maradt.

'teező volt t 
Búza
Tiszavidéki

kp.

Fejermegyei

Bestviáéki

Bánsági

Bácskai

m

liC2s J-recdii nj ..._______   — 14.60—14.70
„ középnünöségü nj„ „ _ — 14.4ö—14.65

Árpa takarmány í-rendü____— 14.-14.40
„ „ 11-rendii _ — 13.20—13.80

láb I-rendü _ ______________— 16.20—16.60
„ U-rendü__________________ — 15.90—16.20

Tengeri belföldi nj _____  — 12.-12,20
Eladatott:
Haza. Tiszavidéki: 600 q 81 k 21.20 K, 403 q 

80 k 21.20 JC, 500 q Ó0 k 21.20 K, 500 q 80 k 21.20 
K. 200 q 80 k 21.20 K. 100 q 80 k 20.70 K felső, 
1000 q SO k 21.30 IC. 1000 q 79.5 k 21.30 K, 150 q 
S0 k 20.60 K felső 10O q SO k 20.95 K. 500 q 79.5 
k 21.20 IC, 550 q 79.5 k 21.20 K, 200 q 79.2 k 21.—
IC. 500 q 79 k 21.20 K. 150 q 79 k 20.80 K kev.,
1200 q 79 k 21.30 K, 100 q 79 k 20.85 K, 100 q 
78.5 k 20.60 K, 100 q 78.5 k 20.50 K, 2700 q 78.1 
k 20*S0 K. 200 q 78 k 20.90 K, 100 q 78 k 21.—
IC. 100 q 78 k 20.70 K, 300 q 78 k 20.70 IC, 600
q 77.5 k 20.— IC ó-buza, 100 q 77 k 20.80 IC, 200 
q 77 k 20.20 ic.

Pest vidéki: 500 q 80.5 k 21.— K. 500 q 79.5 
k 21.10 IC, 500 q 79.5 k 21.— IC, 300 q 79 k 20.70 
IC. J30 q 79 k 20.80 IC. 70 q 79 k 20.80 IC, 3C0 q 
78.5 k 20.60 K, 750 q 78 k 20.70 K, 600 q 77.5 k 
20.60 IC. 250 q 77 k 30.70 K, 250 q 77 k 20.70 IC, 
250 q 77 k 20.70 IC, 1660 q 77 k 20.60 K, 550 q 77 
k 20.60 IC, 100 q 76 k 20.30 K, 800 q 76.8 k 20.20 
K, 700 q 75.6 k 20.40 IC.

Bánsági: 5000 q 77.3 k 20.70 K, 5000 q 76.4 
k 20.65 IC, 2000 q 76 k 20.50 IC.

Mócsni: 4000 q 76 k 20.63 IC szept. vége.
Hódmezőváeáhelyi: 4000 q 78.8 k 21.25 K

ezept. köz.
Becskereki: 5000 q 77.3 k 20.70 IC szept. vege.

Makói: 4030 q 77 k 20.80 K.
Zentai: 5000 q 75.4 k 20.45 K, becskereki okt. 

száll. 5000 q 71.5 k 20.40 K.
Fejérmegyei: 300 78 k 20.60 K. 
Felsömagyarországi: 300 q 79.5 k" 21.— K. 
Rozs: 500 q 14.30 K kpf par, 100 q 16.30 K 
p., 100 q 14.40 IC kp. p.
Zab: 200 q 16.50 K kpf, 100 q 16.70 K kpf par.
A hatóridöpiaczop *-ötteteit:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1910-re:

Bnza októberrel0.18-10.19—10.11—lO.f-7—10.09-----
Bnza áprilisra 10.41—1 '.42-10.32—10.33---- .—.
Rozs októberre 7.35—7.34—7.40—7.32—7.35.—.
Eozs áprilisra 7.69-7.75—7.6J-7.79—7.72 
Zab októberre 8.23—8.25-8.15—8.21—8.10-8.12
Zab áprilisra 8.46—8.45—8.48—8.34---- .
Tengeri szept. 5.9 —5.97---- .—-----.——.——.——
U,i tengeri májusra 5.81—5.79—6.86—5.82 — 5.81

ora SO per étkor, tárulnak:
Enza októberre 10.08—10.09
Bnza áprilisra 10.ii3-l0.31
Eozs októberre 7.35= 7.36
Zab októberre 8.12- 8.13
Tengeri májusra 1911-ro 5.81— 5.82

'itjvJnresti gabonaforgalom.
1910. szept. 4461 1910. szept. 5-ig.

Érkezett Kiszállíttatott 
m ót er máz 33

Bnza 32739 4026
Eozs 2480 —
Árpa 3 65 —
Zab 14717 —
Tengeri 7921 7126
Liszt 10 0 5222
Korps 100 1099

Értéktőzsde.
értéktőzsdén ma sürgősen vásárolták

let jegyzektt a mai tőzsdén a fcöteh

kilós óra leo tcg. lúlOs &r% 199 c*.
75 79 20.40—20.85
76 20.-----20.40 80 20.50—20.95
77 20.10—20.50 81
78 : 0.20-20.60 82
75 79 20.30—20.65
76 19.90—20.30 80 20.40—20.80
77 c>0 -OQ 40 81
78 iöiio—2ÖÍ55 82
75 --.---- — 79 20.35—20.75
76 19.95-2.35 80 2u.45—20.85
77 20.05—20.45 61 ,
78 20.15—20.50 82
<0 — . —— 79 20.40-20.75
76 20. - —20.35 80 20.50—20.90
77 20.10—20.45 81
78 2 0.20—20.55 82
75 79 20.45—20.80
76 ?0.-----20.40 80
77 20.20—2 .50 81
78 20.20 —/ 0.60 82

Az
Közúti Társaság részvényeit, amelyek — termé­
szetesén — emelkedtek Is. De jól volt keresve a 
helyi piaezon a Városi Villamos, a Dräsche, tíz 
Újlaki, a Danubius részvényei is. A nemzetközi 
papírokban kevés üzlet volt. Forgalomba került: 
Hazs.i Bank 316—315.50 koronán, Magyar Bank 
757—757.75—756.50 koronán, Budapesti Bank 
557—558—556.50 koronán, Spódium 171—174 ko­
ronán, Dräsche 630—643.50—640 koronán, Újlaki 
426—428 koronán, Athenaeum 318—314—317 ko­
ronán, Danubius 490—498—494.50—197 koronán, 
Atlantika 313—312 koronán. Tröszt 290—289 ko­
ronán, Hazai Takarékpénztár 207.50 koronán, Ma­
gyar Villamossági 452—454 koronán, Ruggyanta 
468 koronán, Aszfalt 212 koronán.

clötözsdén köttetett: Forgalomba került; Osz­
trák hitel 667.25, 66S.50, 667.75, Magyar hitel 863,
864.25, 863.50, Államvasut 710.50, 750.25, 719.75, I.e-
számitolöbank 603, -Jelzálogbank 483, 482.50, 483.25,
983, Rimamurányi 696, 695, Városi vilalmosvasut 387,
387.25, Közúti 751.25, 752, Délivasut 120, 121.50, Ma­
gyar korona járadék 92.05, 92.17'f, koronán.

.1 déli tőzsdén köttetett: Osztrák hitel 60S, Magyar 
hited 863.50. 861.25, Államvasut 740.75, Leszámito/ö- 
bank 603, Jelzálog 492.50, Közúti 754 25, 756.50, Városi 
villamosvasút 3S7.50, 3S9, Magyar koronajár, 92.22% 
koronán.

V tőtőzsde. Osztrák hitel 668, Magyar hitel 861, 
Leszámítoló 603, Jelzálog 483. Rimamurányi 696.50, Al- 
'amvasut 700, Városi 390, Közúti 756.75,

Bécsi aabonatőzsde.
Bécs, szeptember 6. (Saját tudósitónktól.) A 

forgalom kedvetlen, sem gabonanemüek, sem takar­
mányáruk irányzata nem változott, az árfolyamok 
a tegnapi nívón mozogtak. Árpa irányzata hatá­
rozottan szilárd, mivel a belföldi konzum érdeklő­
dést, mutat.

Jegyeztetett buta: Tiszavidéki 10.80—11.35, bánáti 
10.50—10.95, székesfehérvári 10.10—10.55, moseni és 
győri 9.05—10.30. felsömagyarországi 9.85—10.15, déli- 
sasuti 0.90—10.40, marchfe.'di 9.85—10.30.

Rozs: Felsömagyarországi 7.80—8, csepeli 7.75— 
7.95, pestmegyei 7.85—8.10, délivasuti é» különféle ma­
gyarországi 7.70—7.95, ausztriai 7.70—7 90.

Árpa: Morvaország! 8.50—9.25, lA-svidéki 7.80— 
felsömagyarországi 7—9.50, csepeli 7.15—9.30,

7.10—7.50, déli- 
•25—0, takar-

8.50.
győri 7.20—8.50, középdunai állomások 
vasúti 7.25—8.50, északmagyaországi 
mány 6—6.30.

Magyar tengni 6.50—6.95. 
Magyar zab 8.50—9.06. válogatott 

trial 8.20—8.50-
$.95—9.35.

Bécsi értéktőzsde.
Bées szepetember 6. Mivel külföldről semmi 

Kezdeményezés nem mutatkozott, az előtőzsde nyu­
godt irányzattal nyilt meg és r,z árfolyamok tar­
tottak. Hosszabb idő óta ma először volt forgalom 
magyar koronajáradékokban, amelyek erre 92.25-ig 
emelkedtek. Korlátok közt prágai vasmürészvények

javultak, egyebekben az árfolyamok n tegnapi ní­
vón maradtak. A déli tózsd*. szilárd irányzattal 
nyílt meg, az árfolyamok tartottak. A forgai uu 
későbbi során üzlettelenség uralkodott, mert a ber­
lini piacz kedvetlen volt.

10 óra 15 perczkor. Osztrák hitel 667.50, Míg- ,ir 
hitel .862.50, Lacnderbauk 528.50, Államvasut 750/2. , 
Délivasut 121, Alpesi 757.50, prágai vasmii 2825. I : ,i‘ 
zalékos délivasuti elsőbbség 271.50.

1 óra 15 perczkor. Osztrák bitéi 668, Magyar hitel
861.50, Anglo 217, Bankverein 553.25. Osztrák földhitel- 
intézet 1328. Lacnderbauk 528, tanon 629, Magyar jel­
zálogbank 481, Államvasut 750.25, Délivasut 120. Duna- 
gözhujúzás 1130, A.'pe«i 758.50, Prágai vasmű 2828, Ri­
mamurányi 695.50, Orosz járadék 103.60. Török ror<jer»y
258.50, Keleti vasút 712, 3 százalékos délivasuti ol-őbb- 
ség 274.50.

EéCS, szept. 6. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 112.2!, Tiszai ós szegedi kölcsön- 
sorsjegy 15-,35, Magyar hitelbank részvény 861 25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6 2.— Rima- 
murányi 695,25, Magyar ezukoripar —Adria Injó 
zási részvénytársaság -.—. Magyar korona járadék 
92.10, 4 százalékos magyar föJdtehorin. kötvény : 2.— 
Magy. nyorem.-kölcs. sorsjegy 224.—. , sa-Oderbergi’ 
Vasntrószv. —. — , Magyar jelzálogba ni; , J.—. Ua^-v 
kereskedelmi bank —. Az irányzat nyugodt.

EéCS, szept. 6. |Osztrák értékek zárlata. 4.2 száza­
lékos papir-járadék 95.85, 4 százalékos osztrák aranv. 
járadék 116.2:, 1860-as sorsjegy —.—. Osztrák hi tol. 
sorsjegy 666.75. Angol-osztrák bankrészvény 317,2 . 
Bécsi Bankverein 552.75,, Osztrák magyar bank 1852^— 
Déli vasút 118.75. Dnnagözhajózási társ. 1133 Dohány- 
részv. 385.—, Cs. k. arany (vert) 11.37. Német bankv. 
117.o3. Osztr. Lloyd 572.-- 4.2 száz ezüst jár. 93.8c— 
97.65. Osztr. koronajáradék 93.80, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény667.—. Union-Bank 621."— 
Osztrák Landerbank5z7.10, Osztrák-magyar államvasut 
<49.—, hl be völgyi vasút —, Alpesi részvény 757.75. 
tO frankos 19.09. Londoni váltóár 240.4,3 Lipótkohó 

I o32,— Török sorsjegy .58.25.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, szeptember 6. A tőzsde ma is gyönge 

veit és a bányapiaczot a Carnegie Steel Co. aczél- 
müveinek bezárása kedvezőtlen befolyásolta. Kohó 
cs Santung-vasut részvények is általában nyomot­
tak voltak. Ezzel szemben villamossági részvények 
a későbbi folyamatban jelentékenyen emelkedtek. 
\ arsó—bécsi vasút ólunk forgalom mellett jól van 
tartva. Járadékok nyugodtak voltak, a tőzsde mind­
azonáltal gyöngén zárult, mert a magánkamatláK 
emelkedett, ami a Déli vtisutaki/ak is hátrányára 
vált, Az utótözsdén bányaértékek, különösen P hon Is 
kedvezőbb irányzatot mutattak. A kószárupiacz 
ipari értékei nyugodt üzlet mellett gyöngék voltak. 
Napi pénz 3 és fél, magáukamtláb 3%%.

Berlin, szept. 6. Zárlat (Saját tudósítónktól. 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék
—.—.4 százalékos osztrák aranyjáradók 99__. osztrák
hitelrészvény —. Déli vasút 23,10, orosz bankjegyek
216.70, 4 százalékos uj orosz kölcsön 94.90, Dlsconto 
Commandit 190.1U. Dinamittruszt 1 1.70, Harpeni 198.80, 
Uni fikáit török járadék —.—, 4.2 százalékos ezüst jár.
93.70, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.30, Magyar 
koronajáradék 92.20, Osztrák-magyar államvasut — 
Bécsi váltóár 860—, Olasz járadék —.—. Alt. villamos- 
sági Edison 283.50, Gelsenkirchenl 215,10, Laurakohó
176.60.

Frankfurt, szopt. 6. Zárlat. 4.2 száz.-os papirjaradék 
—4 száz.-os osztr. ar.-jár. 9 <,20. Magy, ar.-jár. 
94.20, Osztr. hitelint. részv. 2/9A/s, Osztrák-magyar 
államvasut 16U.25, Északnyugati vasút —,—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 204.35, Bécsi Bank­
verein 139.10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
magyar aranykölcsön 76.5u, 4.2 százalékos ezüstjáradék
97.60, Osztrák koronajáradók 93.85, Magyar korona- 
járadék 92.05, Osztrák-magyar bank 133.20, Dó:i vasút 
részvény 23.60, Elbavölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
850.25, Párisi váltóár 243.—, Union bankrószv, 139.10 
Alpesi részv. —.

Hamburg, szept. 6, (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 97.25, I860, sorsjegy 173.50. Déli vasat 2 2.90,
4 százalékos aranyjáradék 98.60, Osztrák hitclrészvóny 

• *“» Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz jára­
dék 108.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 91.55.

London, szept. 6. Angol consol SOA's.
Pírls, szept. 6. (Zárlat). 3 százalékos francziajá- 

dékok 97.67, Osztr. aranyjáradók lOu.60 Magyar arany- 
járadék 96.80, 6 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
—37« százalékos Olasz járadék lut.öu Deli vasiul 
elsőbbségi kötv. 290,—, 5 százalékos marokkót jára­
dék 524,— 4 százalékos 1890, román köles, 06 3u. 4. 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 5 százalékos 
orosz járadék 105.90. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1* 0.97, 4 százalékos spanyol jár 72,
4 százalékos uniflkált török jár. 9i,07. Török snrsjoury 
218.75, Tűrök dohányrószvóny 410,- Osztrák földhitel- 
Intézet 14u0. Osztr. Länderbank 567.— Magyar jelzálog­
bank —.—, Eanque de i aris 18 U, Eanquo Óttomane 
6dri.— Osztrák-magyar államvasut —Déli vasút 
—,— Mcridionalvasut 674.—, Hartman gépgyár G .7.— 
Rio Tinto 17.14, Sucrerie d’Egypto 78.—,, Tula . (.6 — 
Urikányi kőszén 197, Chartered 45.—, Do Boers 4. .. 0 
Last Hand 132.50, Japorsfonton 218.60, Trans. Land 
Comp, 69.—, Váltó Amsterdamra (rövid) 209.—, Váltó 
német piaczokra (rövid) 128.4 , Váltó Bécsro (rövid 
104.87. Váltó Belgiumra (rövid) 1-J a, Olasz arany­
váltó rövid 7», Váltó Bvájczra (rövid) 5/-, 
Csekk Londonra 25'.40. Magánkamatláb 2»/8.

da*—-' j-sir'-1-
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üzleti tudósítások.
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Azonnali szállításra 
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Bzept.—májusra 
•Január—májusra

________

EGYETÉRTÉS

egészségien, vidáman és szellemileg 
frissen akarja látni, adjon neki dn 
Hőmmel léle Haematogent l Óvási a 
Dr. Hőmmel nevet hangsúlyozni kell 1

IDŐJÁRÁS.

Kontingentált ExkonUngcntált
59______ 39.25
58.25 38.50
58.— 38.25
57.75 38—

lér; kőzépnc-hóz 123—128; könnyű 114—121 fillér; fia­
tal sertés 11(5—140 fillér, kivételesen 142 fillér kilo- 
«rammonkint élősúlyban, levonás nélkül.

Kivonat a hivatalos lapból.

Burgonya.
Waggon tétel ab állomás. () jellel a titldapesi állo­

máson elérhető árak: Rúzsa. Dunántúli 3.50—4.—■ 
(4.30—5.30), nyírségi 2.80—3.40 (3.90—1.30) K. Sár­
ait- 5.50—0.80 (6.20—7.50) K. Fehér. Dunántúli: 3.— 
3.50, (3.60—3.80) K. nyírségi 2.00—3.—, (3.50—3.80), 
gyári 2.00—3.10 K, vidék és keményitőtartalom szerint. 
Irányzat: Sárga szilárd, rózsa lanyhább, fehér válto­
zatlan.

Sertcskonzumvásári jelentés«
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Szept. 0, E.'őző napi eladatlan maradvány 
584 drb sertés. Pótfelhajtás 43 drb sertés. Mai felhajtás 
645 drl) sertés. Összesen 1272 drb sertés. Eladatott 809 
drb sertés. Mai maradvány 40.3 drb sertés.

Árjegyzés. Zsirsertés. Öreg I. rendű 350 klg. felül 
életsulylevonással 144—143 fillér. Öreg II. rendű 280— 
350 kíg. élősúlyban 130—142 fillér. Fiatal nehéz 300 
klg. felül élősúly le vonással 148—158 fillér. Fiatal közép 
220—300 klg.-ig élet súly levonással 146—102 fillér. Fia­
tal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonásal 154—102 fillér. 
Hússertés, könnyít 110—300 klg.-ig életsulylevonással 
140 fillér. (Az árak minden levonás nélkül klgkint élő­
súlyban értendők.) A vásár irányzata közepes. Az árak 
Változatlanok.

Kőbányai sertéspiacz.
Szept. 6. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron- 

kint 320 kilogrammon felüli súlyban) 145—146 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogrammig terjedő 
súlyban) 148—150 fillér. Közép (páronkint 240—280 
k.'gr.) 150—152 fillérig. Könnyű (páronkint 240 klgr.) 
156—160 fillérig.

Sertéslétszám: 1910. évi szept. hó 4. napján volt 
készlet 37017 drb, — 1910. szept. hó 5-én felhajtatott 
462 drb- — 19)0. szept. hó 5-én elszállittatott 389 drb, 
— 1010. szept. hő 6. napjára maradt készletben 37090 
Brb. A hízott sertésíizlet irányzata; élénkebb.

Budapesti szurómarhavásár.
Szept. 6, Felhajtatott: g31 drb élő borjú (közte 22

higott.)
Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 116—128 fil­

lérig. kivételesen 130—144 fillér, középminőségű élő bor­
jukért 100—114 fillérig, silány és rúgott borjukért 70— 
<96 fillérig kilogrammonkint (levonás nélkül.) Az irány­
tat. élénk volt, az árak S—10 fillérrel kgr.-kint emel­
kedtek.

Bécsi sertésvásár.
Szept. 6, A mai sertésvásárra 14892 darabot jelen­

tettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajtatott 4559 
fiatal' és 10012 hízott sertés.

Árak: elsőrendű 128—130 fillér, kivételesen 131 fii-

— Szeptember 6. —
Kinevezések. Bosznia- és Ilerczegovina orszá­

gos kormányának főnöke Altarasz Illés travr.iki adóhi­
vatali ellenőrt adóhivatali főell'enőrré a lX-dik díjosz­
tályba, eddigi állomáshelyén való meghagyásával, kine­
vezte ;

a pénzügyminiszter Kiss Mihály adóhivatali ellen­
őrt és Ondrasek Antal adóhivatali segédet a jászbe­
rényi adóhivatalnál, jelen állomáshelyükön és a IX., il­
letőleg X. fizetési osztályban való meghagyásuk mellett, 
adóhivatali pénztárunkká, illetőleg ellenőrré; Szobonya 
Kálmán díjtalan pénzügyi számgyakornokot a maros- 
vásárhelyi pénzügy igazgatóság mellé rendért számvevő­
ségnél, jelen állomáshelyén való meghagyása mellett, 
deiglenes minőségű segélydijas pénzügyi számgyakor­

nokká ; Thury Sándor gyulai lakost ideiglenes minőségű 
segélydijas pénzügyi számgyakornokká a nagykároi'yi 
pénztigyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez kine­
vezte ;

a pécsi ítélőtábla elnöke Szigriszt Antal Tibor jog- 
szigorló, Rasztina pusztai (Báesmegyc) lakost a pécsi 
Ítélőtábla kerületébe díjas joggyatomokká nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügy mi­
niszter Molnár László makói gazdasági szaktanítót a 
derecske! önálló gazdasági népiskolához eddigi minősé­
gében áthelyezte;

a szegedi törvényszék elnöke Piti József szentesi 
járásbirósági III. oszt. hivatalszolgát saját kérelmére 
ugyanebben a minőségben, a szegedi járásbírósághoz he­
lyezte át.

'Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:
Hazánkban az idő esős jellegét megtartotta- 

Az erdélyi részeket kivéve mindenütt volt eső, a 
mely az északi Felföld túlnyomó részén és az Al­
föld nyugati felén a 20 mm.-t, sőt. helyenként a 30 
mm.-t is meghaladta. (Losonca 44, Eszék 42, Fa­
lán ka 41 mm.). A hőmérséklet az erdélyi részek ki­
vételével jóval alacsonyabb a normálisnál és mi­
nimuma 5 fok C Zágrábban, maximuma 24 fok C- 
Marosvásárhelyt.

Prognózis a következő huszonnégy órára:
Változékony, hűvös idő várható, helyenként 

még esővel.

Állomás

VÍZÁLLÁS.
■ •te»

szept. 6. szept. 5.
altit *

szept. 6, szept. !
Inn SchUrdlng 2.49 1.68 Háza M.-Sziget 0.42 0 26

Passau ^ 4 49 2.79 Tekeháza 0,58 0.33
Linz 3. 4 0.07 V.-Namény 1.85 0.h3
Bécs 2 89 0.10 Tokaj 0.92 0.18
Pozsony 5 33 1.90 Tiszafüred 0.20 0.30
Komárom 5.54 2 86 Szolnok 0.06 0.32
Budapest 4.92 2 35 C'songrád 0.— C.85
Pnlts 4.58 2.10 Sz ged 0.87 0.17
Mohács 4.44 3 40 T.-Becse 1.09 0.98
Gombos 4.28 4 18 Titel 2.76 2 90
Ujvi lék 3.13 3 46 Ondóvá Hoór 0.60 1.20
Pancsova 1.72 1 67 Topoly Bártfa 1.— 0.30
Orsóvá 0.— 2.4) Bodrog LadmOcza 1.92 0.24

■orva Morva falu 2.74 0.78 Sajó Zsolcza 1.17
Vág Zsolna 1.20 0.16 Hennád H.-Németi 0.64 0.u2

Trencsón 0.86 0.19 BerettyÓMargitta 0.14 0.01
Szered 0.— B.-Ujfalu 0.10 0 19

fiiba Szt.-Gotthárd 0.u4 0.30 Kőrös Csúcsa 0.36 0 28
Sárvár 0.56 0.18 N.- Várad 0.07 0.34
Győr 4.82 2.54 Belényes 0.41 0 19

Dráva \arasd 1 86 1.84 Tenko 0.16 0.23
Zákány 0.38 0.08 Gurabone* 0.— 0.36
Barcs 1.37 0.79 Boroejenö 0 08 0 54
Eszék 2.6*2 2.12 Békés 2.16 0 38

■ura M.-Szerdák. 1 38 0 80 Gyoma 2.26 0 46
Száva Zágráb 0.86 0.48 Haros Gy.-Fehérvál 0.06 0.22

Sziszek 1.15 0.12 Branyicska 0.68 0.1*2
Mttrovicza 1.38 0.96 Arad 0.82 0.—

Szamos Deés 0.07 0.40 Makó 1.08 0.16
Szatmár 0.76 0.04 Temes Lngoa 1.10 0 3)

Kraszna N.-Májtény 091 0.36 K.-Kostély 1.56 0.02
LatorczaMunUáca 0.16 0 12 Béga Kiszetó 0.90 0 46
táboroz Homonna 0.38 0.10 Temesvár 1.46 0 76
Ung Perecseny 0 — 0.- Becskerek 1.14 1 *20

Loso 
Ógya 
Budapest _
Hert-uy ___
Keszthely —
Pécs------ —
Zágráb ^ — 
Fiume _ — 
Szeged — 
Temesvár *+ 
Nagyvárad «. 
Kolozsvár **
Nagyszeben_
Szatmár------
Eger----------
Arvavár&1ja_ 
Selnv-czbánya 
Komárom _ 
Magyar-Óvár
Sopron ------
Eszék™. — w
'Cirkvenica _
Debreczen — 
Kecskemét —. 
Orosháza
Arad------~
Zsombolya — 
Vcrsecz — — 
Orsóvá — —

Hőmér­
séklet

58.1 13.8 E 3 4 3 20 13
56.9 12.8 NE 1 3 5 2J 12
60 4 10.0 N 2 4 1 14 10
53.7 10.6 4 44 19 10

•56.8 10.8 N 1 4 11 16 10
56.9 11.6 E 1 2 13 14 11
58.6 .9.9 N 7 4 :3 17 7
59.5 10.4 N 1 18 14 9
60.5 10.0 s 3 0 17 14 9
69.2 6.9 N 5 0 15 5
59.9 íi.i N 0 3
53 7 12.6 N 1 4 5 21 11
59.7 11.5 1 13 17 9
60.5 11.5 E 0 4 12 2*2 11
58.3 15.5 3 20 13
58.9 14.3 S 1 4 20 13

13.4 N 0 3 3 20 13
11.0 s 1 29 14 9
9.0 N\V 1 0 28 15 6
7.4 NW 3 0 32 14 7

11 4 NVV 1 4 8 18 10
10.6 NW 4 17 10
13.4 W 3 4 1 16 7
12.8 0 7 17 8
10 0 N 0 4*2 13 7
16.9 NE 3 4 4 20 10
10.5 NE 1 1 26 13 9
11.4 N 2 0 27 18 10
11:1 3 4 20 12
11. ) NE 3 4 11 20 9

— 13.1 sw 1 2 3 22 12
-

„EGYETÉRTÉS«
politikai napilap.

BadőhlvataU Igazgató: PAJOR ö AT# A «,

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE
Mai záró árf.

_ 4°'#

— *°/o
4l/=u

— 8°/o

*4l/s°/> 
__ 4°/o 
__ 4°/o 
__ 4°o 
4*/toúo 
4*/io° 0

___ 4° 0
— 4 
_ 4° o

n. é. 
n. é.

— 4°:°
— 4°/o

Államadósság
Sí agy ár aranyáradéit — — 

e korOD.jVrvdelí _
Magy.'kir. Ml unpénzi. jeejr

I Allámhölcs. Vaskapu oéljfir»
1 1870. éri nyereanénvkölcsOn

H.-Szlavón rác kart. kötv. _
Magyar földien emient. kotv. 
Uorv.-Szlavon . «
Tiszai es szegedi nyer.-köles. 
EgyeeitcU jár ad. papírban _

. ezüstben —
Ofctrák aranyjárailék------

koronajáradék------
Állama]. i860. évb._

* . 1884. 200 K,
* * 1864. 100 K.

Rpcst sí. föv. köles., idúnen 
Temes-bégav. szab köles. —

Záloglevelek, elsőbbségek.
F.gycs. budapesti föv. takp— 4'/i”'®
[laza! bank* r.-t. kamat kötv. 4'/i°« 
Kisbirt, érsz. földhitelt it. — _ í- " 

„ - . 60'/« é. 6“'l
r 80' a é. 41/«" 1 

«. •"gr. éa fáradb. áeOlBkötv. _ 4"'= 
.... Jár), vflz. 4l/a“/s
, . , . Záloglevél 41/|°Í»

H. ált. tskpt. r.-t-------------------4°/o
w _—. — 41/!0/*

tficvar földhitelintézet----------- 4°-»
.  sV«n,o

az. talaj). l°c 
ilagy. belyl érd. vas. kbtv. 60V» évre 
11 agyar jelzáloghitclbank _ 4V»“°
í. jélzáloghitb!" köze. kotv. é'/i

* * nyer. kötv. — 4°i
Bonv. nvk. 100 K

* _ nyer. kötv. íoe K
ifagyar érsz. központi takp. 4'^^

d agyar tatp. közp. jelzb.— 4' a” o

* * * köze. ktv. 41/«'
laztrák-mrgyar bank —------*
/cat: liazai takp. kbzs. kbtv. 4V'-'

. _ 4°-o
* * * ráloglrv. — 4“o

. 100 K n. é. nyer. k.

Pénz Xru

50

155
57 
97 

116
93 

171 
324 
324|-

91
94 50

08 j 7 "
9‘2ő0i 
9812.5 

101 75 
101 75
97 50, 
94 -
98 50 
US 50

fid

112 0' 
92 5 

100 8'

. 78 j
íöu 5 
03 1 
94 5* 

161 5' 
97 75- 
97 75 

116 5U
94 - 

175 - 
330 - 
330 -

9*2 -
95 5«

99 
93 5( 
90 2' 

10*2 7f 
10*2 7;
98 50 
95
99 5C 
99 
93 -

100 - 
99 5' 
85 2
92 5' 

100 -
99 7 
03 5'

100 -
93 - 

122 
127 - 
105 -
100 - 
1(H) -
99 7
94

99|8 
9917 
92 - 
98 5'

109 -

ZálogtoraHlr, elaabbeégek.
Pesti megy. kereak. bank — 4V«°/»

„ . „ .------- 4°/o
Peetim. kereak. b. közs. ktv. 4'/«°/o

_ 4°/o
4*/*%

— 4°/o 
__ 4°/o
— 4°/o
— 4°> 

ar. 4°/o 
p. 4°)o 
nr. 4°/o

4V*°/e

A írta tengerhajózási r.-t. _ 
Budapesti knzuti vasp.-társ. 
Budapest vili. vár. vasút r.-t.
Budapestrpécsi vasút----------
Kassa-oderbergi vasat 188».

. . s 1839.
; , . issi-I . 1891.

M. folyam- és tengerh. r.-k
Bankok.

Angol-osztrák bank------— — —
Budapesti bank részv. társ.— — —
Első magyar iparbank--------------
Erdélyrészi takarékp. záloglev. r-t.
Hazai bank részvénytársaság------
Hermes m. ált. váltóilzlet r.-t-------
Horvút-szlavon orsz. jelzálogba — 
Magyar agrár- éa j ár sül ék b. r.-t. ™.
Magyar ált. hitelbank------------------
Magyar jelzáloghitelbank----------
Magyar bank és kereskedelmi r.-t. 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t. 
Mugyar leszámítoló és pénzv. bank 
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
(isztrák hitelintézet-----------------
Osztrák-magyar bank-----------------
Pesti magyar kereskedelmi bank -
Union baiik------—------- ----------

Takarékpónxtlrak.
Belvárosi takarékpénztár------------
Budapest-crzsébctvárosl tkn.-----
Budapest-Lipótvárosi takarékp. r.-t 
Budapest tkn. és orsz. zálogk. r.-t 
Egyesült budapesti főv. takarékp. - 
Kőbányai takarékpénztár r.-t. _ ™ 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. kózn. takarék pénz tál 
pesti hazai első tkp.-egycsillét-----

Biztosító társaságok.
RAcsl biztosító társaság ...---------
Bécsi élet- és jár.-biztositó int.™. ..

ma-rvar ált. biztosító társaság 
Koncióre** pesti biztosító intézet 

Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. 
Nemzeti baleset biztosító r.-t. _ 

Pannónia viszontbiztosító Intézet

Mai záró 
ár oly am

Pénz Ára
99 50 100 50
92 50 93 10
98| 75 99 75
93 50 94 50
U9 50 100 50
96 25 97
91 92
9*2 50 93 50
94 95

108 109
94 95

108 109
98 50 09 50

316
555

317
í)57

42u 423 —

10000 10100
315
392
230

Ej 815150
397I —
240 —

4R9 490
8M 50 865
483 50 484
757 50 758 —

1730 -1 1750
603 604
223
668 25

223
668

50
7.)

1865 187.5
3 «80 3883 —

621 — 623 -

656 660 _

545
210 210 50
44« 450

2550 2560
— 256

05J
ISI ) D

658
1820

20700 H 20750

785 79,5
SSO 890

14! 75 145 Ih
433 439
372 376
404

3750 -
4M

3850 -

Gőzmalmok.
Borsód miskolci gőzmalom — — -
Concordia-gözmalom r.-t. ---------
Első budapesti gőzmalom r.-t------
Erzsébet-gözmalom-társaság----
Lniza-gőzmalom r.-társaság------ ---
Pesti hengermalom-társaság-----
Pesti molnárok és sütők gőzm. r.-t
Pesti Viktória gőzmalom —------

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. — 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Egyesült tégla- és czementgyár .. 
Északin agyarországi kőszén bánya™
F.-magyar, bánya- és kohómu-----
István göztéglagyár -----------------
Kőbányai göztéglagyár r.-t.------ —
Kőszén bánya és téglagyár r.-t.—. — 
Magyar aszfalt részvénytársaság _ 
Magyar általános köszénbánya r.-t
Magyar kerámiai gyár r.-t.---------
Salgótarjáni köszénbánya r.-t-------
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. 
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. ™
Danubius _________...---------------
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ.—
Ganz és társa vasöntöde r.-t.-----
,Nicholsonu-gépgyár r.-t--------------
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t.___
Schlick-féle vasöntöde és gépgyái 
Teudloll és Dittrich gépgyár r.-t. — 
VVeitzer J. gép- és vaggon r.-t. __ 
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t
Franklin-társulat______________
.Könyves Kálmán“ m. m. r.-t.-----
Pesti könyvnyomda r.-t. — ---------
Révai tesiv. írod. int. részv.-társ
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t. ______
Budapesti ált. villamonssági r.-t 
E rycsült izzólámpa és villám, r.-t
Első magyar betűöntődé r.-t.------
Első magyar gyapjumosógyár-----
Első magyar részvényserfőzde_—
Első magyar se rtéslüzlaló r.-t.___
Első magyar szálloda r.-t. _ _ _
Első pesti* spódiumgyár r.-t.___
Fiumei rizshúntoló.. . __________
Uschwindt-íéle szeszgyár —
eHungária“ mütrágvagyár _— —
Kőbányai uolg. sertőzö r.-t. ™, __
Magyar cukoripar r.-t. _________
Magy. fém- és lúmpaárugyár r.-t

Mai záró
árfolyam

Pénz Áru

440 450 _
315 325

1678 !1084
432 — 440 —
865 375
32", — i3ö —

895 — 900 —

692 697
61b 625
310 311
338 340
570 580
423 428

1700 172.5
642 642 ,50
212 213
654 657
280 288
642 643
43! 431 50
390 40' -
496 497
336 340

3,890 30CO
240 250
695 695 50
497 458
200 210
490 494
317 31«
5 ss 591
29 215

OK m Hson
>2(i 225

43«' 440
1 .70 ■'71

346 :i4f, 50
370 390
810 660

6000 !6200
670 680
710 760
171 171!

3400 3390
1400 — 1450
368 372
490 4V,

,2420 2855
hí 295

Iparvállalatok.
Magyar rnggyantaárngyár r.-t___
Magyar vasúti forgalmi részv.-társ
Magyar villamossági r.-t_______ _
Nagyszebeni villamosmü r.-t.   _
Neuschloss nasici tanningyár   _
Szegedi kenderfonógyár r.-t. __ _

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir. tengerhajózási r.-t 
„Atlantica“ tengerliaiózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya-társasá. 
Budapesti villamos vár. vasút r.-t. 
Bpest-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t 
Bpcst-njpest-rákosp. vili. v. r.-t. _
Déli vasút___________________
Első cs. kir. szab. dunagözh. társ
Kassa-oderbergi vasut_______
Magyar helyi érdekű vasútok r.-t
Magyar nvugoti vasút ________
Osztrák-magyar Allamvasat — — _ 
Pécsi-barcsi vasút______

Mai záró 
árfolyam

Borsjeg-yek.
Btoilik» _________ __  _____

„ osztrOk feliilb_________
Hécavárosi nyer.-kölcsön______
Krzsébet-szBnatorium sorsjegy___
,Jb szív“ _______ ______________

„ „ osztrák feliilb__________
Magyar vöröskereszt______ ____

„ „ osztrák feliilb.
Olasz vöröskereszt____________

„ , osztrák feliilb. _.
i'sztrák vöröskereszt_________
Osztrák hitelintézeti ___ _____
l’álffy____________________
zerbia nyer-kölcsön___________

Pónznemok és vélték.
M. v. oszt. arany, vert______ _
20 frankos arany ______ ______
20 markás arany___________ _
Német bírod, bankjegy_________
Francia bankjegy _ _ ________
Papirrubel darabonként_________
Román bankjegy ______________
-zerb bankjegy______
Amsterdam __________________
London 10 font sterling___ ____
Német bankpiacok_____________
Olasz bankpiacok _____
l'áris loo frankért _ _ _ _ _
l'étervér _ __ _____

Pénz JÁrn

46 4«r —
471 472
4Ó2 45-
W 980
629 6301-

13ŰÜ 1406

538 -* 540 I—
312 75 j 313
757 757 óO
3SE 3S9 50
316
300 - 310
I2U : 121

11JO 1130
A56 360
397 412
403 408
759 7.50 50

— 430 —

27 50 31 50
28 50, 32 50

531 541
12 5( 13 50
18 20
18 20
35 39
37 50 41 50
50 54
58 62
64 50 68 50

532 542
260 280 —
112 -j 118 ~

11 37 11 45
19 07 19 11
23 48i 23 52

117 47\2{J
117 67

95 42
S3| 2 54

95 lőj 85 65
199 löt 199 45
240 3511 240 9.-»
117 47| 117 57
94 KJ 94 80
85 12\ 95 t.

253 76 254 75
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KÜLÖNFÉLÉK.
Lemondás.

Öli nem, nem az a lemondás. 
Nem az a kínos bilincs:
Kpedni a szomjas ajknak,
Ha üdítő cscppje nincs.

Kdenkcrtről, inenyországrM 
Oly könnyen lemondok én:
Mert az édeut, menyovszágot 
Még sohasem isméiéin,

Aki még a boldogságot 
Soha meg nem Ízlelő:
A lemondás kincs lángja 
Sohasem szállhat belé.

Vágy, aminek tárgya nincsen; 
Kéj, amit nem ismerünk:
Jön, meg elszáll észrevétlen 
S nem sir érte a szivünk,

Ód, de jaj a szomjas ajknak, 
Ki egy cseppet élvezett; 
Yágyva-vűgyik többre, többre;'
De tiltva van, nem lehet,

»■ akit az édenkertböl 
Megérintett egy sugár; 
Lemondani kínok nélkül,
Az sohasem tudna már,

1'.s jaj annak, ki egy perezre 
Boldog volt már valaha,
Ks a végzet súgja néki:
Nem lész boldog már soha , , .

Nem, sohasem mondhatok le. 
Hogy ne törjék meg szivem;
S vágyom, vágyom boldogságra: 
Mert gyönyörét ismerem.

S nem mondok le soha arról, 
Hogy szeressek lángolón:
Mert akit szeretni tudjak,
Csak egy van e földgolvón.

~ Rceény két kötetben, -

irta, w. ROBERTS.
S3

fertőméi— Igen, legutóbb Lelisnél, 
láttam.

Ő az a férfi, akiben egyesülnek Bstou 
utJctossége, Jean Jacques politikai bölcse- 
^ége s Mirabeau szónoki képességei. A sötét­
kék blouse-ja fölött Apolló feje azt a benyo­
mást kelti, mintha nem is tartozna ahoz a 
ruhához, amelyet visel. Lelke tündöklő tiszta 
s a szocziális eszméknek hodol, tanuítsága 
pedig felér bármely tudós tanáréval.

— Ab, értem már!
— Egy kozmopolita.

Ez annyit jelent, hogy beszéli min- 
-!.m nép nyelvét, de egyiknek szokását sem 
követi.

— Valódi jellem —
— Igen, de megállóit s nem fejtette ki 

azt, amit megkezdett.
— Világzseni —

Aki nem használ senkinek.
— Republikánus —
— Aki kerüli a munkát s ezért beszél 

a gazdagok jóléte ellen. Köszönöm önnek. Ön 
kedves marquis négy rövid teljesen lni képét 
festette le ezen embernek.

Es ön, gróf ur, négy rövid epigramm­
án szén véleményt adott róla. — szólott 
közbe- Lira herczegnője, részt kérve" a vi­
tából.

j Est mere elbámnlva pillantott feléje.
— En véleményt tréfából senkiről sem 

szoktam alkotni lierezegnő, — felelte mérge­
den. — Ismeri ön ezt a muzsikust?

Igen, mint ahogy ismeri egész Fran­
ciaország. - felelte a herczeguő, de egészen 
belepirult a hazugságba.

Csak egy van és a/t az egyet 
Adia meg az ég nekem » . ,
A megismert menyorszflgról 
Nem mondok le sohasem,

Ivuszka Géza,

(A nő-férfi. Xe\vyorkban már napok óta. egy 
Martinez néven ismert jókedvű és népszerű spa­
nyol. kereskedő kalandján nevetnek, aki az ame­
rikai metropolisban öt éven át jó sikerrel folyta­
tott kereskedő karrier után a minap barátainak 
legnagyobb álmvlkodására elárulta, hogy nem férfi, 
hanem nő. Kiderült, hogy a Smith Helen nevű csi­
nos, szűke bosztoni leány őt, esztendőn keresztül 
képes volt férfiként szerepelni csak azért, hogy egy 
fogadást megnyerjen. Szerepét mindvégig oly 
ügyesen játszott», hogy még csak a gyanú árnyékát 
sem ébresztette föl kiléte iránt. Smith kisasszonyt 
íérfiruhábau szerzett tapasztalatai valósággal férfi- 
gyűlölővé tették.

— Dicsekvés nélkül mondhatom, — szólt ba­
rátaihoz — hogy megismertem a férfit és útjait, s 
éppen ezért jobban meg tudom érteni a nőt, mint 
eddig. Hogy mért hívják a férfit az erősebb nem­
nek, nem tudom fölfogni. Igaz, hogy erősebb iz­
mai vannak, de energiája, képességei, idegzete és 
komolysága egy csöppet sem múlják felül a nőét.

Állítása szerint az öt év alatt csak három 
olyan férfival találkozott X'ewyorkban, aki ideális 
gentleman-nek tekinthető. Ezzel szemben egész 
sereg nőt ismert meg a kereskedői pályán, aki be­
csülettel és komoly törekvéssel nagyon sok férfit 
túlszárnyalt. A nők szerinte, sokkal jobbak és, ami 
fő, türelmesebbek a férfinál. Kemény munkát 
könnyen végeznek, szerény fizetéssel beérik, s az 
élet keserűségét zúgolódás nélkül viselik akkor is, 
midőn hasonló körülmények közt a férfiak három­
negyed része elkeseredik, vagy éppen kétségbeesik.

Egy dologban azonban mégis meghajlik 
Smith kisasszony a férfiak előtt s ez a ruházkodás. 
Oi évi ruhaviselés után a női ruházatot boszantóau 
ostobának és czélazerütlennek találja. Ez alatt az 
idő alatt csak egyetlen nőt ismert, aki osztozott 
ebbeli véleményében. A földalatti vasúton találko­
zott vele. Szürke k;: p, puha ing és szövetből ké­
szült kék kabát s nadrág volt rajta. Smith kis­
asszony fölismerte benne a nőt, azután is látta 
több Ízben, de megszólítani sohasem merte.

Smith kisasszonyt férfiszereplése idejéből való
kedvességebarátai nagyon megkedvelték végtelen 1, 

és előzékenysége miatt. Egy szomszédja, aki szin­
tén kereskedő s akivel a girl-man, ahogy most

— Meg kell ismernem közelebbről, mert 
látom, hogy ön igen érdeklődik iránta, jól le­
het., nem vagyok barátja az ilyen végleteket 
baihászó embereknek. Az az ember, aki hév- 
tat fordít a világnak, azt rendesen előbb a 
világ taszította el magától,

— Ön igazságtalan, — felelte a herczeg- 
iiő röviden.

Ezzel a vita be is fejeződött, mert a her- 
czegno megostorozta lovát s elindult,

— Minden valószínűség szerint a her- 
czegnöt valami érdek fűzi elicz a csavargóhoz, 
— gondolta Estmerd. — De mit tudhat az 
róla, ami neki kellemetlen?

A lierezegnő egyszerre nagyon megvál­
tozott, ■ Megismerte a hegedi! ezüstcsengésii 
hangját gondolatai azon a szüreti ünnepélyei: 
jártak, melyen ezt az áriát először hallotta; 
akkor mondta a gróf:

— Ez a lány nem lehet paraszt szülök 
gyermeke.

Mióta szemei Estmere pillantásával ta­
lálkoztak, lelkében megszűnt a hideg. Ismét 
megtalálta lelkének tisztaságát s az a jég­
burok, mely körülvette egész valóját, kezdett 
olvadni.

Emlékezései mindinkább magukkal ra­
gadták. mennél mélyebbre hatoltak a 
völgybe.

— Ah, itt van Tricotrin, amint gondol­
tam, — kiáltott Baldanja marquis. — Benne 
láthatja az emberek lebolaogabbikát Est­
mere gróf!

— Altkor valószínűleg azt az embert lá­
tom, akit a legkevesebb felelősség terhel.

általán nem terheli felelős-Vagy talán egy;
■ ég 1 — kérdezte a herezegnőhöz fordulva.

— Ön megfeledkezik arról a köm Ívesről 
kit saját «'á t veszélyeztetésével hozott fel a 
kutból. Akkor megmutatta agy cselekvőké­
pességét, mint bátor lelkét.

— Valóban arról megfeledkeztem és 
most köszönöm önnek, hogy emlékeztetett reá.

Smith kisasszonyt emlegetik, poharazgatás közben 
sok kellemes órát töltött, mikor megtudta a -valósá­
got, így kiáltott föl;

— Milyen kár! Elvesztettem a legkedvesebb 
ezimborámnt!

< 1 láromszázezer korona egy ülésért.) Ezért a 
csinos összegért adta cl Patton, az ismert nevű 
amerikai milliomos a nowyorki árutőzsde termé­
ben lévő ülőhelyét. Patten tudvalevőleg teljesen 
visszavonult az üzlettől Ca ez idő szerint európai 
tanulmányúton van. A tőzsdei ülőhelyre tehát 
nincs többé szüksége. O maga kétszázötvenezer 
koronáért vette a helyet egy pár évvel ezelőtt 
egy nagy szerencsével dolgozó börziánertől. A 
nowyorki börzén tudniillik az a babona járja, hogy 
a szerencsés emberek helyei szerencsét hoznak az 
utódoknak is. Pattennél ugyancsak bevált ez a 
kabala, mert nehéz milliókat szedett össze egy pár 
esztendő alatt a börzén s most még a helyét is öt­
venezer korona haszonnal adta át az utódjának.

(Az orvosi tudomány Koreában.) Az orosz 
pénzügyminiszter könyvet adott ki, amelyből meg­
tudjuk, hogy Koreában nagyon rossz lábon áll a 
közegészségügy. Tanult orvosok tulajdonképen csak 
a fővárosban vannak. Ahoz, hogy valaki tanult 
orvos legyen, éveken át kell Söulban tanulnia. Az 
alapvető tankönyv körülbelül kétezer éves munka. 
Az orvosi hivatás rendszerint apáról fiúra száll. A 
vidéki orvosokat aféle félorvos, félgyógyszerészek 
képezik ki. Honoráriumát az orvos csak akkor 
kapja meg, ha a beteg meggyógyul!, vagy meghalt, 
tekintet nélkül arra. hogy mennyi ideig tartott a 
gyógykezelés. A fővárosban vannak nőorvosok is, 
mert az előkelő asszonyok egy világért. sem vizs­
gáltatnák meg magukat férfi-orvossal. Csak a 
belsőleg alkalmazott orvosságoknak tulajdonítanak 
gyógyító hatást. A koreai a mérges anyagok közé 
számítja a nyálat is, miért is ezt ki kell köpni. 
Mint nagyratartott gyógyitószer szerepel a gison- 
gyökér és a fiatal szarvas agancsából fórt por. Jó 
r rvosság a meleg szarvasvér is, meg a medveepe, 
a medvemáj. Szomgyuladás ellen a szárított pánt- 
Jikagilbzfr pora, láz, sárgaság, torokgyulladás és 
higyoesipés ellen a kukacz pora a legjobb orvos­
ság. IJiilés, fogfájás és elmebetegség ellen pirított 
vagy tolt cserebogarat adnak a koreai orvosok. 
Ezekre a belépségekre jó a pók, a sáska, <a selyem­
hernyó, a c-siga ítb. is, A \crkeriugcsi zavarokat 
tüszurásokkal gyógyítják.

Olyan ember, aki egy másikért koczkára 
teszi életét, az minden bizonyítva! nemeslelkü' 
és bátor. Akkor tényleg láttam, hogy önzet­
len. önfeláldozó lélek, akinek értéke rnegbe«- 
esüllíetetlen. De úgy látszik, hogy ön már n 
kőmives szerencsétlensége előtt ismerte a 
megmentet. Azt akkor nem tudtam, mert 
másképen jobban igyekeztem volna akkor 
eloszlatni azt a félelmet, melyet tanúsított 
iránta.

A lierezegnő megértette a ezélzás tenden- 
cziáját.

— Akkor igyekezett volna megnyugtat­
ni ? — ismételte idegesen. — Tehát annyira 
lehetetlennek hiszi ön, hogy a mi környeze­
tünkben lehetetlen szimpátiával viseltetni va­
laki iránt, aki veszélyezteti életét ? Hát min- 
dig csak saját üres önzésünknek hódoljunk?

— Ha Lira herczegnője — felelte a gróf 
megtanította a világot arra, hogy őt szív­

telennek tartsak, akkor no vegye rossz né­
ven, ha végre hívőkre akad. Máskülönben 
végtelenül örvendek, hogy most tévedtem.

A herczegnő hallgatott.
Még csak néhány lépés s ott voltak a 

lain előtt, hol Tricotriot örvendező paraszt 
si-iVg vette körül, 'lneotrint számtalanszor 
keresték fel fejedelmek és előkelő főurak, 
hogy játszszon hegedűjén termeikben, de ő az 
ajánlatot sohasem fogadta el. Ezt a mulatsá­
got azok számára tartogatta, a,kik egész nap 
fáradtságos munkát végeztek a mezőkön, 
hogy megszerezhessék életszükségleteiket.

A herczegnő elkerülhette volna ezt a ta­
lálkozást, de nem tette. Bízott szinész.tchetsv- 
geben, s meg akarta mutatni, hogy neki már 
semmitől ‘-cm hell félnie.

— Nézzük csak meg közelebbről ezt a 
csodálatos miivészt, — szólott az előkelő tár­
sasáig egyik hölgytagja s a csapat a vendéglő 
Kló vette útját.

.(Folyt-, kör.)]

. n* I iutfbfll T.
■ i r ’■ '
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SZÍNHÁZAK. 1
Szerda, 1910. szeptember 7-én,

«EMZETI SZÍNHÁZÉ | ÍPTGSZÍMHA2;

A bor.
Falna) történőt :i felvonásb. Irta; 

Gárdonyi Góza.
Személyek í

tiaracs Imre Gyenes
ti a vacs Matyi Rózsahegyi
Baractnó Cs. Alszegi I.
,l;tncsi Füstös A.
Özv. SznnyoghnóDemjón 
tizanyogh Rozi D. Ligoti J
Mihály

Göre Gábor
Göre Gáborné
Durbints Pál
Kátsa
tiigo
Tepsi
Czcglédl
Zsuzsi
Kgy fia
Kisbiro
Kocsis

Gabányi 
Gorő L. 
Molnár 
Keczeri J. 

Kovács 
Faludi 

Narczisz 
Kálmán 
Latabár 
Kelem on M. 
Petri %. n. 
Paulay 
lványi

Kezdete Va 8 órakor*

Csitulj szivem!
Bohózat 3 felvonásban. írták: 

Honnrquin ós Veber. 
Fordította; Mérei Adolf.

SteoéljakJ
Mentinél 
Izabella 
tialbine 
Prudence 
Mi rette
Charles Amadéd
Savinien
Viktor
Clackson
Barruche őrnagy
Banler
Rendőrbiztob

Vendrey 
Haraszthy 
Pal lay R. 
Kiss Irén 
Kornai B. 
Tapolczay 
Ferenczy 
Tanay 
Szerémy 
Tihanyi 
Sarkady 
Bárdy

TirtANIA SZÍNHÁZ.

A franczia forradalom.
SSczdote 1/2 8 órakor.

Kezdete Vs 8 órakor.

' KIRAl/yi SZÍNHÁZ. 1

Luxemburg grófja.
Operett 3 felvonásban. Irta; 

Lehár Ferencz. 
Személyek:

Luxemburg grófja Király
Bazil herczeg Rátkai
Staza grófné Erdei B.
Brissard Armand Kovács
Vermont Juliette Várad! I.
Didier Angéla Petráss
Kezdete >/s8 órakor.

A nm. v. és „öz. miniszter elismerő leiratával kitűnt«tra.

Dr. Batizfalvy I. Z. <Jléros le°el8i
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelyezve: Sfcároly-köBuit 3. oz. alá,
Féjós iogak meggy ógyttáaa I SzáJpadlásnélUtili müfogak, 

Tartó, fogtömések,
foghúzások (altatásban Is.) | elkészítése és behelyezése.
Jótállás mellett mérsékelt szabott áron.
Vidékiek félnao alatt megkapják müfogalkat.

Eo-zséb el-körut 31. szám.

Telelőn 110-22. Telelőn 110-22.
Minden éjjel pont éjféltől hajnalig.

Ä elsőrangú ének- és tinc-attralmié
Sascha Trost, Ainé Aida, Scmme'.-trirt. Selma Bressendorf, 
Várad! Adói, Szép Erzsi, Petényi Nusl, Mezei és Mezei 
,tb. stb. — Koké Vincéé és neneknrn. Bal Mabllle. 
Belépődíj éjjeli 1 éráig 1 korona, azontúl nincs belépődíj.

STEINHARDT MULATÓ
Rókóozi-ut 63. ez. Telefon 34—23.

Ma és mindennapi

A kollektiv apaság! 
Tréfa házasság!
Bohózatok. írták GUnger és Taussig, ford, és ául. Steinhardt.

Fellép Szőke Szakáll a kedvelt kabarét iró.
Steinhardt 5 uj slágerrel es a Jonson 

paródiával. Négy uj külföldi attrakczió.

Éjféltől reggel 5 óráig a remek télikertben cabaret 
zone, támez belépő dij nélkül. — Jegyek délelőtt 
10—l-ig és délután 3—6-ig a mulatóban cs ozv. 
Konti Józsefnó dohánytőzsdójóbon, Andrássy-ut 29.

P0L1ES flAPRICE
Téli helyisége, Révay.utoza iB. azám.
^ók^lnsr é. Keleti. Főrendezői Rótt Sindor.

A, ei.í.dA. kezdete . órakor.
O1/« órakort»kori

„Benösüles<6
társadalmi életkép. Irtai Satyr. Rendező: Rótt!

I 11 ómkor! K‘d"

„Huszarenliebe
77 , . c«iu, p,tnt!i>7.V Trebltsoh

lljdoniAg I

Katonai humoroak. Irta: Satyr. Rendező: Trebltsoh Sándor.

11 ^'^kcziők fellépte.

ÄGYETERTES 21

Weidmann Imrelgsrg.

Mn és mindennap

Sergeant Brennan
világhírű amerikai diaboló-müvész

CLAUDIUS
és 16 attrakció.

flz előadás kezdete 8 árakor.
Elővétel d. e. 10—l-ig és cl. u. 3-6 

óráig a nappali pénztárnál.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS | 
S3 ELEK czigányzonekara játszik. :

Et <5rS 25 sál, Cgr^r JuSP &

I»

Az összes en^etemi
főiskolai és középiskolai tan- és segédkönyvek kaphatók:

Mai Henrik és fia
könyvkereskedésében Budapest, Maze um-körnt 31. ez.

Jegyzéket bérmentve küld.

•cn

lift11 1 I II

.iuéwUii teeér, »
a

Az itt bemutatott vaságy es
pézdiszif ésscsl toár*r.tei^ 
szénre emailSí.röS'ira B® ■ffrt.

Mindennemű vas- és rózbntort legolcsóbban szállit
iüTO1 fémbuiorgyára»

KaSiáry-tJ. 19a*

Tokaji Bortermelők 
Társasága r.-t.

tFittxxsi a 's

135/190 cm. nagyságban |
Jaguart Flanel! takaró 8 
1 frí 90 kr.-érf kapható

mmm

veo-BSi •El
Budapest, »irály-utca 32.

(az kMlwrtrEmiá.)

BrstETüJcraisraasnaiTOoy g

TOKAJ.
Teletonszám: Tokaj 5í Telefonszám: T'kaj 5.

A legmegbízhatóbb beszerzési forrása a 
felséges

tokaji szamorodni 
és aszn-boroknak.
Próbarend elésre alkal­

mas csoportok i

Innefa kocán 1 P*l*czk 0.7 lit. íoot. évi kiváló jJUölu IVJudl 1 szamorodni bor; 1 palaczk 0.7 lit,
1801. évi zamatos szamorodni bor, 1 palaczk o.á lit.
loot, évi a pnttonos ásza, l palaczk 0.6 lit. 1901. évi |Z 10 7fl
4 pnttonos aszú ..............—.......................... ... — — — *'

Ládában:
yfj palaozk 0.7 literes 1904. évi tokaji szamorodni 36,30

|2 palaczk 0.6 literes 1904. évi tokaji 2 puttonos AO 25
l)n palaczk és pedig: 10 palaczk 0.7 lit. 1904. évi 
ZU szamorodni bor és 10 palaczk 0.5 lit. 1904. évi 1/ KO OK 
1 pnttonos ásza bor — — ... —........— ... — —

Hordóban:
,0 liter 1808. évi tokaji asztali bor ... 69.40 kor.
60 „ 1907. „ „ pecsenye bor... 72.60 kor.
eo „ 1904. „ „ sznmorodi bor 89.10 kor.
60 „ 1901. „ „ szamorodi bor 138.60 kor.

A csomagolásért, hordóért és ládáért semmit sem számítónk 
fel. A megrendelő vasúti állomásáig bérmentve küldünk minden 
rendelést. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk. 
Viszonteladók kedvezményben részesülnek.

EDISON IBI 
VALIMAT P, T.

BUDAPEST, Vi„ NAGYMEZÖ-DTS2A

Telefon
64-20,

'Líö^uBSnSEU'vt 5I

Minden uiüanpilógi- | Won g 
fásra hsrsndszefí Ib4-2öi»

lakásban és hßlyisoy- 
ben tartható aase®

fÉnyhép glBate
Egy előadás dija li S3 | Ifi | 
BlEgkEduEltBbb offhoni 
szórakozás :: Megtoii- § 
dBlhBíö telefon utján is

I

i1
5 03 I

ti» és wutlify-k
kirí tel ben.

get. ^tolókocsik.

ÁGY és ÁGY BETÉTEK

Réz és vasbutor, kertisátor, pad, szék és asz­
talok, szőnyeg, függöny, ágy- és asztalterítők, 
kárpitozott bútor, paplan, matracz stb. nagy 

taUidea választókban kóezpőnzépt, valamint

részleitPrleszfésrE
B Is ksphatő. M

Pfeffermann Imre utóda
GYÁRÁBÓL

Budapest, VII., öohány-utoza 58. ess 
Árjegyzéket bárkinek kháeg#ra Ingyen óe bármentve küld.

.KT

-gtertk, ! -t/
S-:K3fm

Ojrenuekkcosdlc nagy 
vtitiestííbBo.

Ecdronyoi «eo.lMéS 
gdnóen méretben.

wfl
őeeveoankható vaságyéit 

legjobb mlnéaégbea.

|HP®"3Ü@8E:
■Í4

á
Sodrony ágybetét eV bár­

mely nagysbarboB.

BolettiOc. JanloTiiötneai 
6b nddrolettdlt ralndea 

möretbeu kaphatók.

w

__
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színhazak.
Szerda, 1910. szeptember 7-én.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A milliomos.
Vígjáték -t ielvouasban. Irta: 
Winched Smith. Fordította: 

Bródy Miksa.
Személyek’:

Brew 
Bragd'tí 
Smith Tommy 
Me Cloud 
Harcis.-on Charlie 
Fettihgill
Golding Archibald 
tiardner 
Drew ezredes 
Mrs Dan 
Gray Peggy 
Armstrong Janice 
Drew Barbara 
Trxie
Miss Boynton 

Mr. Grant 
HajóslLzt

ery Góth 
Sebestyén 
p»pp 
Vándory 
Z, Molnár 
Tarnay 
Törzs 
Thuróczy 
Roby
Or'.Gv Flóra 
Báthory G. 
Forrni R. 
Nagy Teréz 
Csat ay J- 
Zala Karola 
Kor m end y 
Réthey 
Gera 
Fetheő

( Fflrárost Városligeti Színház

Muzsikusleány.
Operett 3 felvonásban. írták: 

Járnó György és Dachbinder B. 
Személyek:

Eszterházy berczcg Fekete 
A kis herczeg Hudacsek N 
Haydn József Kabók Gy. 
Rézi, tehenes leány Küry Klára 
Elena Montebelli PálfTy M. 
Tanító Sz. Ráday J
Péter Szalay
Hrz i'ó zsidó K°l|ér
Kezdete V* 8 órakor.

Kezdete Vs 8 órakor»

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
(BŰDA_í SZINTKOR)

Sziámi herczeg.
Operett 3 felvonásban Szöveg't 
i'eter Fal, zeneiét Sdojanovits 

Jenő irta.
Személyek:

Lovas Csokmanek 
Szmircsek 
Piibicsak 
Szekeres Ignác?. 
Irma. felsége 
Dezséii Mimi 
Fáj Flóra 
Fe'ycm Zizi 
CsungrLin.

Arkcssy 
Keleti 
Lukács 
Tábori 
Hara >zthy 
Albert E.
S -Melczer J. 
Toth M. 
Róna r: -

Kezdete */a 8 órakor»

ROYAL-ORFEUM.
—VII^JBrg»»bot-k5riit 31. .

Este pont 8 Órakor
Elsőrangú színházi 
és varieté előadás»
A nagyherczeg

Laszky Béla operettje.
Akhbar-Ktlbic

egyfekete hercegpárisi 
kalandjai (French Bill- 
wood mint vendég). 

TréZSl történet
egy vidéki kávéházbóL

Lord Spleen
angol szketcs.

A márkiz és a rabló
zenés bluett.

The Rithies, Freres 
Fréres és az össze? 

attrakeziók.
Csütörtökön, szeptember 
8-an és vasárnap szept 
ii-én kcí előadás, ti. a 

312 és este s órakor.

IX. évfolyam.
ED

IX. évfolyam,

LOWY MAYER
okleveles zenetanár

zeneakadémiai előkészítő hegedü­
li tanfolyama és esti -kurzusa 11 
VI,, Gsengeri-utcza 45. II-14, (Aradl-u. sarok,)
alatt létezik. A tanítás szeptember 5-én kwdödik.
A beiratások d. e. 9-12, d. u. 3-6-ig eszközöltetnek.

TROCADERO
Telefon 15.—10 VII,, Király-u. 77. Telefon 15-10

Igazgató; GKUNER JAKAB.

Budapest legújabb látványossága
Elsőrangú mulató.

Ma és naponta

fényes megnyitó műsor
20 elsőrangú attrakció.

Kezdete fái 9 órakor, Penztarnyitás 5 órakor,
Jegyek előre válthatók: Zipser és König zenemú- 

kereskedésében, Andrássy-nt 4. szám.

Bővebbet a falragaszok.

ER:ZSEBF.T-KORÚT 31. TELEFON 110-?.*

Minden este pont 8 órakoré

Ragyogó színházi és varieté előadás
A művészi szenzáczlbk műsorai

Akhbar Kilbic Trézsi.
Párisi bohózat. Történet egy vidéki kávéházból.

A márki és a rabló,
Laszky Béla Mnettje.

Freser Fréres.
Tohuvabobu. Greek Gymnaszto.

Uj! „Cirkusz1* F|! ZerkowUz nóták, Szócsl, Solti, 
Sarkad! uj szolokkal. A nagyherczeg, operett, stb. 

■(P“ Szabadalmazott amerikai szellőztető berendezés. - <1*

SÄ: így még nem mulatott Budapest!
Csütörtökön, szeptember hő 8-án és vasárnap, szeptember hó ll-én 
délután fel 4 órakor mérsékelt áru családi délutáni előadás A teljes 
nagy műsorral. — A télikertben éjfélkor Koyal-Cabaret. 
31 uj táncz- és ónek-attrakezió. Ball mabille, ének-, táncz- 

mulatsáe ős ezigányzene hajnali 6 óráig.

Lord Spleen
Angol skitcs

The Rifchies

TANKÖNYVEIT
szép, használt, Jó állapotban, garantált Jó 
kiadásokat legolcsóbban MINTA 
könyvkereskedés és antiquarium

Ö
£ egy Ócska zongorát vagy pianinót éa

IDŐ
havonta IS vagy 16 korona kölcsőndijat, végre pénzét kiadta,
— zongorája nincsen -

I f
havonta 20 koronát, kap egy kiváló gyártmánya, leg- 
modörnebb érczpáaczéltőkés kereszthuros uj zongorát 
vagy pianinót, nem ir alá váltót, nem állít kezest, nem 
lekötelezettje bankszövetkezetnek és idővel mégis túl*!- 
dona lesz a zongora. — Ilyen Ideális szolid, liberális módon 

kapható kizárólagosan csak

„HüSICá“ részvény-társaság
(Igazgató: Sternberg Dezső.)

zongora eladási és kölcsönzési telepén.
Eufon tölcsérnélküli legtökéletesebb grammofon* és művész* 

lemezek főelárnsitása.
Budapest, Vi., Teréz-körut l/a.
íKirály-ntcza sarok, az Országos Zeneakadémia közelében.)

TelcIoneeAm t 4—31.
B3 Zongorák becserélése, Javítása, hangolása legkulánsabban. d 
Fenti rendmzer kedvezményében egyelőre csak 

*“ * -------------- ------ *11 n élt.

Táttyírtalpu Barnabás
a Mae-zkőnpuizetség hírneves 
ivadéka Az Én Újságomban Pósa 
Lajos gyormeklapjában számol 
bo esiaksarki utjának mulatságos 
kalandjairól és Íródeákja Bocs 
Bálint fürge tollal már Írja is 
az érdekes kalandok történetét. 
Kívüle még a magyar irodalom 
valamennyi jeles toliforgatója ir 
hétröl-hótro szép mesét, csengő 
verset, mulattató történetet és 
a kellemes szórakozás közben 
szinte észrevétlenül játszva, jó­
kedvűen tanul az Írásukból min­
den gyerek. — Előfizet és i ára 
negyedévre 2 korona 50 fillér,

Az uj evnegyed Julius I-én kezdődik. Előfizetni lehe*
a kiadóhivatalban (Budapest, Andrássy-ut 10.) vagy 
:s :: bármely más könyvkereskedés utján, ::

LEGFINOMABB AZ EZÖSTÜSTEEN FŐTT

MÁLNASZÖRP
GESSLER SIEGFRIED BUDAPEST

altvater-ukőrgyárAbúl.

11

Schimkó Gyula czégnél szerezheti be.
Budapest, VII., Erzsébet-körut 38, és VI., Teréz-körut 32.

Heg nem felelőkért ezeptember végéig a pénzt vlaizaltzetem-

26(47

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan festetnek

Haltenberger Béla ;%TLba5" Kassán,

Kiváltunk

ZÁLOGBAN
levő arany- és ezüstékszorokot, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

MANNHEIM SIMON ÉS FIS
Budapest, IV., Párísi-u. 5.
, (Föpostóval szemben.) =— ..

Lovasféle zene 
konzervatórium
SS <3>akedémlal előkészítő tanfolyammal

Gudapest, VI,, Andrássy-ut 67. sz,
Az Orsz, M, Klr, Zeneakadémiának veit paletájákao.

ELŐNYÜK:
▼▼▼▼▼▼▼▼▼

Telefoni 501.

Prospektust Ingyen 
és bérmentve küld 
az Igazgatóság,

Az Intézet növendékei a 
szükséges kottákat, vala­
mint a hangszereket díj­
mentesen kapják ottheel 
használatra 11

Az angol, franozla vagy 
német nyelvek valamelyi­
két díjmentesen tanulhat­
ják oki, nyelvtanároktól,

Belratásek naponta d. e, 
9— I-lg és d, u. 2—7-ig,

Esti tanfolyam.

SZEMERE JÓZSEF
Allnmllng képesített oklevele* 
EeoetanAr Igazgatása aUtttdV^

Országos Zeneakadémián
előkészítő zeneintézet
VI., Király-utcza 60., I. emelet.

—— Telelőn 44—68. ... .
Belratäeok naponta. Minden tanszak.

1510. ezoptember hő BI. kir. Operaház Nemzeti Színház Vígszínház magyar Színház Kíraly-Szinház Fővárosi Város­
ligeti Színház

Fővárosi Nyári 
Színház Uránia

S ' ............ Id. u.
fsuoitoli------ leste - Az aranyember

Amor, a penzügynők

Osztri-ás V'iczi

A easiiok

Csákó és kai ip

János vitéz

Luxombnrg crófia

Betyár keudójo

A muzsikusloány

Rip \an Wink e

Sia ni herczec

Utazás a íólfkurüi

Nanoloon

0 F ectek - Nászinduló Csitulj szivem.
Warrenné
mestersége Luxemburg grófja A muzsikusleáuy Az elvált asszony Ja ún

10 í:02":.;at_ ... „------ B ankovica György Stuart Mária Xmor, a pcnzligynök Gavallérok Luxemburg grófja A muzsikusleány
---------------- ---

A tévedt nó.
Az Urszagos z. v 

mllv szeli AKÄ'iOMiia 
nem tart olőadast.

11 . jd.u.\ űsúrnap------ |este Bajazzók
Csodavéza

Az ember tragédiája

Ismerd meg mng <d

Osztrigis Mjczi

Caittulj szivem

A kuruzsló

Gaval érok

Luxemburg gráfja

Luxemburg grófja

A tót leány

A muzsikusleány

Hajdúk hadnagya

A tót leány
-

JMSÄf..'-*"-v." ...
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MAGYAR ®!¥0SS MUSZE1ÄB tig

BUDAPEST, YIMK KERÜLET, RÁKÓCZI-UT 32-1K SZÁM, A RÓKUS-KÓRHÁZZAL SZEMBEN,

jót érdokükbon fölhívja az összos sérültokot, hogy az összes kultúrál lantokban szabadalmazott, különösön a nyári idényben páratlan ozólszerüsógü kicserélhető 
---------  = nyomlappal ellátott MULTI FOR WIE sérwkötökröl prospektust kérjenek, tizen —---------------------------------- " ~

a legmesszebbmenő igé- W# A T. Ä R a lehető leg- IMS ff fi W. a Iogitiésesebb W| SJ ff® fj íí 
nyéknek is megfelel J3L ES jobb kivitelben EV* Sás ÁU kiállításban ETA U A W áü V

Támgcpek, egyenestartók, haskötők, gummiharisnyák stb. mcrtók^sztMMiit^jótánáfUUHÜlett^vésziUnokL^^^^^^^^^^^^^^

HYŰIEM1KÜS K üTTüM LEGESS ÉG E ÜT * . . .
SERVKOTO

KÉPES ÁRJEGYZÉKET lib. 1UOO ábrával, innyen, bór- 
mentve és dAskréten küldünk.

közöké
űcetylen-lámpák
éjieli szántásoknál gözekékre alkalmasak, 

mert nappali fényt adnak.

Automobil-lámpák
kéz!,- kocsi,- kocsirúd,- pózna, 
asztaliudvari,- kerti,- istálló-

Aeeij/ien-lámpák
árúi Misei

részvénytársaság.

Euüapsst, VI Liszt Ferenc-tór 15. sz.
Sürgönyeim: Pneumatik.

Árjegyzék kívánatra ingyen és hérmentve. 
Telefon 16—28.

A már 55 év óta dlcsérotreméltólag ismert, s a 71012. sz. B-n. leirat követelményeinek teljesen megfelel“

uj-yük © TZ' Am
,i r I rr rzenlö himlnbnly. 9ymör, májfoltok. fakad*kok,

arCZI SZ1IÍ0 ICBHÖC3 —-i]gLP°r!ien;isek~ orrgorí>s .egek es minden

uj-vukovári
egyéb arezvirágzásak e’len, valamint az

me’y az arczkenőcscsel a használati ntasitás
^cTínt~l7'áTmazv3, meg korosába ogyenf,tmk 

is y.ruio es fia a.l lemezes' kölcsönöz
Eev nagy tégely ára 1 kor. 60 fül., kisebb 1 kor., szappan 1 kor. Utánzásoktól óvakodjunk!Csak 
Krajosovics által VukovArcm készített kenőcs valódi. Minden tégelyen Krajosovlos,

a kúszitő arczképo látható.

Förak'ár: Budapest, Kirá!y-u. 12. és Andrássy-ut 26,, Török József gyógyszertára,

berszépitő szappan

MA8YABH0H EL3Ó. USMACVOSB ÉS LESiQBB HÍRNEVŰ ORAUZLETE.

Szabó Emil és Társa í”BÚTOR
Budapest, V„ Ferencz Júzseí-ter 6, sz,
■■ Gresham-palota, a L&uczhlddal szemben. — 

Telelőn 76—48. i: Sürgönyeim: Szabóéit, Budapest.

Szállítunk BOUNDER nyersolajmotorokat, 
DOBRY-fólo benzinmotorokat és cséplőgépeket,
szivdgázmotorokat és malombcr értele­

zéseket.

mm
Árjegyzéket 

Ingyen 'Wl 
és bérmentve 

küldünk.

imim
snrzmoit

Viszontelárusitók 
^ kerestetnek.

TeM a Hiiuösifölg^en
Hzgardag területen, közUntak a telepen, villamos végállomás kő- 
r. ; • n elííiivOs Hretéel lelté,elek mellett, olexó Áron 
kiifiliiitiik. "Felvilágositás nyerhető a ItaliizN-féle vendéglőben,
X villamos végállomásnál. — Azonkívül telkek kaphatók 1 koro- | 
eátöl feljebb -ölenkint a 8allA«yl telepes 6 éves lefizetésre.
V natkózb kedés kozvi.góbidról. Felvilágosítás nyerhetó n Szilám 
tel pi wihb glősnél. — Bővebb fel világosit., sal a Budapest Ul-ilt 
Lm uicu takarékpénztár Lajtos-u. 1S3. szolgál

_______
jt Síén speczial sía legjobban aj^niható szerieleit 

gazdag tapasztalatai alapján, mélyekéi a kórház 
h g, 1 zurvi és bujakóro osztaiyan való működésé 

alatt számos éven at szerzett-

résziéi fizetésre E53
vagy meghatározott időre, szolid 
érák és legkedvezőbb fizetési fel- 

j tételek melleit. — Felvilágcsi*
lássál szolgál

LISZT ISTVÁN BUDAPEST,
most Krlstóf-tér 8., I. cm. (Václ- 
utoza melleti) bútor raktárában. 
Telefon 171—38. Több mint 5ÜÚ 
képpel ellátott árjegyzékünket bár­
kinek GO fill, ellen franko elkíilűjüK

jjlapifiatoN,ógw,. ,
fels> " ' ^

kWÍA Ír i <

n (-
y\ MTS V f,

T.e»'

ÓRAK.EKSZEREK 10-évj jótállással

javítások Fontosam eaíkn?#>ltfttneU.

m

Képe» árjegyzék béroeatye

a kerékpárvilágot már só ne|jQaj Premier és The Champion]
év óta uraló ereueti angol - - -, n -----------  j

kerékpárokat dupla harang- | 
osapágygyal és sznhndon- - 
futóval, 3 és 5 évi jótállással, i 
minden árfelemelés nélkül » 
szigorúan az eredeti gyári • 
árakon havi 12 és 15 koro- t 

nás részletre adjuk és •

kerékpár-alkatrészeket j
az egész világon létező összes kerékpárokhoz, külső és bjlsö j 
gummíkat, csengőket, lámpákat, pedálokat, lánozokat, ltonu- j 
szokat és csészéket óriási forgalmunk következiében mélyen j
me« nagybani eredeti gyári árban szállítunk =

vidékre is i Arii va
-LéÁJSiCv JÄKÄB és FIA

kerékpár óm alkatrész na,iykereskedők 
Budapest, Vili., József-körut 4L szám.
Fióküzletek: Barcss-tér 4., és Budán II , Margit ! Drut S. Szám.

Dis,árjegyzékünk 1000 képpel kerekpár 
és tikatr^sze1 rol íruryen «*8 bérmevtvf.

betegségek
gyógyitásárd legjobban ajánlható 28 éven át szerzett kórházi 

tapasztalatai alapján

AJ DAC SY
v, cs, és kir, ezredorvos és kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idd alatt gyógyít htigycsöfolvást, hólyag­
bajt, sebeket, búj .kórt (syphillst), bőrbajokat, elgyengült 
íérlieröl, idósebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg- 

és hátgeriuezbajt, valamint minden női bajokat.
CSemlel d. c ÍJ órától d. u. 4-ly és este 7—8-lfl-

Budapest, V1H,, József-körut 2. szám.
Levelekre válaszul, gyógyszerekről gondoskodik. — Levél 

utján Is biztos (lyóoysikcr.

speczial ista nemi bajokban 
cmeritdlt korltAzi orvos

. vöknreson cs rövid idő alatt gyógyít a rendes 

.•‘•gUikoziXs megzavarása nélkül mindennemű

i.U'ycsöfoly&st, sebokot, syphillst ós önfertö- 
zősből támadt idegbajukat.)

Mcelepő az eredmény férfiúi Ryen- 
r-cscgnél (íi.Tpotentia) míg öregebb 

ctzyéneknél is.
,1 or föl,tán a honorárium utólag Levelek*a óijtálanuI vái..sz. Kívánatra »yogyazerek.

délelőtt 9—3 ig. ts este 6—S-ig.
Bákcczi-ut 8 A. szám.

r.eidcl

■5® ffr

A

Büd^pGStßO,
t A I .róház a Pannónia szállodává) sz mbon.) 

Lépc."w bejárat. Külön várószobák.

, £ ■- ■. - rM»rr.f aj'blkkVMiiiTiWa1^

abiiAiiiiátilíillitú!

TAR R
i EOELBH YŐSEBBEif

FolgárMlrAh
SZERE52*£d PiÖŐK '%Sß

i/zfeiébert szerexá&iöR
ÍÍ1MPE5T, ü'ZB&hMkVrút 29, 

VIDÉKI MEGnÄWaaFialäLÄiSKRSiiCLÖHÖa GONDOT fordítok, 

ádÖEGÍZÉK SO O O MVZrAL INGYEN
áP> aitit+ammrmuű**t
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E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönségos 
petit botükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed ve 6 íll.-rol fizetendő«

Vérpiros

Pénzszekrények,
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pónzszekreny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Juniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Barla Jó­
zsef konzervgyára Felka , 
(fcizepesfnegye). 29315 |

Veres áfonya
belőtt, szepességi, 5 kilós j 
postakosár K 7. Barla Jo- ; 
zseí konzervgyára Felka 
(Szeposmogyc.i. 29317 j

Rizike
gomba, válogatott, 5 kilós j 
hordókban, eezotbon K 
8.—; sőslében K 7.— i 
Barb József konzervgyára j 
Foika (Szoposmegye).

29319 ;

Kénzszekrényeket
tűz- és betörésmentesoket | 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszokrénygyár, 
Rákos-u. 4/li.

VBlögépszükségleiét
mielőtt fedezné, kérem

’viM o l'ilóol'iníí f i n!;)iuuijuu »1 \ iui|iuuu num
esem“ toiőrendszerü vető­
gépek kizái'ólagos képvi­
seletéhez Sziics Öllön, Bu­
dapest, VI., Nagymező- 
utcza 66. sz. a. ezéghez. 
Felszólításra ingyen küld 
árjegyzéket előnyös ár­
ajánlattal. 29303

görögdinyének száza 14 
tői 20 koronáig ananász, 
turkosztán, Tiszagyöngye 
mázsája 16.—.paradicsom 
12.—, alma-, körtének > 
16—30, Fejeskáposztánab 
száza 16 K, tölthető pap­
rikának 70 fillér, 5 kgr.- 
ként bármelyikből 1.40, 
saszella muskotály szőlő­
ből 3.20. Gyümölcskivitel 
Csongi'ádról.

Csemegeszőlő
saszella, muskotály posta- 
kosaranként 3 koronáért, 
m tzsánkent 48.—, paradi­
csomnak 12.—, ananász 
kajszinbaraczk lekvárnak 
kilóját 2.60. Császárkörte 
és csemegealma posta- 
kosaranként 2 40. — Gyü­
mölcskivitel Csongrádról.

Nevelonőket
német, franczia, angolo­
kat zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevelőnőkét zene 
es nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheöne S. 
Lujza intézete Budapest, 
VI., Dossewffy-utcza 22.

29324

Torlesztéses
tisztviseloUölcsönök. jelzá­
logkölcsönök a legnagyobb
összegig, személyhitclek ]
kezesség mellett, jára- 1 
dóitok leszámítolása szoíid | 
alapon. Auer, volt bank- j 
igazgatónál, VI., Aradi- | 
utcza 16. 29380 i

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kato­
natiszteknek előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
lehálcgkölcsönt 60 évre. 
Valínkölcaönt kereskedők, 
iparosok és magántisztvi­
selőknek gyorsan és elő- 

nytű'.en folyósittnt. 
Bigócz cs Hartmann bank­
iroda, Bózsa-uteza 29. sz. 
Sóleton 94—66. 29100

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Róthy-fóle ezukor- 
kát 60 fillérért.

Csemegeszőlői,
legnemesebb fajokban 
muskotállyal 5 kilót 21/-’ 
koronáért, őszibaraczkot 
3, vékonyhéju diót 21 v, 
almát, körtét, szilvát, 
birset 2 koronáért szállít 
Müller I. szőlőbirtokos 
Kiskunhalas.

Harisnyák
fejelését kötőgépen olcsón 
elvállalom P Juliska, 
Vörösmarthy-utcza 48. sz., 
III. cm. 25.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részv.-társ. Nagymezö-B. 
E. 46.

Nemzeti zenedében
járt kitűnő zongorista 
haladók, esetleg kezdők 
tanítását elvállalná. Cim: 
T. H. Kottenbiller-utca 1.

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Pnszo- 
mánygyár Részv.-társ. 

Nugymező-utcza ti. 46,

Zálogczéduláftat
veszek. Elzálogosított
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkeres kedő 

BUDAPEST,
Király-Btcza 91. sz.
Izab.Ua-utcza sarkán-

SZÜLÖK!

Zenekedvelőknek
Ingyen és bérmentve küldi most 

megjelent
képes főárjegyxékel

az összeg hangszerekről

Harnifz Frigyes
mühanflszerlieszito

BUDAPEST,
Vili./ József-körut 37-39.
Óriási raktár gramofon és leme­

zekben.
Kérjen külön árjegyzéket

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar- 
nemet levelezes-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos magyar' Gyorsíró- 
Egyesület hivatalos tanfo­
lyama. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás 
közvetítés. Nyitva szept. 
1-től jul. 1-ig. Havonként 
uj tanfolyamok. Tájékozta­
tót küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak Liszt Ferenc- 
tér 10. előbb Gyár-uteza 4.) 
Czimro vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla- 

! gos szakiskolája Írógép- 
! ezégektői s más hirdeté­

sünket utánzó újabb tan- 
I folyamoktól független. — 
1 Telefon 64—68. Beírató- 
! sok egész napon át.

o » m kp
0, - ® P ^

ox.Z.VfVkK-prO; 2 »S I» £ 9 ^
ls#íepr 7” te p

Iskolákról, nevelő­
im- zetekiől (bel-és 
külföldiekről) felvi­
lágosítást ad, isko­
lai bairatáeokut, 
nevelőintézetben, 

vagy csaladoknál el­
látásra való elhe­
lyezéseket ellát.

Mindennemű tanügyet elintéz. 
Magyar Tanügyi intézet 
Budapesten, VII., Rottenbiller u. 
5 a. Leányából kitűnő gazd- 
asszonyt nevel a miniszterije; 
engedélyezett hói gazdasági, ház­
tartási ipari és kereskedelmi iskola 
Hat elemit végzett leányokat 
mar fölvesz. Az iskola ínternátus- 
sal kapcsolatos Tanítás kezdete 
október hó l-én. Felvilágosítást 
az iskoláról kizárólag a Magyar 
Tanügyi Intézet ad. Budapest, 

VII , Rottenbiller utcza 5 a.

BÚTOR
3O'Vo megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencziok-tere 8 
télemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, arasági lakberen­
dezéseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljezen berendezett 
mlataszobák, keleti sző- 
— nyegek, csillárck- — 
Telelőn 82-13. 28589

L

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer o 
dr. William Hartley tanár 
amerikai eröláp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
elbán és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tánszor. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 ki. Használati uta­
sítással. Főraktár; Ba­
lázs Mór E. Budapest, 
VU, István-ut 11, 11/1.

Telefon 166-80.

HAQV L.48ZLÖ

A GYERMEK 
ÉRDEKLŐDÉSÉNEK 

LÉLEKTANA.
Ära 3 korona.

Kapható LAM PEL K 
könyvkereskedése (Wodia- 
ner F. és Fiai) r.-t.-nál, 
Budapesten, VT., Andráaey 
ét 81. sí. és minden könyv 

kereskedésben.

30 koronáért
készülnek saját műhelyemben mér­
ték után remek szabásban, finom 
kivitelben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szövetek­ből, László Sándor fórfiszabómester 
Budapest. Erzsóbet-körut I. sz., I., 
cm. Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabászomat kívá­
natra házhoz küldöm. 28592

SoJAt gyAplmanyn

fűthető fürdőkádak
kBrmelegltő liAlj-hAIikal

bellim - ülő - fotel és gyermek- 
ködak, valamint az e szakmába 
vágó hygienikus cikkek, jég­
szekrények, szolid és modern 
kivitelben, nagy választékban 

jutányos áron.

WOLLNER M.H.
Epést, V., Arany János-utoa 22a.
(Bálványa. sarok) Telefon 36-63. 
Árjegyzék ingyen és bériueutve.

Butát gyártmányú fürdokár
dak H kor -tői feljebb; füthelfi 
kádak 60 kortól feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kntszivattyuk 
és házi vízvezeték-berendezése­

ket legoloeíbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapest, VII., Wesselényi-a 
H/B. Telefon 113—«6. Arjegystt 

Ingyen és bérmentve.

törvén/-védeti le ff in omajb

«r
MEUMAY'ER LIPÓT
BUbAPEST VlÁÁtZHlÖFÚTMl

Zálonczéúulát,
Brilliantot, gyöngyöt, ék­
szert, aranyat, ezüstöt es 
régiséyrt veszok. Alt- 
Wien porcellánt, régi brunz, 
osonttárgyokat, szobrokat 
és olojfostményeket veszek 
Kertész ékszerész es régi­
ségkereskedő Király u. 85. 
— Telefon 95-48. — 

Meghívásra Jövök.

3 szó

Tilles1

önkéntest egyenruha
Budapest

3 szó

Tiller

Breeehes-nadrag
Budapest

3 szó

Tiller

diszmagyarruha 
Budapest

ZiHilÉt
veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és "teljes ér­
tékét kifizetem. vsa

SCHILLER IZIDOR
ékaaerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. sz.

& gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gaholsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépírást 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű, látható ivásu Író­
gépekre, beiratkozhatni 

naponkint. Boiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé­
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Teletem 18—09. 
GLOGOWSKY és TÁRSA, 
Andrá.'sy-ut 12. és Róvay- 
utcza 6. szám. 28644

Minden szakmabeli egyé­
nek tetemes keresetre 
tehetnek szert törvénye­
sen engedélyezett sorsje­
gyek eladásával. A legma­
gasabb jutalékot, később 
esetleg fix általányt fize­

tünk. Ajánlatok:

liitó, Rotter,
Budapest, V„ Honvéd-utcza 4.

Automatika* ISmegfegó,
patkányok részért 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel te 
egxjet fog felügyelet nélkül, Id&- 

. járás nem befolyásolja, magától, 
I működik „Eclipse“ sváb fogók 

ezer éa ezer sváb és raazli fog­
ható egy éjjel drbja a K. 40 fliL 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. «#• 
BCHCLLER, Wien, HUH. 
■Lrlcgleryasae 6« Számot 

•ütmen)- *i kÖMélf-lflti,

BÚTOR
készpénzért v&gy rész­
letre minden kamat
nőikül legolcsóbban. — 
Óriási választék politú­

ros bútorokban

Nagy Imrénél
Budapest, VI Václ-körut9. 
faljárat Szerocsen uteze I.

p Kis képes modern, tel­
jesen uj album ingyen. 
»Nagy album 60 fillér.

fflywtWukAT 
ésTÜZFECSK ■ 

oÍmüaI

iYAR
#$SÁG.
T69.

H ül! Ili.
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily m.'-rőt­
ben és alakban, igeu ol­

csón kaphatók

Wiener á. utódánál
BUDAPEST, ÜLL9I-ÜT 123. 

Telefon: 62 80.
álupitt utóit lSStj-baii»

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz, 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, kúpos nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Paszo­
mánygyár, Nagymozé-u. 
48, szám.

BÚTOR
üzletünk

feloszlatása
folytán minden elfo­
gadható áron kiárusít­
juk úgy a raktáron, 
valamint a még mun­
kában levő aszta­
los- és kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön­
féle függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

?alyi Testvérek
BUDAPEST,

Vili., Bókócsy-nt 7- sí. j
Pannonla-ezilloda mellett

lemezvásárlás slier.ében
Mindazoknak, kik ná­
lunk duplauagy elsö- 

l rendű gyártmányú lem©- 
j zekel vásárolnak á 4 ko 

róna., azoknak teljesen 
lnil>cn adunk egy ki 

I tűnő gramofont óriási, 
díszesen einailliiozotl 
tölcsérrel vagy egy ki 
tűnő tólcsérnélküli Ku- 

I fon gépet. Ne vegyünk 
| részlettizetésr* öt-hat 

szoros úron, mikor kész­
pénzért sokkal olcscU 

i ban vásárolhatunk.I Ingyen küldünk azonnal * 
f 8 drh. lemezvétel' uél 

egy 46 kor. gépet. 10 
drh. lem •zveteh nél egy 

I so kor. gépi t. iu dro. 1*>
I mez vételénél egy lOO 

kor. gépet. 17 drb.lemez* 
L vételénél egy 120 kor. 
I ,: -Tier. 2-. <lrb. lemez é- 
' telnél egy ico kor. gé­

pet. 22 drb len.wz véte- 
I lénél egy voo ko? ge| ct 
I 26 drb. lemez vétőiénél 
' egy 2.10 kor. Bufon li. 

számú gépet. 36 dtb le­
mez vételnél egy 2S0 
kor. Eufon 111. számú 
gépet. Szétküldés utánvé­
tellel. t^zvnt 8 v fi N z.! ú 
liitéevt, Budapest, 27 
Veress P«lne u cza Ib. tz.

MlvBiutotL a llayti liirlapkiudu Hészvénytársaság körtorgó gépeiu llutlHpystcu, V., lluimxl-ulcza 10,


